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és valamennyi hirdetési iroda

A korona döntött.
A mai nap nagy eseménye az, hogy a 

korona döntött a kötelező polgári házasság­
ról szóló törvényjavaslat fölött. A királyi 
bölcsesség im legyőzte az akadályokat s a 
királyi bölcsesség e kitűnő megnyilatko­
zása előtt őszinte hódolattal hajlik meg Ma­
gyarország közvéleménye.

A bizonytalanság ezzel véget ért ; a 
kedélyek fölszabadulnak a nehéz aggodal­
mak súlyos terhei alól. A király döntő ha­
tározatára megtisztul a politikai helyzet és 
jóságos bizalommal kezdheti meg munkáját 
a magyar törvényhozás, melynek a köz- 
ügyek szolgálatára szentelt erejét fokozhatja 
az a tudat, hogy a korona mint a tör­
vényhozás egyik kitűnő tényezője, sohase 
tér le a szigorú alkotmányosság útjáról s 
erről az oldalról nem fenyegetheti semmi 
baj a magyar nemzetet, mig I. Ferencz 
József ül Szent István trónján.

Ma délután megérkezett Bécsből a táv­
irati tudósítás arról, hogy a király teljes 
egészében elfogadta a kötelező polgári há­
zasságról szóló kormányjavaslatot abban a 
szövegben, melyben azt az igazságügymi­
niszter eléje terjesztette. A király másfél 
óráig tanácskozott ma Wekerle miniszter­
elnökkel s e tanácskozás során megadta 
legfelsőbb hozzájárulását ahhoz, hogy a 
kormány a törvényjavaslatot változatlan 
formájában a magyar képviselőház elé ter­
jeszthesse, egyúttal felhatalmazta a minisz­
terelnököt, hogy az utóbbi napok esemé­
nyei által felizgatott kedélyek megnyugta­
tására a képviselőházban nyilatkozatot te­
hessen a korona elhatározásáról.

Ezzel az eredménynyel jött haza ma 
este Bécsből Wekerle miniszterelnök, s a 
képviselőház holnapi ülésén a budget-vita 
megkezdése előtt már megteheti nyilatko­
zatát, melyet örőmteljes megelégedéssel 
fognak tőle hallani a liberalizmus igazi ba- 
rátjai.

Szerfölött kicsinyes dolog lenne, ha a 
kormány által elért ezt az eredményt a 
pártpolitika szempontjából mérlegelnők. 
Pillanatra se tekintettük az egyházpolitikai 
reformokat olyanoknak, melyek mellett, 
vagy ellen az ország politikai tényezői 
a parlamenti pártok szerint csoportosul­
hatnának. Kezdettől fogva a tiszta libera­
lizmus és a magyar állami érdekek szem­
pontjából bíráltuk és méltattuk az egyház- 
politikai kérdéseket. Kezdettől fogva teljes 
odaadással szegődtünk a nagyszerű reform­
törekvések mellé s minden tehetségünkkel, 
legjobb tudásunkkal harczoltunk azok érdeké­
ben : hiszen mi sürgettük azokat már akkor, 
mikor a kormányok még rajok se gondol­
tak. A mily örömmel láttuk a szabadeivü- 
ség magasztos elveinek terjedését a ma­
gyar nemzet közgondolkozásában, ép oly 
fájdalmasan észleltük a szabadelvüséggel 
ellenséges áramlatok havezias mozgalmát. 
A mily őszinte elismeréssel adóztunk a 
szabadelvű haladás érdekében kifejtett te­
vékenységnek, bármely oldalról láttuk annak 
nvilvánuiását, ép oly határozott kárhozta-

tással illettük e haladás nyílt, avagy titkos 
ellenségeinek a föllépését. Nekünk van 
okunk és jogunk ahhoz, hogy örömmel 
üdvözöljük a mai nap eseményét, mert mi 
részt követelhetünk magunknak a libera­
lizmus érdekeiért vívott legönzetlenebb har- 
ezok e sikereiből. Valamint az egyházpoli­
tikai reformok kérdése az egész magyar 
nemzet ügye: úgy az elért eredmény se 
egyedül a kormány, vagy a szabadelvű 
párt, hanem a magyar nemzet szabadelvű 
fölfogásának és törekvéseinek a dicsősége.

. Most már vége szakad annak az alatto­
mos vakandok-politikának, mely a szabad- 
elvüség ezége alatt munkálkodott a szabad- 
elvüség ellen. Most már vége szakad annak 
a liberális hipokritaságnak, mely az utóbbi 
időkben egyre visszataszitóbb formákban 
űzte az álarezoskodást a végből, hogy a 
nemzet közvéleményében megzavarja a föl 
fogásokat és megmételyezze a közhangu­
latot.

Le az álarczczal urak! fenekedő hősei 
az elvi hipokritaságnak, most már vallja­
nak szint! A koronára többé nem hivatkoz­
hatnak s a korona tekintélyének nvilt és 
szándékos megsértése nélkül most már nem 
agitálhatnak azzal, hogy a király ellenzi a 
kötelező polgári házasságot. Eddig se elle­
nezte, sőt egy esztendővel ezelőtt a köte­
lező polgári házasság elvének az elfogadá­
sával nevezte ki minisztériumát. Hanem 
azért a királyra hivatkoztak, s az álszen­
teskedés minden szemérmetlenségével űzték 
a hamis loyalitás kultuszát. A korona 
döntése most véget vet ennek a csúnya 
játéknak. A nemzet meggyőződhetik im 
arról, hogy mindaz, a mit a liberalizmus 
ellenségei egy esztendő óta abban az irány­
ban csináltak, hogy a király személyét 
állítsák oda a nagy reformok akadályozója­
képen, nem volt egyéb vakmerő áltatásnál. 
Nem rettentek vissza az alkotmányos föl­
fogást legmélyebben sértő elvek hirdetésé­
től se , nem átallották otromba reakezio- 
nárius eszmék terjesztésével a legveszedel­
mesebb tanok számára jogosultságot köve­
telni. És tették mindezt eieintén abban a 
hitben, hogy odaférkőzhetnek oktalan rá- 
fogásaikkal, alkotmányellenes tanaikkal a 
koronához, majd meg a végből, hogy a 
korona várható döntését is a liberális tö­
rekvések ellenében használhassák ki. Soha 
azóta, hogy Magyarországon alkotmányos 
parlamenti rendszer uralkodik, ilyen hit­
vány módon nem vakmerosköJött még 
reakezionárius áramlat !

A korona döntése nem fogja elnémítani 
a liberalizmus ellenségeit, de a kötelező 
polgári házasságról szóló javaslat nyilvá­
nosságra jutása, az egyházpolitikai reformok 
parlamenti tárgyalása véget vet az álarczos- 
kodásnak, véget vet a liberalizmus ereje 
alatt működő hipokrita-kalmárkodásnak. Ez 
pedig lényegesen megváltoztatja a heiyze 
tét. Ki fog tűnni, ki kell tűnnie annak, 
hogy kik a szabadelvű haladás hívei, és 
kik nem azok ; kik adnak előnyt orthodox 
elveknek az állam nemzeties fejlődését biz­
tositó alkotások hátrányára.

Ép ebből a szempontból kívánatosnak 
tartjuk, hogy a kőtelező polgári házasság­
ról szóló törvényjavaslat, mielőbb a kép­
viselőház elé kerüljön. Addig még mindig 
kezűkben lesz a liberalizmus ellenségeinek 
a gyanúsítások és ráfogások utolsó fegy­
vere. Addig még mindig hirdetni fogják, 
hogy ők az igazi szabadelvűek, de a ja­
vaslat intézkedései nem ilyenek. Ki kell 
ütni a kezökből ezt az utolsó fegyvert is 
mihamarabb ; azután álljanak csatasorba 
nvilt sisakkal, ha merészkednek szembe 
fordulni a nemzet közgondolkozásával !

A királyi döntés annál becsesebb, minél 
alaposabb megfontolás eredményekép áll 
előttünk. Senki se mondhatja, hogy a ko­
ronát nem a tiszta meggyőződés vezette, 
mikor a törvényjavaslatot a legilletékesebb 
tényezők meghallgatása, a reform ellen és 
mellett fölhozható minden argumentum el­
fogulatlan mérlegelése után ellátta legfel­
sőbb jóváhagyásával. Ilv körülmények közt 
a korona döntése szerfölött becses garan- 
cziát alkot a javaslat jövendő sorsának 
biztosítására ; mert ez a döntés a király 
akaratát foglalja magában. A király is azt 
akarja, hogy a kötelező polgári házasság 
intézménye létesüljön. A király és a nem­
zet akarata követel érvényesülést. A ki 
ellenzi a reformot, az szembe fordul nem­
csak a nemzet akaratával, de most már a 
király akaratával is.

A korona mai döntése a liberális refor­
mok diadalának a biztosítéka.

Budapest, nov. 8.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök ma este 9 

órakor érkezett meg a bécsi gyorsvonattal. A mi­
niszterelnök a pályaházban lapunk egyik munka­
társával nehány barátságos szót váltott, a kinek 
egyes kérdéseire a legnagyobb előzékenységgel vi­
aszolt. Arra a kérdésre, vajon magával hozta-e a 
magyar udvartartást is, jelentős mosolvlyal azt 
felelte :

— A magyar udvartartás bizony még nincs a 
zsebemben. Ezt majd csak később ...

A kötelező polgári házasságról szóló törvényja­
vaslatot holnap nyújtja be exczelleucziád a kép­
viselőháznak ?

— Holnap még nem. Erre rövid az idő, de hol­
nap be fogom jelenteni, hogy ö felsége a kötelező 
polgári házasságról szóló törvényjavaslat benyújtá­
sához megadta előzetes jóváhagyását.

A miniszterelnök c rövid beszélgetés után egye­
nesen a szabadelvű pártkörbe hajtatott.

A szabadelvű pártkörben már a korai esti órák­
ban nagy számban jöttek össze a párt tagjai. A 
Budapesten időző miniszterek is mind megjelen­
tek, Csáhj Albin gróf közoktatásügyi miniszter ki­
vételével. A képviselők és miniszterek kisebb- 
nagvobb csoportokban bizonyos örvendező izga­
tottsággal beszélték meg a szabadelvű eszmék mai 
győzelmét. A képviselők közé nem sokára néhány 
főrendiházi liberális tag is belevegyük s most 
az egyes csoportokban az képezte élénk 
megbeszélés tárgyát, hogy milyen sors vár 
a javaslatra a főrendiházban. Általában az 
a vélemény uralkodik, hogy már a főrendi­
ház is el fogja fogadni az egyházpolitikai ja­

vaslatokat s nem fog Magyarország liberális hala­
dásának útjában ismét akadályt képezni.

Este tiz órakor a pártkőrben jelen volt a sza­
badelvű pártnak majdnem valamennyi Budapesten 
időző tagja. Wekerle Sándor miniszterelnök táv­
iratilag értesitte a pártkőr elnökségét, hogy Buda­
pestre való megérkezésekor az indóházból egyene­
sen a körbe megy.

Néhány perczczel tiz óra után, világos úti ruhá­
ban, mosolygó arczczal, belépett a középső nagy 
terembe a miniszterelnök. A hogy belépett, szűnni 
nem akaró dörgő éljenzés fogadta. Mindenki sie­
tett kezet szorítani vele s neki diadalához szeren­
csét kívánni. Wekerle sorba kezet nyújtott vala­
mennyi jelenlevőnek ; először a minisztereknek, 
azután a képviselőknek. Mikor az ovácziószülte lel- 
kesültség lecsillapult, néhány képviselő azt kívánta, 
hogy Wekerle miniszterelnök számoljon el mai bécsi 
időzéséről. De a miniszterelnök a «halljuk Wekerlét!» 
felkiáltásokra tagadó kézmozdulattal válaszolt s 
kijelentette, hogy olyan fontos ügyről, mely az egész 
országot olyan mélyen érdekli, nem a pártkörben, 
hanem a képviselöházban akar először nyilatkozni. 
A miniszterelnök e kijelentése után rögtön oda is 
fordult a képviselőház elnökéhez, báró Bánffy 
Dezsőhöz, s vele egy sarokba vonulva, megbeszélte 
vele a holnapi teendőket a képviselőházban.

Abban állapodtak meg, hogy a miniszterelnök 
abban az alakban fogja a házban holnap jelenté­
sét megtenni, hogy egy képviselő egyenes kér­
désére válaszolni fog. Hogy a miniszterelnök 
rögtön az ülés megnyitása után, vagy pedig majd 
csak a költségvetési vita megnyitása előtt fog-e 
nyilatkozni, a fölött egy tanácskozás fog dönteni, 
melyre a különböző pártok vezéreit a holnapi 
képviselőházi ülés megnyitása előtt meghívják.

A miniszterelnök ezután a többi jelenlevő mi­
niszterrel tanácskozásra visszavonult, azutan pedig 
ismét a képviselők közé vegyült, de mai útjáról 
egyetlen egy szóval sem emlékezett meg. Később 
meghallotta, hogy a legtöbb fővárosi társas­
körökben mozgalom indult meg arra, hogy 
őt fáklyásnienettel tiszteljek meg. Wekerle mi­
niszterelnök arra kérte fel a képviseletiét, 
hatnának oda, hogy ez ováczió elmaradjon, ne 
hogy az ellenfél ezt kihívásnak vagy gúnynak 
nézze.

Éjjeli tizenegy órakor a miniszterek és képviselők 
eltávoztak a pártkörből.

Esztergomból beavatott forrásból azt táviratoz­
zak nekünk, hogy az egyházpolitikai javaslatok 
ellenzői még az utolsó pillanatban is kísérletet tet­
tek a javaslat megbuktatására, s ebből a czélból 
megnyerni igyekeztek egy magas állású személyisé­
get, a ki különben már rég óta nem avatkozik az 
állam ügyeibe. Ez a kísérletük azonban teljesen 
hajótörést szenvedett.

Az országos függetlenségi és 48-as párt mai ülé­
sén Hclfg Ignácz előterjesztette a költségvetésre 
vonatkozólag a párt megbízásából benyújtandó 
határozati javaslatát. A párt a határozati javasla­
tot egyhangúlag elfogadta és annak benyújtásával 
Helfy Ignáczot megbízta. Visontai Soma ajánlatára 
a pártkör dr. Nemes Sándor újvidéki ügyvédet a 
pártkör kültagjuul felvette. Ezzel az ülés véget ért.

A nemzeti párt Szentiványi Árpád elnöklete 
alatt ma értekezletet tartott, melyen az 1894. évi 
állami költségvetést tárgyalták. A költségvetést 
általánosságban, a kisebb tárczákat pedig részleteik­
ben is letárgyalták. Felszólaltak: Horánszky Nán­

dor, gróf Apponyi Albert, Horváth Gyula, Ivánka 
Oszkár, Makfalvay Géza, báró Andreánszky Gábor, 
Deési Zoltán. — A párt a költségvetést még álta­
lánosságban sem fogadta el.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése nov. 8-án.

Ma délelőtt 11 órakor a főrendiház gróf Károlyi 
Tibor elnöklete alatt rövid ülést tartott. A kormány 
részéről gróf Bethlen András, br. Fejérváry Géza, 
Josipovich Imre, Lukács Béla voltak jelen.

Az elnök bejelentette, hogy ő felsége a nevenapja 
alkalmából hozzá intézett szerencsekivánatért köszö­
netét fejezte ki. Jelenti, hogy gróf Serényi Béla, gróf 
Batthyány Iván és báró Rauch Géza örökös jogú fő­
rendiházi tagok részére a királyi meghivó-levelet ki­
állították és kezükhöz juttatták.

Zemplén vármegye közigazgatási bizottsága a ka­
tonai parancsnokságok és hatóságok által a honi ha­
tóságokkal váltott levelezéseknél, úgyszintén az egyes 
felek beadványaira hozott végzéseknél a magyar állam 
hivatalos nyelvének használata ügyében felterjesztést 
adott be. Egyelőre az irattárba fog letétetni. Ep igv 
Pozsony és Szeged kérvényei a harmadik egyetem 
tárgyában.

Az elnök ezuán bejelenti báró Mesznil Viktor ha 
lálát, megemlékezvén róla, mint a főrendiház egyik 
legrokonszenvesebo alakjáról, a ki a reformmozgal­
maknak majdnem fél századon át tevékeny bajnoka 
volt. A főrendiház jegyzőkönyvileg fejezi ki sajnálatát.

A képviselőház átiratainak bemutatása után az 
igazoló bizottság jelentése köveikezett, mely szerint 
Daruváry Alajos nyugalmazott királyi kúriai másod­
elnöknek, továbbá közelmúltban elhalálozott Posilovics 
János nándorfejérvári felszentelt püspök, Teutsch 
Dániel György erdélyi ág. evang. egyházkerületi püs­
pök, Josipovich István horval-szlavon-dalmátországi 
iőrendi képviselő, Teleki Sándor, Sztáray Antal 
grófok, báró Ambrózy Lajos, gróf Mikes Miklós, Ku- 
bicza Pál, báró Mesznil Viktor, Tóth Elek, valamint 
vagyoni képesítésének megszűnte miatt gróf Mikes 
Ái pád főrendiházi tagnak a főrendek névsorából a 
bizottság által történt törlését, úgyszintén dr. Fiimély 
Károly beszterczebányai püspöknek, Benedek Ferencz 
jászói főpap és prépostnak, valamint vagyoni képesi- 
tésöknek a főrendináz által már . korábban történt 
elismerése után gróf Serényi Béla, gróf Batthyány 
Iván és báró Rauch Géza örökös jogú főrendiházi 
tagoknak a főrendek jegyzékebe pótlólag történt fel­
vételét iiclyeslőleg tudomásul veszik, ifjabb gróf Pálffy 
János, báró Piret de Belláin Lajos és gróf Teleki 
László örökös tagsági jogosultsága az 1885. VII. tcz. 
2. §-a alapján elismertetik.

Ezután vita nélkül elfogadta a ház a gyári és 
ipari alkalmazottaknak baleset elleni védelmé­
ről szóló törvényjavaslatot, továbbá tudomásul vették 
a szepesbéla po-Lolini, körös bclorári, hidegkut- 
tamási és a zsitvavölgyi helyi érdekű vasutak en­
gedélyezésére vonatkozó kereskedelmi miniszteri je­
lentéseket. mi által ezek országos határozatok erejé­
vel bíróknak jelentetnek ki.

Ezzel az ülés ll’/4 órakor véget ért.

Budapest, nov. 8.
A képvisclöház közoktatási bizottsága Schwarz 

Gyula elnöklete alatt ma ülést tartott, melynek napi­
rendjére a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvény­
javaslat volt kitűzve. Okolicsányi, tekintettel arra, 
hogy a bizottság tagjai csak tegnap kaplak a mai 
ülésre szóló meghívókat, kívánatosnak tartaná, 
hogy a tárgyalás késeibbre halasztassék. Elnök 
konstatálja, hogy a meghívókat mar tegnapelőtt 
szétküldték. — Hock csatlakozik Okolicsányi kí­
vánságához, mert lta a meghívókat csak tegnap­
előtt küldték szét, a vidéken levő tagoknak nem volt 
módjukba i az ülésen megjelenhetni. Schicicker szin­
tén az elhalasztás mellett nyilatkozik. Gróf Csáky 
Albin miniszter nem tulajdoníthat ugyan döntő sulxt 
annak, hogy a bizottság egyes tagjai nincsenek jelen, 
mert a bizottság már megállapította azt, hogy mihelyt 
november hóban együtt lesz a ház, azonnal megkezdi 
a bizottság a törvényjavaslat tárgyalását; de ennek 
daczára nem ellenzi szóló az elhalasztást, ha a bizott­
ság többsége úgy kívánná. A bizottság a tárgyalás 
megkezdését szombaton délután hat órára tűzte ki. 
Ezzel az ülés veget ért.

Az ideges budapestiek.
Több mint félmillió lakosa van az aránytalan 

nagy területre szétnyuló Budapestnek és nem mon­
dunk sokat, ha ezek" közül legalább is félmillió ide­
ges, nagyon ideges.

Ideges mi nálunk miniszterelnöktől lefelé egé­
szen az omnibuszkocsisig és a lady patronesse 
méltóságára igényt tartó főúri asszonytól a Duna- 
parton álmát áruló kofáig, szóval, kivétel nélkül 
mindenki.

Ez az idegesség nóttőn no lázasan, rohamosan, 
együtt a székes főváros amerikai gyorsaságú fej­
lődésével.

A regi dolgok, intézmények, épületek, közle­
kedések, szokások, szakadatlan folytonosságban 
váltakoznak és helyükbe az uj oly rohamosan lep 
meg az ösmeretlennek sajátos félelmetességével, 
hogy idegennek érezzük magunkat lakásunkban, az 
utczánés a nyilvános helyeken.

Folyvást romba döntik most már nem is a ré­
git, csak a mi nem egészen uj, hogy helyébe még 
újabb épület emelkedjék magasan az ég felé.

A régi életmód, a régi szokások azok, a melyek 
boszorkánytánezot járnak az újakkal és a melyek 
öntudatlanul keltik minden, a fővárosban élő em­
berben azt a különös lelki állapotot, a mely kihat 
mindenhova, és a melyet orvosi szaktudomány 
hiányában budapesti idegességnek nevezünk.

Tessék kérem egy forintot váltani. Olyan apró­
pénzt kapunk vissza, a melyben van korona, két- 
hatosos, hatos, tizfilléres, négvkrajezáros és apró 
krajezárok.

A járdákon lehetetlen a közlekedés néhány 
hónap óta. Lépten-nyomon arra kell vigyáznod, 
hogy a fekete mélységbe ne zuhanj, a honnan óriás 
vascsöves szörnyetegek ne jeleznék, hogy vízvezeték 
készül, és végtére káposztásmegyeri vizet iszunk 
nemsokára. Most ássák az árkokat a villamos vilá­
gításhoz is.

A munkások bizonyosan fürdőhelyen nyaraltak, 
hogy csak most ássák alá Budapestet.

Felugrunk abba a kanári madárkalitka-forma 
omnibuszba. Megtelik két kövér asszonysággal 
és egy sovány úrral, de a kocsivezető, a 
ki úgy fontoskodik, mint valamely gyorsvonatos 
kollegája, befogad harminezat.

Most a felváltott forint aprópénze közül nem 
tudod hamarjában, melyik a korona és melyik a 
huszfilleres.

Wekerle valutarendezéséből tisztességes mellék- 
jövedelem jut ki az omnibusz-kocsivezetőknek és 
talán sok másnak.

Elvégre az élet nehéz és élni csak kell !
Nincs érdekesebb az omnibusztipusoknál.
Páholyba járó publikum vegyül itt karzati kö­

zönséggel.
Az utasok közt van mindig egy ur, rendesen 

kövér, a ki feltétlenül összevesz a szomszédjával 
vagy a kocsivezetővel; egy asszony, a ki mindig 
köhög és egy öreg ur, a ki mindig köp, és egy 
idegen, a ki mindig le akar szállani.

A bajusztalan kocsivezető lőtávolságnyira fürkész 
a járókelők közt, vajon kinek kerekedik kedve arra, 
hogy felszálljon harminczegvedik utasnak.

A' harminczegyedik ur az rendesen szereti a 
kényelmet. Nyugodtan int a kocsisnak és lassú 
méltósággal közeledik. A kocsi megáll. A harmincz 
utas szitkozódik, káromkodik.

A harminczegyedik megérkezik és kérdi:
— Budára megy a kocsi ?
— Nem, a Csepel-rakpartra.
A harminczegyedik nyugodtan távozik és a kis 

piszkos skatulya rozoga ablakaival mérges döczö- 
géssel újra megindul a harmincz utas fokozódott 
káromkodásával.

Útközben kénytelen vagy eltűrni, hogy a kocsi­
vezető piszkos tenyerével kezedbe olvassa a pénzt 
és azt is, hogy az ellenőr ugyancsak piszkos ke­
zével elszedje jegyed rózsás ujjaid elöl.

Le akarsz szállani az operaház előtt ? A piszkos 
skatulya csak az Andrássy-ut végén áll meg.

A fővárosi Sas-társaság ötven tagja folyvást 
azon töri fejét, hogy miként lehetne Budapest 
nagyvilági jellegét emelni, és nem tudják, hogy 
Zubovics Fedor nagyon szívesen vállalkozik arra, 
hogy egy kis dinamittal légbe röpítené az 
összes omnibuszokat, úgy, hogy a nemzeti múzeum­
nak sem jutna példány, a mely a jövő században 
hirdetné, hogy még ezernyolczszázkilenczvenhárom- 
ban mily élhetetlenek voltak, mily csodálatos nyárs­
polgári türelmet tanúsítottak, hogy ily jobb nevelés­
ben részesült tolonezok számára sem való kocsikba 
tudtak ülni!

Mi élvezetes olvasmány volna, ha a legkomo­
lyabb politikai napilapok is ily vezérczikket imá­
nak : «Le az omnibuszokkal!»

Értem, teljesen értem a budapestiek idegességét.
Menjünk most vendéglőbe ebédelni, természetes, 

hogy jól látogatott helyre.

Pazar díszítések, fényes kirakatok és hanyag 
kiszolgálás minden rend nélkül.

Tagadhatatlan haladás, hogy mindenütt, még a 
legpilzenibb sörcsarnokban is magyar pinezérek 
magyar étlappal szolgálnak.

Jóravaló, becsületes fiuk, a kik teljesen elfelej­
tették velünk a régi morva, stájer és cseh kellne- 
reket, a kik téves összeadásaikkal szótárunkat is 
uj szóval gazdagították, az úgynevezett «bliczcze- 
lési-sel.

Ezek a magyar fiuk a régi kellnertipusoktól el­
örökölték a piszkos frakkrendszerl.

ügy mint a legelőkelőbb bécsi vendéglőkben, 
úgy itt mi nálunk is piszkos frakkban szolgál a 
pinezér.

A magyar pinezérek csak akkor öltenek tiszta 
ruhát, a mikor máshol maguk közt mulatoznak.

A foltos frakk nekik annyi, mint a munkásnak 
a kék zubbony.

A fogadók tulajdonosai, az előkelő vendéglősök 
közt van néhány, a ki vagy húszezer forintot 
áldoz freskó-képekre, de semmit pinezéreik frakk­
jára.

Ha megvan az étel, nincs meg az ital és el­
késik a számoló pinezér, szóval, a három pinezér 
közül mindig elkésik valaki.

Teljesen érthető tehát a budapestiek idegessége.
Színházakba ne menjünk soha pontosan, mert 

az első felvonás alatt folyvást jönnek újabb és 
újabb nézők, a kiknek czipőropogása tönkreteszi 
Jászai Mari legelektrább kitöréseit.

Az operaházban még mindig olasz és magyar 
szót haliunk vegyest. Talán némileg ez is fokozza 
a budapesti idegességet.

A fővárosi lakosok vegyes életmódja nagyfokú 
nervozitásra ragadja még a legangolosabb buda­
pestieket is, a kik társadalmi érintkezésre utalvák.

A milyen csodálatos érzés vesz rajtunk erőt, ha 
omnibuszból villamoskocsiba ülünk és fordítva, ép 
ezt találjuk ismerőseinknél, barátainknál a legprimití­
vebb illemszabályokat nélkülöző durvaságról tanús­
kodó illetlenségeket, párosulva a nagyvilági hajlam 
néhány raffinált ízlésű részletével.

Akadunk úri nőkre, a kik büszke főhajtással 
fogadják köszöntésünket, keztyüben eszik az étele­
ket, de késhegyről szedik le a legizletesebb fala­
tokat.

Lépten-nyomon akadunk apró modortalansá- 
gunkra, a melyek a mindennapi érintkezés leg­
kedvesebb részleteibe keserű cseppeket vegyíte­

nek, a melyek szorgosan gondoskodnak arról, 
hogy idegességünk soha meg ne szűnjék.

Legkedvesebb barátaink azok, a kik ezeket a 
modortalanságokat velünk szemben elkövetik.

Meghívunk egy kedves jó barátot ebédre, illetve, 
estebédre, úgy, bizonyosak lehetünk a felől, hogy 
távolmaradása esetében csak utólag mentege- 
tődzik.

Ha valamelyik barátunkkal fontos beszélgetni 
valónk van és a kávéház, vagy vendéglő valame­
lyik rejtett fülkéjében életbevágó kérdések felett 
tanakodunk, nem kerülhetjük ki, hogy vala­
mely közös ösmerősünk hozzánk nem lábat- 
lankodik, hogy elmondhassa ostoba éleményeit az 
utolsó északáról. Szép asszony van a társaságunk­
ban, akkor előkelő úri embereknek látszó férfiak 
oly szemtelen pillantásokkal üldözik, hogy kedvünk 
kerekedik örökre lemondani minden párbajellenes 
mozgalomról.

Szép asszonyt elvégre a legjámborabb vidéki fő­
tisztelendő is szeret megnézni, hiszen nincs is szebb 
látvány a világon, de ne nézzük azzal a bizonyos 
állatias kíváncsisággal, a melyet, ha közönséges 
majom észrevesz, még ez is elpirul és idegessé 
válik.

Persze, hogy Budapesten sok a szép asszony és 
a nyilvános helyeken, gőzhajókon kellemes cseve­
gésükkel meg aranyos mosolyukkal növelik a buda­
pesti idegességet.

Mert nem tudjuk, hogy szép asszony ösmerő- 
seinket mikor látogassuk és mikor fogadnak. (Át­
kozott legyen, a ki rosszat gondol.)

Mert a hány ház, annyi szokás. A különböző 
életmódokban semmi rendszer, semmi egység.

Van most már időegységünk, pénzegységünk, 
nyelvegységünk, de nincs életmódegységünk.

A budapestiek nem esznek egyszerre, nem dol­
goznak egyszerre és nem szórakoznak egyszerre.

A társadalmi érintkezés nem egyéb, mint egy­
másnak kölcsönös megzavarása és bókokba erőlte­
tett hazudozásoknál.

Nem tudjuk, hogy melyik ismerősünk mikor 
ebédel, mikor vacsorái, mikor van dolga és mikor 
nincs elfoglalva.

Hisz a polgári házasság kérdésénél nem kevésbé 
fontos a budapesti társadalom életmódjának rend­
szeresítése és reformja.

Ez a reform kihatna a művészetre, az irodalomra 
és a közéletre egyátalában.

Miért nem dolgozunk mi is a nyugati nagy­

városok példájára szakadatlanul napestig, hogy 
azután estétől éjfélig egyszerre és szabadon szóra­
kozhassunk ?

Miért nem honosítjuk rneg az esti látogatásokat, 
a mikor senkit nem zavarunk munkájában, miért 
nem szüntetjük meg az uzsonna-zsurokat, a me­
lyeknek rózsás ajkakról elsuttogott pletykák már 
annyi családi boldogságot döntöttek romba, és 
miért megyünk színházba éhesen?

Duse és Sarah Bernhardt Budapesten nem értik, 
hogy a közönség miért tapsol oly keveset a har­
madik, a negyedik felvonásban ?

Mert éhesek.
Bármily szépen is hal meg Dusc még Sarah a 

v «Kamiliás hölgyében, Jászai Mari az angol királynő 
szerepében bárhogyan is tépelődik szeretője sorsán", de 
a közönség tiz óra felé nyugtalankodik és mikor a 
függöny legördül, egymás lábain át rohannak a 
ruhatárba.

A vendéglőkben könyörögni kell egy tál jó 
ételért. A rossz kiszolgálat, a késői hazamenés, a 
rendes mindennapi élet erőszakos megzavarása 
annyira idegessé tesz, hogy reggelig sem tudnak 
elaludni a színház látogatói.

Nem valami különös csoda, hogy Budapestnek 
számos jómódú családja évekig nem megy szín­
házba, mert a legfelejthetlenebb színházi műélve­
zet idegességet és boszuságot okozó szenvedések­
kel van összeforrva.

A félhét órai estebédek meghonosításától függ 
majd a vígszínház sorsa is.

Menjünk vacsora, estebéd, vagy nem bánom 
diner után a színházakba, és akkor még két uj 
színház is megtelnék látogatókkal.

A ki pedig Budapesten még nem ideges, az 
menjen végig a kerepesi utón.

Az uj épületek állványai miatt síneken kell 
végig haladnunk gyorsan vágtató kocsik közt, és 
a ki ép testtel átjut a józsefvárosi körúton, még a 
tót templomot maga mögött hagyja, annak sze­
rencsés megmenekülésére lakomát rendezhetnek 
őszinte rokonai.

Budapesten különben még a halottak is idege­
sek. Szegényeket megzavarja a sok zakatoló és ki- 
meg berobogó gőzkocsi. A halottak idegességét 
mindenesetre fokozza az a tudat, hogy minden tiz 
évben áthelyezik más temetőbe.

Sok a halott és kevés a sírásó.
Bizony, Budapesten meg halálunk után sem 

nyugodhatunk békében ! Salamon Udou
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Az osztrák válság.
Windischgraetz herczegnek még nem sikerült a 

kabinetalakitás elé gördülő személyes természetű 
nehézségeket leküzdeni. A főnehézséget most a 
belügyminiszteri túrcza betöltése okozza. A kon- 
zervativek nem akarnak beleegyezni abba, hogy 
a tárcza a német balpárt kezébe jussop- s azt 
óhajtják, hogy erre az állásra, ha mar a ftjaguk 
számára le nem foglalhatják, egy politikai tekin­
tetben semleges hivatalnokkal töltessék be. hgy 
másik nehézséget a közoktatásügyi tárcza betöl­
tése képez. Mindenesetre jellemző az egész válság 
eddigi lefolyására, hogy az érdekelt pártok köny- 
nyebben tudtak az elvi, mint a személyi termé­
szetű nehézségeken túlesni.

Windischgraetz herczeg a mai nap folyamán 
Thun grófifal, Falkenhayn és Hadeni gróffal, to­
vábbá dr. Riegerrel tanácskozott. A N. W. T. 
arról értesül, hogy Windischgraetz herczeg. ha még 
ma sem sikerülne az akadályokat lekiizdenie. visz- 
<:«lépne s akkor Falkenhayn Ferencz gróf lépne 
előtérbe. A rákig állásáról különben egymásnak 
teljesen ellentmondó hírek érkeznek.

A válságra vonatkozólag éjjel a következő táv­
irati tudósításokat kaptuk :

Becs, nov. y. Ma este 1 Viudischgractz her­
tz eg palotájában a koalicziós pártok elnökei 
közös ért eke;; rlre gyűltek össze, hogy az ujonan 
alakítandó kabinetet illetőleg a személyi kérdéseket 
véglegesen elintézze k. A nap folyamán a válság 
megoldása egy lépéssel sem haladt előre. Az egyes 
tárczák betöltés, re nézve fen forgott nehézségei 
ugyanazok maradtak.

A belügyminiszterségre ismét Widman bárót 
emlegetik, a ki Chlumeczky rokona. Ha kinevezte- 
iése leküzdhetlen akadályokba ütköznék, a tárczát 
•vagy Kathy hí ulelnőknek fogják felajánlani, vagy 
pedig ismét visszatérnek Bacquehem márkihoz, ki­
nek kineveztetését gróf Kálnohj külügyminiszter 
pártolja. A kereskedelmi tárczát Bärnreiter fogja 
legnagyobb valószínűség szerint elfoglalni, az 
igazságügyit pedig Madtiszkv, a ki elemién 
közoktatásügyi miniszternek volt kiszemelve és 
ez esetben a konzervativek és a lengyelek 
felhagynának a személye ellen felhozott kifo­
gásokkal. A közoktatásügyi tárcza élére egy 
semleges személyiséget neveznének ki.

Windischgraetz herczeg bizton reméli, hogy a 
legközelebbi két napon beiül a miniszterek név­
sorát összefogja állíthatni, úgy, hogy a kabinet 
megalakulása legkésőbb szombaton meg fog történ­
hetni. Schimborn gróf igazságügyminisztert ő felsége 
délután magánkihallgatáson fogadta.

A lengyel Hab parlamenti bizottsága délelőtt az 
uj kabinet alakításánál számba jövő személyisége­
ket illetőleg egyhangúlag határozatot hozott, a 
melynek alapján Javorszky elnök az esti konfe- 
renczián meg fogja tenni javaslatait. Jól értesült 
körökben híre jár, hogy mértékadó körökben azon 
-áradtznak , hogy gróf Schönborn és Baeguehem 
márki jelenlegi állásaikban megmaradjanak, bel­
ügyminiszterré pedig lovag Jäger sziléziai tarto­
mányelnök neveztessék ki.

Bécs. nov. b. (B. (...) A Windischgrac-tz-kabinet 
megalakulása közvetlen küszöbön áll. Az eddisr felme- 
rült nehézségek a mai nap folyamán nagyobbrészt 
el lettel: ozlatva; a belügyminiszter valószínűleg 
Bacquehem marquis lesz. U indischgraetz herczeg 
valószínűleg már a holnapi nap folyamán át fogja 
nyújtani ű felségének a kabinet tagjainak névsorát 
legfelsőbb jóváhagyás végett.

ázíscs, ^ nov. 8. (Az Egyetértés eredeti 
telefontudósitása.) Ma délben úgy látszott, 
mintha sikerült volna a miniszterlistára 
nézve megegyezésre jutni. Jól értesült kö­
rökben a következő miniszterlistát tartották 
megállapítottnak: miniszterelnök Windisch- 
l-raetz herczeg, pénzügyminiszter 1 jener.

*3 ^
M’iJblmmós

— Franczia regény.

Azt mondd magában :
«.la egyikünknek le kell gvőznie a 
*-v nr'•..'balok, vagy könnyekre indítom
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másikat, 
ezt az

y - I 1 "maii ól lógva mintegy csodaszerűen 
tért vissza egész ereje, egész tehetsége. Az egész 
,;Ví"L .. - c:'!:Pan e.?y hallgató számára énekelt a 

• i tulfinomult érzékű hirálgatók, a 
1 . ; "x parancsoló, rideg, hajlithatatlan

1 * Y * _ ■1 ! .• nem a óit alkalmas a gyöngéd 
- • - ‘d " sére. meglepetéssel ismertek föl

benne t w eg^zen uj asszonyt.
Fenséges volt fájdalmában, megalázkodásában, 

Dunbanataban. Szerepéhez képest térden kellett 
c-u.. >: a, könyörögnie, kegyi lemért rimánkodnia. 
fcs ezalatt folyvást csak Kerguelenre tekintett; 
4_ ,v tWviuHt.* a kezét, szennyezte be ü!-

: aranyát a színpad porában; ő feléje for- 
o totta igazi könnyektől ázó arczát, mintha az 
egész teremben csupán egy néző lett volna jelen.

. Bozalinda most érte el legelőször és leg­
utoljára is az igazi művészetnek ’legkevésbé meg­
közelíthető magaslatát.

Tudni kell azt, hogy mi volt abban az időben 
a színpad, melyen még hire sem volt az élet- 
hűségnek, s csak akkor érthetjük meg a közőnsé» 
álmélkodását, majd meghatottságát s végre határ­
talan lelkesedését.

A mint a függöny legördült, férfiak és asszo­
nyok felállva tapsoltak, s a taps és a bámulatot 
kifejező kiáltások szinte kényszeri tették az izga- 
iomtói megtört művésznőt, hogy kijöjjön a lám­
pás ele.

Es ő megjelent, de nem azzal a büszke mosoly- 
•’ mely diadalmas estéin az ajkán játszadozni

£Z0 °Lhanem valami fájdalmas aggódással a 
vonasam.

n Ty:ana‘ban találkozott a Kerguelen könnytől 
c=i ogo, szemeivel . . . S mintegy átszel lemülten, 
nié;\ soaaj szakadt íöl a kebléből, ss hirtelen kezébe 
rejtve az arczat, zokogásra fakadt.

A pf "?n ^bocsátott függöny véget vetett ennek 
a leírhatatlan jelenetnek.

Képzelhetni, hogy minő társalgások folytak az 
előcsarnokban, mialatt a lakájok eiőállittatták a 
logatokat. ;

— Mi történt vele ? Kezd megőrülni.
— Nem, szivbeii baja van.

belügyminiszter Bacquehem marquis, közok­
tatásügyi miniszter Bóbrzymki, a galicziai
iskolatanács alelnöke, igazságügyminiszter 
Madeiszky, kereskedelmi miniszter báró 
Widman, földmiveiésügyi miniszter gróf 
Falkenhayn, honvédelmi miniszter gróf 
Welsersheimb, lengyel miniszter Javorszky 
lovag.

A délután folyamában azonban ismét 
kétségessé vált a dolog. Windischgraetz her­
czeg mindez ideig még nem határozhatta el 
magát arra, hogy a három párt vezérfér- 
fiaival együttesen értekezzék, hanem eddig 
mindegyikkel külön-kiilön értekezett. Gróf Thun 
Ferencz Windischgraetz herczeg meghívá­
sára itt volt és ma délután visszautazott 
Prágába.

Noha jól értesült körökben reményked­
tek, hogy a minisztérium holnap, legkésőbb 
holnapután meg lesz alakulva, Windisch­
graetz herczeg határozatlansága miatt azt sem 
tartják lehetetlennek, hogy végre lemond a 
kabinet alakításává nyert megbízatásáról és 
gróf Thun Ferenczet fogja a kabinet alakí­
tására a királynál javaslatba hozni. A ki­
rály már vasárnap Münchenbe utazik.

Eécs. nov. 8. A «Fremdenblatt» konstatálja, 
hogy a miniszterlistákra vonatkozólag még nem 
jött letre megegyezés és hangsúlyozza, hogy az 
érdekelt személyiségek rendületlenül bíznak a koa- 
liczionális minisztérium mielőbbi létrejöttében. Jól 
értesült körökben a válság gyors megoldását re­
mélik.

VIDÉK.
* Pozsony megye főispánja. A király Szalavszky 

Gyula Trencsén vármegye főispánját, ezen állásában 
való meghagyása mellett, Pozsony vármegye és Po­
zsony szab. kir. város főispánjává ideiglenes minőség­
ben kinevezte. A kinevezést a hivatalos lap mai szama 
közli.

* Temesvár, nov. S. Lugos város közgyűlése el­
határozta, hogy József főherczeg honvédfőparancsnoki 
jubileuma emlékére az ujonan épült honvédkaszárnyát 
a főherczeg nevére kereszteli. A föherczeghez üdvözlő 
feliratot intéz.

KÜLFÖLD.
— nov. 8.

A porosz országgyűlési választások eddigi ered­
ménye jobbára megegyezik azzal, a mit a múlt 
keddi szavazó-választások eredménye kilátásba he­
lyezett. A megejtett -127 választás eredménye, mint 
egy ma déli táviratunk jelenti, igy oszlik meg:

Megválasztottak: 149 konzervativet, 52 független 
konzervatívot, 88 nemzeti szabadelvűt, 89 ezen!rum­
pártit, 14 szabadelvű néppártit, tj egyesült szabad­
elvűt. 2 dánt, 18 lengyelt, kettőt a mezőgazdák 
szövetkezetéből, 1 weifet és egy bizonytalan párt­
állásul. Berlinben, mint távirataink már jelezték, a 
szabadelvű néppártiak győztek, köztük Richter Jenő 
is, ki ősi kerületében, Hagenben, négy szavazattal 
maradt kisebbségben (279-czel 283 ellen) a nem­
zeti szabadelvű jelölt ellenében. A nemzeti szabad­
elvűek egy álcádban sok helyen kiszorították az el­
lenzéki szabadelvűek (Freisinn) mindkét árnyalatát. 
A Berlinben megválasztott ellenzéki szabadelvű 
képviselők ezek: Párisius, dr. Hermes Olló, Trae- 
ger, Langerhans, Richter, Virchow, Knürcke, 
Munckel és Hermes Hugó.

Olaszországnak Oroszországhoz és Angliához való 
viszonyára vonatkozólag a Hamburger Nachrichten 
azt irta volt, hogy Olaszország szükségét érzi annak, 
hogy Oroszország közbenjárását kikérje. Erre a 
Timesnak Rómából, ugv látszik, illetékes helyről 
nyert inspiráczió alapján a következőt Írják : 
Olaszországnak nincsenek az orosz érdekekkel 
ellentétben álló más érdekei, mint Európa többi 
országainak. Be teljesen alaptalan az, mintha 
Olaszország bizonyos eshetőségekre vonatkozólag 
biztosítani iparkodnék magának a közbenjárást.

Olaszország politikájának alapgondolata a teljes 
megegyezés Angliával a Középtengeren. Olaszország
nem viseltetik ellenséges indulattal Oroszország 
iránt, de támogatná Angliát a Földközi tengerre 
vonatkozó minden kérdésben. Olaszország a sta­
tus quo, valamint az Angliával fönnálló barátság 
fentartását akarja. Olaszország föltétien bizalommal 
viseltetik Anglia külpolitikája iránt. Ez kizárja oly 
titkos szerződések lehetőségét, a melyek lekötnék 
az angol érdekeket.

A délafrikai matabélék ellen indított hadjáratot 
Sir Cecil Rhodes a fokföldi kormány elnöke s a 
délafrikai Chartered Company vezetője, kit a sötét 
világrész Napóleonjának neveznek, sikeresen intézi. 
Semminek sincs nagyobb sikere, mint a sikernek, 
mondják a francziák és ebben most igazat adnak 
nekik az angolok. A hadjárat megindításakor a 
londoni sajtó egy részében a leghevesebb támadá­
sokat intézték Rhodes és a délafrikai társaság el­
len, mint a kik ezt a rablóhadjáratot minden ko­
molyabb ok nélkül csak azért indítják, hogy az 
aranyban dús matabéle-földet a kezükbe keríthes­
sék, miután a musona-föld szegénynek bizonyult 
aranyban és nem igazolta azt a Panama-szerű 
szédelgést, melyet a nyerészkedésre dolgozó társaság 
részvényeivel oly szemérmetlenül űztek. Az angol kor­
mány délafrikai főbiztosa meg is kísérletté, hogy 
a hadjáratot és a Eobcngula malabéle-királylyal 
való alkudozásokat kivegye a társaság kezéből; de 
Rhodes nem tágított, s a Charter-erődből és Táti­
ból egyszerre útnak indított két hadoszloppal rö­
vid idő alatt bekerítette Lobengulát és ezredeit, 
melyek az angol fegyverek gyilkos tüzének nem 
bírtak cllentállaní és állítólag elfoglalta Buluvájót, 
Lobengula fővárosát is. Ez a szerencsés fordulat 
hatástalanná tette a Társaság ellen emelt vádakat 
s úgy látszik, az angol kormány nem szándékozik 
akadályokat gördíteni Rhodes tervei elé s legfö- 
lebb csak azzal a jogával fog élni, hogy ratifikálja 
az elérendő eredményét. Az említett győzelem után 
érkezett első htok arról szóltak, hogy Lobengula 
átmenekül a Zambezi folyón. Ez azonban 
nem történt meg. Lobengula fél az esős évszak 
sanyaruságaitól meg az úgynevezett czecze-légytől, 
mely ilyenkor sáska módjára rohanja meg és 
pusztítja a barmokat. Meghúzódott tehát a hegyei 
közt és újabb támadást akart megkísérteni a fe­
hérek ellen. Az újabb hírek szerint ez a második 
nagy összeütköző már megtörtént. Forbes, az 
egyik hadoszlop vezére, a Daily News tudósítása 
szerint döntő csatát vívott a matabélékkel, kik 
nagy veszteségeket szenvedtek. Otthon pedig a 
íilantropikus angolok jajveszékelnek az ember­
mészárláson, mert — úgy mondják — a csupán 
dárdákkal fülfegyverkezett vadak ellen a legtökéle­
tesebb lövőfegyverekkel hadakozni, ez nem had­
viselés, hanem embertelen mészárlás. Megjegyezzük 
még, a matabélék egy részének is vannak holmi 
ócska puskáik, de a szegény vademberek nem igen 
tudnak velők bánni s ősi vitézségükben inkább 
csak a dárdáikkal szeretnek harczolni, habár ha­
lomszámra dőlnek is az angol fegyverek előtt.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 8.

—- A királyné el utazása. Erzsébet királyné 
ma déli 12 órakor, néhány heti itt tartózkodása 
után, elhagyta a magyar fővárost. A királyné el­
utazásának idejéről a közönség ma reggel a lapok­
ból értesült s a szakadó cső daczára több száz 
ember gyűlt össze a várban, az udvar bejáratánál, 
hogy a távozó királynét még egyszer láthassa és 
üdvözölhesse. A királyné kocsija pár perezczel fél- 
tizenkettő után robogott ki, a .várpalota, déli kapu­
jából, mire azonnal felhangzott a dobpergés és az 
űrparancsnok vezénylő szava, melyet az egybe- 
gyült közönség éljenzése tulharsogott. A kirátvné 
barátságosan mosolyogva intett köszönetét az "él­
jenző közönségnek. Odalent a lánczhid budai és 
pesti fejénél szintén nagy közönség várta a távozó 
királynét s lelkesen megéljenezte. Nagyobb cso­

portok verődtek össze az Arany János-utcza és a 
váczi-kőrut torkolatánál és a pályaudvar előtt. A 
pályaudvarba az elutazás ideje alatt jegygyei sem 
bocsátották be a közönséget s épen ezért a per- 
ronon csak néhány vasúti tiszt és hírlapíró volt 
jelen a királyné elutazásakor.

A királyné fogata néhány perezczel 12 óra előtt 
ért a nyugati pályaudvar elé. A királyné fogatún 
jött Festetlek Mária grófnő, udvarhölgy is. A ki­
séret többi tagjai már előbb kiértek a pálya­
udvarba s az udvari váróteremben várakoztak a 
királynéra. Ott voltak báró Nopcsa Elek, a ki­
rályné főudvarmestere, herczeg Lichtenstein fő lo­
vász mester, lovag Feifalilc udvari tanácsos, Fe­
rencz g Ida felolvasónő, dr. Christomanos görög 
tanár, dr. Kcrzl udvari orvos és lovag Klaudy 
udvari utimarsal. A királyné a hivatalos fogadta­
tás mellőzését kívánta s épen azért az udvari 
személyzeten kívül egyedül Pekáry helyettes lő- 
kapitány és Ludvigh, a magyar államvasutak 
elnök-igazgatója jelentek meg, teljes díszben a 
pályaudvaron. A királynénak a váróteremben 
azonnal jelentették, hogy az udvari vonat elindí­
tását nehány perezre cl kellett halasztani ; a ki­
rályné ezt a pár percz.et beszélgetéssel töltötte cl. 
Hosszabb megszólítással tüntette ki Ludvigh igaz­
gatót, a kinek megengedte, hogy a váróteremben 
elhelyezett rózsabokrétakat szalon kocsijába tehes­
sék. A rózsákból azután a kíséretében levő höl­
gyeknek is juttatott a királyné, a ki pompás ke­
délyhangulatban látszott lenni.

— Itt esik, Becsben meg havazik : most tehát- 
az őszből egyenesen beleutazom a télbe, — szóit a 
királyné.

Ezalatt a vonatra a kiséret tagjai csaknem mind 
felszálltak. Litt man állomásfőnök bejelentette, hogy 
a vonat indulhat, mire báró Nopcsa felkérte a ki­
rálynét, hogy szálljon fel a vonatra, a ki főudvar­
mesterével és Fcrenczy Ida felolvasónővel jött ki a 
váróteremből. A királyné sötét-szürke, angol sza­
bású úti ruhát s fekete csipkekalapot viselt. A 
kocsira feiszállva, azonnal behívatta egyik görög 
komornáját, a ki a királyné kalapját levette.

A vonat pár perezczel 12 után robogott ki a 
pályaudvarból s a királyné még egyszer nyájasan 
fogadta a perronnon maradtak köszöntését. A 
vonatot a magyar államvasutak három felügyelője 
vezette.

-— .Személyi hírek. József Ágost főherczeg 
és Hohenlohe herczeg főudvarmester tegnap dél­
után Budapestről Becsbe utaztak. — Jenő főher­
czeg tegnap Olmützbe érkezett. A város az ünne­
plés fogadtatásra ki volt világítva. A főherczeg 
ma veszi át a 9-ik gyalog-dandár parancsnok­
ságát. — Gróf Tisza Lajos, a király személye 
körüli miniszter tegnap este Becsbe utazott. —- 
Jekelfalussy Lajos miniszteri tanácsos tegnap este 
Becsből visszaérkezett Budapestre. — Gróf Bethlen 
András ma reggel Kolozsvárról Budapestre érkezett.

— A braganzai herczag esküvője. Don Miguel 
braganzai herczeg esküvője Lüveusteiii Teréz herczeg- 
nővel ma ment végbe. Az esküvőn többek közt jelen 
voltak Bourbon Alfonz és Henrik herczegek, a to­
vábbá a luxenbiirgi örökös nagyherczeg, gróf 
Schönborn prág á érsek, a bambergi érsek és a 
maiim püspök. Don Miguel herczeg első neje király­
nénknak az unoka húga, Thurn és Taxis Erzsébet her- 
czegnő volt. — Egy Würzburgból érkezett távirat sze­
rint az egyházi szertartásnál, melyet gróf Schönborn 
bibornok-herczegvrsvk végzett, a vőlegény anyján kívül 
jelen volt Adelhaid braganzai herczegnő és a ma­
gyar királyi családból Károly Lajos főherczeg. 
Azonkívül jelen voltak : Károly Tódor bajor herczeg 
és neje, a pármai herczeg és neje, Alfonzé spanyol 
infáns és neje. gróf Bárdi és neje, az Isenburg- 
Birstein és Löwenstein-Freudensberg herczeg! családok 
tagjai, az Erbach grófi család és több portugál nemesi 
család. Az előestén a község pompás fáklyásmenetet 
rendezett. Minden ház ki volt világítva.

— József főherczeg és az országos ma­
gyar állatrédöegyesiilet. Az országos magyar 
állatvédőegyesület védnökének József főherczeget 
akarta felkérni, s ebben az ügyben kihallgatást is 
kért. József főherczeg most magához hivatta dr. 
Szalkay Gyulát, az egyesület igazgatóját és beha­
tóan tudakozódott az egylet szervezete és műkö­
dése iránt. A védnökséget szívesen elfogadja, mert 
— úgymond — már gyermekkora óta nagy von­
zalommal viseltetik az állatok iránt, s vadászatra 
is azért nem jár, hogy kárt ne tegyen bennök. 
Huszárjai közül is csak azokat pártolta, a kik 
lovaikkal emberségesen bántak. Végül kijelenté,

hogy nemcsak ő, hanem neje Klotild főherczeg- 
asszony is az alapitótagok sorába lép. Azzal vett 
búcsút Szalkaytól, bogy a választmány tisztelgését 
sziveden látja. Délután a főherczegi pénztártól száz 
forint érkezett az egyesülethez, József főherczeg és 
Klotild főherczegasszony alapitványakép.

— A volt bolgár fejedelem B. Selyen. Harte- 
nan gróf, a volt bolgár fejedelem e hó 14-iltén Se* 
lyére utazik, hogy reszt vegyen gr. Draskovieh Iván 
vadászatain, a melyek rendszerint nagyon jól szoktak 
sikerülni. Néhány év előtt Estei Ferencz Ferdinand. 
főherczeg is több nap g vendége volt Draskovieh Ivan 
grófnak.

— József Ágost főherczeg esküvője.
József Ágost főherczeg esküvője Auguszta bajor 
herczegnővel — mint már megírtuk — e hó 15-én 
megy végbe Münchenben. Az csküvésen a király 
is jelen lesz, a ki már 13-ikán utazik el Mün­
chenbe. Mialatt a király Münchenben lesz, szolga­
lattételre ki vannak rendelve : gróf Verri de la 
Bosia tábornok testőrkapitány, gróf Bothmer, a 
királyunk tulajdonát képező 13-ik gyalogezred 
ezredese, szolgálattevő kamarásnak báró Zoller 
kamarás és törvényszéki tanácsos. Az esküvőn a 
királyon kívül jelen lesz Stefánia özvegy trónörö­
kösné, Károly Lajos, Lajos Viktor és József főher- 
czegek. Klotilde, Mária Dorottya, Erzsébet és Klo- 
tilde föherczegnők, László és Ferencz Szalvátor 
főherczegek, Mária Valéria főherczegnö és Klemen­
tine szasz-kóburgi herczegnő. A 72-ik ezred tiszti­
karának egy tisztelgő küldöttsége szintén jött 1* sz 
az esküvőn. Ebben az ezredben szolgál ugya iis 
József Ágost főherczeg. E hó 13-án este Lipót 
bajor herczeg palotája előtt a bajor dalárszővetség 
müncheni egyleteinek 800 tagja s a 2. gyalogezred 
teljes zenekara szerenádot tart; 14-én az udvari
színházban díszelőadás lesz, mely alkalommal We­
ber ünnepi ouvertürje sWagner «Mesterdalnok»-aiból 
az ünnepély jelenete fog színre kerülni. Egyidejű­
leg a Residenz-szinházban az ifjúság számára in­
gyen előadást tartanak.

— Az egyetemi Ifjúság és a polgári házasság.
Nagyszabású mozgalom indult meg az egyetemi ifjúság 
körében a polgári házasság mellett. A mozgalomban 
valláskülönbség nélkül résztvesz a fiatalság szine-java 
Az egyetem rektorához ez ügyben az ifjúság megbí­
zásából Engel Aurél és Rosenthal Hugó joghallga­
tók beadványt intéztek.

— A pápa és a Rothschild-ház. A fran-
czia Union General bukása után a pápa jelenté­
keny letétéit a párisi bankházaktól visszavonta és 
olasz bankházaknál helyezte el. Ősmeretes dolog, 
hogy a pápa Bontoux manipulácziói következtében 
óriási összegeket vesztett. Ugv látszik azonban, 
hogy az olasz bankházakban még jobban csaló­
dott, mert most lététéit mind visszavonta és ismét 
franczia bankháznál, a Rothschild testvéreknél he­
lyezte el.

— A debreczeni egyetem ói a zsidók. Hazai
zsidóságunkat nem egyszer s nem minden ok nélkül 
érte az a vád, hogy kulturális intézményekre áldozni 
nem szeret. Annál érdekesebb az a tény, melynek hírét 
Debreczenből kapjuk, tudniillik az alföldi zsidóság 
sorompóba lépett a debreczeni egyetem ügyéért. A 
hir, melyről szólunk, ez : A debreczeni izr. hitközség 
saját tagjait külön is felszólítja adakozásra s tegnap 
tartott képviselőtestületi közgyűlése egyhangúlag es 
nagy lelkesedéssel elhatározta azt is, hogy mivel a 
magyar protestantizmus és zsidóság érdeke különösen 
a jelenlegi politikai viszonyok között, egy és ugyanaz 
s a szabadelvüség diadala is követeli, hogy a pro­
testantizmus és zsidóság összetartson, s hogy vz 
érdekközösség tudata, minél intenzivebb módon 
nyerjen kifejezést : a debreczeni izraelita hit­
község felhívást intéz a Tiszán túl lévő összes 
izraelita községekhez, hogy a debreczeni református 
kollégiumnak, melyben a zsidóságnak már annyi fia 
nyerte és nyeri kiképeztetését, — egyetemmé ,fejlesz­
tését adakozásaikkal elősegíteni szíveskedjenek. Rdch- 
rnann Ármin hitközségi elnök a polgármester név­
napi vacsoráján jelentette be 1000 frtos adományát. 
Mikor Simonffy Imre sorba járta vendégeit, hogy velők 
poharat koczintson, Reichmann igy szóit: Nagyságos 
uram ! Nem vagyok szónokember, hogy ékes szavakba 
önthessem jó kívánságaimat, hanem tiszteletem jeléül 
a debreczeni egyetemre adok ezer forintot.» — Fői­
jegyezzük egyúttal a debreczeni egyetemre érkezett 
ujabbi adományokat. Gróf Dégenfeld József főispán 
3000, a békési ref. egyház 2000, a debreczeni izr. hit-

— Vagy talán pénzbaja. Ezeknél a hölgyeknél 
az egyik nem igen szokott a másik nélkül járni.

— Terringettét! micsoda est! kiáltott föl az 
öreg Louvois marquis. — Szörnyen meg vagyok 
hatva, és semmit sem tudok, a mi annyira elve­
hetne az ember eszét, mint egy szép asszony, a 
ki sir!

— Vigyázzon ! mondta rá a haragot tartó Gra- 
czián. — Ha olyan nagyon tetszenek önnek a siró 
asszonyok, nem unnak a jele-e ez, hogy már nem 
tudja őket megnevettetni ?

Az énekesnő ezalatt öltözőjében a következő le­
velet kapta, a melyet remélni sem mert :

«Négy szem közt szeretnék önnel néhány perczig 
beszélni. Kerguelen.*

Ah, a diadal tökéletes volt.
Rozalinda, olyan kézzel, mely úgy reszketett, 

mint viharban a falevél, nyomban azt felelte rá :

«Itt nem. Jöjjön el hozzám egy óra múlva.
Hive Marie-Anne.*

Az énekesnő állva fogadta Kerguelent, legsöté­
tebb ruhájában, mely csaknem olyannak tüntette 
föl, mintha gyászban volna.

— Lovag ur, mondá, alázatos meghajlással, — 
ez a perez több boldogságot hoz nekem, mint a 
mennyiben hét év óta részem volt.

— Ki hihette volna ezelőtt hét évvel, hogy 
önből ilyen művésznő lesz ? viszonzá Kerguelen, 
hogy letérjen az emlékek mezejéről, mielőtt még 
késő lenne.

— Uh, kiáltott föl Marie-Anne, — felejtse el 
egy órára, hogy mivé lettem ! Ha van még a szi­
vében egy kis könyörület, ne vonakodjék nekem 
elhinni azt, hogy örömest mondanék le erről a 
hírességről, a melyet gyűlölök, egyetlen napjáért 
annak az egykori múltnak ... De fájdalom, mit 
ér a lehetetlenről ábrándozni ? . . . Nem elfeled­
tek-e engem otthon ? És ha emlékeznek is rám, 
milyen megvetéssel, talán gyűlölettel is gondolnak 
az elveszettre !

— Marie-Anne, mondá Kerguelen komolyan, — 
tudom, hogy akkor nem ön volt a nagyobbik, 
az igazi bűnös. Ha lelkiismeretét csak az az egy 
vétek terhelné, becsületemre mondom, hogy meg­
bocsátanék önnek.

— Hát mit vétettem még ? sóhajtott föl lesúj­
totta n az énekesnő.

Erre csak azzal a kérdéssel felelek : hol van 
a húga? . . . Nem felel? . , . Gillette önnél van !

Miért tartotta itt csak egy órára is ? Vajon az a 
szégyen, a melyet, úgy látszik, még tud érezni, 
nem elviselhetetlen lesz-e, ha majd a húgával kell 
megosztania ?

— Lovag ur, —‘ viszonzá Marie-Anne, a fejét 
fölemelve, — ön azzal vádol engem, 1 hogy vesztét 
okoztam Gillettenek ? Inkább dicsérnie kellene, 
hogy megmentettem. Az én hibám-e, ha egy ko­
médiásáénak a lakása biztosabb menedék az 
erényre nézve, mint egy főnemesnek a lakása ?

— Nem ismert-e ön Carnoet marquisn kívül 
más fő urakat is ? kérdé Kerguelen szigorúan. — 
Nem talált-e köztök legalább egyet, a ki megmu­
tatta önnek, hogy a nők tisztelete reá nézve be­
csületszabta törvény ? Nem voltain-e én méltó az 
ön bizalmára ? Miért nem szólt nekem ? Miért 
nem hivott a Gillette segítségére, engem, a ki 
gyermekkorától fogva ismerem önt, a ki felnőni 
láttam ! a ki barátja voltam ! . .

Kerguelen kénytelen volt félbeszakítani ezeket a 
szemrehányásokat.

Marie-Anne, két kezébe temetett arczczal, ke­
servesen zokogott.

A derék szivü tengerész azzal a csaknem gyön­
géd szelídséggel vigasztalta, a melyet a gyöngék és 
szerencsétlenek iránt szokott volt tanúsítani.

— Csillapodjék, Marie-Anne . . . Azt mondtam 
az imént, hogy barátja voltam önnek. Rosszul 
mondtam : most is az vagyok . . . Adja ide a 
kezét, Anniig tévé hozzá breton nyelven, — és 
bocsásson meg, hogy megrikattam. Ma, ugv vélem, 
másodszor esik meg rajtam ez a szerencsétlenség.

A Rozalinda, felelet helyett, beletemette arczát a 
díván vánkosába, mintha az lett volna a vágya, hogy 
egészen eltűnhessél;. Sírása nem is annyira heves, 
mint fájdalmas volt. A zokogás megszűnt. Csak 
valami folytonos, kétségbeesett, el-elhaló nyöször­
gést lehetett hallani, mely Yvest a leány gvermek- 
kori bubánatára emlékeztette, mikor Enogate mel­
lett sirdogált. Ali! milyen messze volt már az 
az idő !

Egy hosszú perez múltán Marie-Anne hirtelen 
abbanhagvta a sírást és elszánt arczczal törölte 
meg a szemét.

— Megbocsássak, én, önnek ? Oh ! inkább lel­
kem mélyéből köszönetét mondok ! Jót tett ön 
nekem ezzel. Szinte megkönnyebbültnek érzem 
magamat ettől a sírástól. A mi könny csak van a 
szememben, az mind nem lenne elég sorsomnak 
a siratására. Megvolt számomra az ön barátsága ! 
A legjobb, legnemesebb, legszeretetreméltóbb em­
ber volt a barátom, és ő okozta vesztemet 1 . . .

Elhallgatott, mert újra erőt vett rajta a 
beesés. Összeszoritott öklei feldúlták magas 
szét. Azután folytatta:

— Oh istenem, miért nem szoktatott 
apám, mielőtt meghalt, arra, hogy egyike

kétség- 
hajdi-

engem 
legyek

azoknak a rákászó leányoknak, kik összevérezik a 
tengerpart éies szikláin a lábukat! Akkor sohasem 
láttam volna önt — vagy legalább csak messziről 
láttam volna tovahaladni, mint valamely felsőbb, 
megközelíthetetlen lényt . . . Nem szerettem volna 
meg ! . .. De főkép nem követtem volna el azt a 
siralmas őrültséget, hogy megvalljam önnek sze­
relmemet és nem ért volna a visszautasítás meg­
alázó kétségbeesése !

— Köszönje meg, hogy kíméltem.
— Oh, az a kímélet! kiáltott föl Rozalinda a 

dühnek egy nemével. — Mit nyertem vele ? De 
nem kímélet volt az, lovag ur. Azt hiszi, hogy a 
nőt tévedésbe ejti annak az embernek az állítóla­
gos kímélete, a kit szeret ? Nem ! ... Ha ön 
nem szeretett volna mást, ön is úgy tett volna, 
mint a többiek. Oh, oh, a four kímélete a zselíer- 
leánv iránt ! Tudom én, hogy mennyit ér az, és 
kevés hija, hogy Gillette is meg nem tudta.

— Szegény teremtés! sóhajtott föl Kerguelen, — 
az ön szive nagyon el lehet keserítve, mert a jó 
épen ugv sérti, mint a rossz. Azon tűnődöm, 
hogy ki az, a kit nem gyűlöl. Talán engem is . .. 

Nem mondhatta végig.
(Folytatása következik.)

R Livingstone emléke Afrikában. A
hires és rokonszenves afrikai utazó, Livingstone 
halála helyén a londoni földrajzi társaság megbí­
zásából Arnot misszionárius bronz emléktáblát 
állított fel. Á táblát Chitamboban arra a fára he­
lyezték, a hol a hires utazó szivét eltemettek. 
Ugyanez alkalommal különböző ajándékokat vittek 
Chitambo főnöknek, 390 zsebkendőt, 8 kék gya­
potruhát, 5 bretont, 4 darab bársonyt, 5 selymet, 
melynek értéke Londonban csak 29 font sterling 
volt, de a szállítással 100 fontnál többe került. 
Arnot Bibén keresztül ment a Garenganze tarto­
mányba, de feladatát nem valósíthatta meg maga, 
hanem Bia kapitány expedicziójának tagja, Franqui 
hadnagy függesztette ki. A táblázat felirata ez : 
Livingstone itt halt meg 1873. május 1-én.

*

R Villamos város. A villamos erő felhasz­
nálására bámulatos példát mutat az amerikai 
Gothenburg város Nebraska államban. Ennek a

csak egy pár évvel ezelőtt alapított városnak lakói 
a Nordplatte folyó egy részéből több kilométer 
hosszú csatorna segítségével 400.000 lóerejü hajtó­
erőt létesítettek, mely elegendő villamosságot hoz 
létre arra, hogy a várost fütse, világítsa, gyárait, 
gépeit s közúti pályáját hajtsa. Az egész városban 
ma még felesleges a tüzelőfa vagy kőszén ; villa­
mossággal sütnek, főznek és mozgatnak mindent. 
Gothenburg város tehát sok tekintetben megelőzte 
Európa nagy városait, bár oly helyen fekszik, me­
lyet még nem nagyon régen egészen vadon vidék­
nek tartottak.

*

R A Kongó-vasút már befejezéséhez kö­
zeledik. A legnehezebb rész, mely Matadi- 
tól Palaballáig terjed mintegy 1Ö km. hosz- 
szuságban, már a t ivaszszal teljesen elkészül. Ezen 
a részen másfél évig dolgoztak, kétségkívül a leg­
nehezebben épült vasútvonalak közé tartozik, mert 
minden egyes pontját a legkeményebb kvarczból 
kellett kivágni. Egy helyen a Niposa folyón 200 
láb Jiosszu aczélhid vezet. Palabaliától Stanley- 
puolig még hat hidat kell építeni, de különben az 
építés már semmi nehézséggel sem jár, úgy hogy 
a vállalatnál dolgozó 2oO fehér és körülbelül 2000 
fekete munkás Palaballa után 10 nap alatt már 
3 kin. utat csinált meg. Legkésőbb jövő év tava­
szán a közlekedés megnyílik.

*

R A boszus kínai császár. A kínai csá­
szár nemrégiben rosszul érezte magát; valami 
gyomorbaja lehetett az ég liának. Elhivatta tehát 
a «Császári orvosi akadémia* négy ezopfos kapa- 
czitását a pekingi palotába, de a négy tudós se- 
hogvsem bírta a rosszullét igazi okát kifürkészni. 
A császár ezen annyira felingerült, hogy a négy 
orvos egyévi fizetését hamarosan visszavonta.

«

R Emberi hajak szállítása. Néhány nap 
előtt Parisba épenséggel 8 vasúti kocsi érkezett 
telerakva emberi hajakkal. A megszívlelendő szál­
lítmány Indiából és Kínából származik, hol tudva­
levőleg hajzat dolgában első helyen állanak. Indiá­
ban és Kínában ugyanis le szokták vágni a halot­
tak haját és igy sok párisi hóditó szépség elhunyt 
kínaiak és indiaik hajzatát hordja a franczia vi­
lágvárosban. Orvosi szempontból érdekes megje­
gyeznünk azt, hogy az ilyen hajszáilitmánynyal 
számos betegség (kolera, tífusz, malária stb.j im­
portálható, daczára annak, hogy a kikészített 
hajakat a hajmüvészek felkentjei előzetesen fer­
tőtlenítik.
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község 1000, a tetétieni és nagybányai ref. egyházak, 
Soltész Farkas tetétieni ref. lelkész, Lengyel Imre 
szoboszlci járásbiró 100—100 frtot adományoztak.

— Bombamerénylet egy színházban. 
Fa ezellona spanyol város már évszázadok óta 
fészke volt a spanyol forradalmi elemeknek, nem 
csoda tehát, hogy az utolsó évtizedek alatt na­
gyon elszaporodott Barczellonában a sok különböző 
felforgató, a szocziáiisták, anarkhisták, republiká­
nusok és nihilisták, a kik a világ minden tájéká­
ról odaözönlenek, tudván, hogy jó rejtekhelyét ta­
lálnak. Az is előfordult sokszor, hogy petárdme- 
rényleteket követtek el, vagy bombákat dobtak vala­
mely középületbe, de szerencsére kevés ember vérzett 
el a merényletek következtében. Ezek a sötétben dol­
gozó elemek most újabb iszonyú merényletet kö­
vettek el Barczellonában. A Liczeum-szinház teg­
napi megnyitó előadásán ugvanis a «Teli Vilmos» 
opera második felvonása alatt két orsini bombát 
dobtak a földszinre. Az egvik bomba explodált, 
megölt Jcilencs asszonyt és hat férfit s a nézők 
közül sokat megsebesített. A másik bomba nem 
robbant fel. Két ismert anarkhistut letartóztattak; 
egy harmadikat pedig ép akkor fogtak el, a mikor 
egy bombát az ülés ala akart elrejteni. A robba­
násra iszonyú pánik keletkezett. Mindenki felugrott 
8 helyéről, de csak kevés embernek sikerült 
a szabadba jutni. Eddig összesen 18 halottat ta­
láltak. A sebesültek száma még nincs megálla­
pítva. Hárman a sebesültek közül már meg is hal­
tak. A halottak közt van egy öttagból álló család 
is. Barczellona kormányzója s a város mairje a 
merényletkor a színházban voltak, de Martinecz 
Campos marsall nem volt ott. — Egv később ér­
kezett távirat szerint megállapították, hogv a 
Lyczeum-szinház robbanásánál 23 ember lelte ha­
lálát; az elfogott anarkhisták egyike egy Sáldani 
nevű olasz, a másik pedig egy Aragon nevű franczia. 
Madridban — mint nekünk táviratozzak —a bar­
celonai színházban történt robbanás rendkívüli 
izgalmat idézett elő, a mely még a pénzügyi za­
varok, a marokkói háború, a santanderi szeren­
csétlenség és az anarchista merényletek által a 
legutóbbi időben okozott nyugtalanságot is felül­
múlja. Az asszonyok a "templomokban egy or­
szágos szerencsétlenség elhárításáért imádkoznak. 
Politikai körökben azt hiszik, hogy a borzasztó 
tett összefüggésben van azzal a merénylettel, a 
melyet Pallas október 25-én követett el Mart mez 
Campo tábornok ellen, a mikor ugyanis Palias 
a vérpadon azt kiálíá. hogy meg fog boszultatni. 
A merényletet a londoni anarchistaklub utasitá-ai 
szerint hajtották végre.

— Százezer forint egy gimnáziumi alapra. Új­
vidéken a napokban meghalt Vaskovics Konstantin 
nevű gazdag kereskedő, a ki nagy vagyon it mind 
jótékonyczélokra hagyta. Többek közt meghagyta vég­
rendeletében, hogy Sarajevóban görögkeleti vallásu 
főgimnáziumot állítsanak fel, melynek az alapjára száz 
ezer forintot hagyományozott.

— Az angol királynőről. Londonban nagy az 
öröm a miatt, hogy Viktoria angol királynő kedélyé­
ben változás történt. A királynő, a ki férjé halála óta 
minden zajosabb élvezettől tartózkodott, isméi szín­
házba jár Mind gyakrabban fordul elő ez az eset, 
hogy egyik-másik kastélyában magánelőadásokat ren­
deztél. Múlt heten Balmoralban részint hivatásos színé­
szek, részint előkelő dille.ttansok által egy kedvelt bohó­
zatot adatott elő s néhány nappal későob ugyancsak 
Ott a Garrick színház tagjai a «Diplomacy» czimü 
drámát, Sardou «Dórájá»-nak angol utánzatát adtak 
elő. A királynő el volt ragadtatva, s a szereplőket 
kitüntető elismeréssel jutalmazta. E hó 13 án Rosa 
Karoly társulata fogja a «Fra Diavolo»-t Balmoralban 
előadni s S;r Augustus Harris is kapott meghívást, 
hogy e hó végén adja elő Wradsorb.n a «Faust*-ot. 
A polgárok ez örvendetes változások folytán rémülik, 
hogy a londoni udvarban is uj tény es korszak log 
majd beköszöntem.

— Argent! adósai. A Váczon elhunyt homeo- 
patha-orvos nagyon óvatosan bánt a pénzzel s tőle 
valamit kapni igen bajos volt. A bolgogult Pettier 
váczi püspök, a ki rendesen pénzszűkében volt, mert 
m nden pénzét a szegények közt szétosztotta, egyszer 
szintén megszorult és rövid utón odakiildötte huszár­
ját a névjegyével, hogy a doktor küldjön neki négy­
ezer forintot. A doktor sokáig hallgatott a küldött 
pénzről, de végre megunta a várakozást s ismert 
nyers modorával megkérdezte, hogy mikor kapja 
vissza pénzét. — Majd az isten megfizeti —- tréfált a 
püspök. — Őn agy sem szokott a szegényeknek adni, 
azok számára kértem, hát az isten majd megfizeti. 
Mikor Argenti Sczitovszky herczegprimást gyógyította, 
a hajón addig hizelgett neki egy tisztviselő, mig vál­
tóra pénzt adott neki. A váltó lejált s a doktor be 
akarta adósát perelni, de akkor nézett nagyot, mikor 
ügyvédje felvilágosította, hogy a váltót ő irta alá mint 
elfogadó, tehat neki még egyszer ki kellene fizetnie. 
Argenti erre dühbe jött s így szidta össze önmagát : 
— «Látod, látod, mi; ártod te magadat olyan dologba, 
a mihez nem értesz!»

— Újabb hajókatasztrófa. Egy Detroitból 
érkezett távirati jelentes szerint az «Albany» és a 
«Philadelfia» nevű hajók sürü ködben Point-aux- 
Barques közelében összeütköztek. Mind a két hajó 
oly súlyosan megsérült, hogy azonnal elmerült. A 
legénység csónakokon akart menekülni, de az 
egyik mentőcsónak felfordult és 25 ember a hul­
lámokban lelte a halálát.

— Hazafias amerikai magyar lap. Az «Amerikai 
Nemzetőr», mely többször adta mar jelét jó magyar 
hazafiságának. újabban felhívja olvasóit, hogy az anya­
ország két közművelődén egylete javára adakozzanak._ 
Az «Amerikai Nemzetőr» mindjárt megkezdi az ada­
kozást busz dollárral s azt a kijelentést teszi, hogy ha 
felhívásának a sikerét látja, szives készséggel állít 
New-Yorkban egy közművelődési fiókegyletet.

— Óriási sikkasztás JVew- Yorkban. A 
new-yorki rendőrség távirati utón jelentette a 
hamburgi rendőrségnek, hogy Weeks Francis ügy­
véd hat millió márka elsikkasztása után megszö­
kött. A sikkasztó személvleirását is közölték, de 
kétséges, hogy Weeks Európa felé vette az útját.

— Roseberry lord és a walesi herczeg. A min­
den évben Újra választott londoni lordmayor beikta­
tási napja összeesik a walesi herczeg születésnapjá­
val. Az ünnepi lakomára az idén Show lordmayor 
PiOseberry lordot is meghívta. A lord azzal mentette 
ki magát, hogy a walesi herczeg hivta meg születés- 
napi ebédre. A lordmayor meghívásának elutasításából 
londoni körükben azt következtetik, hogy lord Rose- 
berry valószínűleg eljegyzi az angol trónörökös egyik 
leányát. A hír nem egészen uj keletű. A walesi her 
ez eg és az özvegy lord közt régi jóbarátság áll fenn. 
Az a hir azonban ez idő szerint még mende-mondá- 
oál nem egyéb.

— Gyermekek párbaja. Nagy felháboritást keltő 
eset történt — mint nekünk táviratozzák — Genfben 
e hó 6-ikán. Két. alig tizenkét esztendős gyerkőcz állt 
egymással szemközt mint duelláns s az egyik a lova­
giasság szabályai szerint agyon is lőtte a másikat. A 
segédek szintén olyan legénykék voltak, a kiknek a 
lultöveik még nem száradt meg egészen és a kik. 
mikor hazamentek s hősködésüket elmesélték, bizo­
nyára megkapták apjoktól a jól megérdemelt mogyoró- 
favesszőt. A párbaj oka összezördülés volt s a vitat­

kozás hevében az egyik gyöngédtelen czélz.ást tett a 
másik zsebkendőjére, mely sértést vérrel kellett le­
mosni. A hátuigombolós nadrágu hősök csakugyan 
pisztolyokat vásároltak és még két nebulóval együtt 
a közeli erdőbe mentek, hogy megverekedjenek. Mikor 
az egyik halva terült el az avaron, a gyerekek futás­
nak eredtek. Az élve maradt duellánsot, valamint a 
két segédet letartóztatták, hanem tekintettel fiatal 
korukra, csakhamar szabadlábra helyezték őket.

— Jenő föhercseg Olmützben. Jenő fő- 
herczeget, a ki tegnap este félnyolez órakor érke­
zett Olmützbe, a hol, mint onnan táviratozzák, 
fényesen fogadták. A pályaudvarban Engel polgár­
mester, a legelőkelőbb polgárok élén, üdvözlő be­
szédet tartott. Az összes utczák és terek fényesen 
ki voltak világítva.

— UJ kanonok. Ő felsége az esztergomi főszékes­
egyházi káptalanban üresedésben levő utolsó mester­
kanonok ságot dr. Komlóssy Ferencz muzslai plébá­
nosnak és esztergomi tőegyházmegyei főtanfelügyelőnek 
adományozta.

— Mozgalom a párbaj ellen. Megírtuk, hogy a 
fővárosi társas körök végrehajtó-bizottsága elkészítette 
a képviselőházhoz és a kormányhoz intézendő kérvé­
nyek tervezetét, valamint, az ország összes társas­
köreihez beküldendő körlevelet, a melyben felszóiit- 
tatnak, hogy csatlakozzanak a párbajellenes mozga­
lomhoz. Ezeket az iratokat tárgyalják most az egyes 
fővárosi társaskörök. A II. kerületi polgári 
kör választmánya Del Medico Ágost elnöklete 
alatt tartott ülésén egyhangúlag hozzájárult a 
végrehajtó - bizottság tervezetéhez. Hasonlóképen 
határozott a magyar kereskedelmi csarnok 
Fürst Jakab elnöklete alatt tartott ülésén, 
a ferenezvárosi polgári kör, a VII. kerü­
leti kültelki polgári kör, a kereskedő- 
ifjak társulata és a terézvárosi polgári kör. 
A napokban a többi fővárosi társaskör is tár­
gyalás alá veszi a tervezetet és előreláthatólag szin­
tén hozzájárul ahhoz. Ha ez megtörtént, a főváros 
egyik országos képviselőjét kérik íel a képviselőház­
hoz intézendő kérvény benyújtására, mig a kormány­
hoz szóló kérvényt egy nagyobb küldöttség nyújtja át 
a miniszterelnöknek : a kérvények tervezetét és a 
társaskörökhöz szóló felhívást pedig a budapesti tár­
saskörök elnökeinek aláírásával megküldik az ország 
minden társasköreinek.

— írógépéé kisaaszonydlursiisták. A földműve­
lésügyi minisztériumban eredeti módon próbálják ki­
küszöbölni az okiratokat közzétevő, megbízhatatlan 
diurnistákat. Pár napja a minisztérium Írógépeket 
szerzett be s az Írógépek előtt nem torzonborz-dijno- 
kok, hanem csinos kisasszonyok ülnek. A kisasszony 
diurnisták már is ügyesen járatják az ujjaikat az Író­
gép billentyűin s előreláthatólag igen hamar meg­
szerzik a kellő ügyességet. A kisasszonyok remélhetőleg 
nem is fogják sejteni, mikor ir a gép az ujjuk alatt 
fontos dolgokat s igy nem árulhatják el majd az ér­
dekes titkokat.

— Kiszolgáltatott lunnisjátékos bankár.
Pozsonyból roppant feltűnést keltő elfogatás hírét 
táviratozzák nekünk. Lichtenstein Arnold Herbert 
bankárt tartóztatta le ma a pozsonyi rendőrség. A 
bankár nagy uzsora-csalás és hamisjalék miatt el­
lene megindított bünpör elől szökött Hannoverből 
Pozsonyba, a hol a Baross-utczában rejtőzött. A 
rendőrség a hannoveri hatóságok körözvénye után 
indulva indította meg a nyomozást a szökevény 
után. Lichtensteint az ügyészség kiszolgáltatja a 
hannoveri törvényszéknek.
_ — A pozsonyi dómpiébános. Pozsonyban két 
pártra szakadt volt a kathohkus hitközség s az egyik 
Zandt Ödönt, a másik Tichy uj kanonokot kívánta 
plébánosnak megválasztani. Most a két párt kiegye­
zett és dr. Zandt Ödönt választja meg.

— A vikariatus költözködése. A budapesti érseki 
vikariátusnak e hó elejére jelzett áthurczolkodását pár 
hétre el kellett halasztani. A vikariatus uj helyisege 
a központi papnevelőin!özeiben lesz.

— Az első hó. Sopronból azt Írják nekünk, 
hogy ott tegnap este óta esik a hó. A várost kör­
nyező hegyek már mind fehérek. A légmérséklet 
lehűlt, s könnyen meglehet, hogy most már állan­
dóan télies lesz az időjárás.

— Halott a vonaton. Galánthán — mint leve- 
ezőnk Írja — Molnár Ferencz magánzó kiesett a 
vasúti kocsiból. Mellcsontja behorpadt s egyik karja 
eltört. A sebesültet a pozsonyi kórházba akarták 
szállítani, de mire a vonat Pozsonyba érkezett, a sze­
rencsétlen ember meghalt.

— Nagy vasúti katasztrófa Ameriká­
ban. A «Grand Trunk» vasút vonalán Nichols 
(Mich.) helység közelében nagy vasúti szerencsét­
lenség történt. Két vonat, melyek egyike a világ­
kiállításról jött és a másik odamenendő volt, a 
fentcmlilctt helység közelében a vonatvezető vi­
gyázatlansága miatt összeütközött. A kiállítás felé 
menő vonatot ^gyorsabban engedték, mint kellett 
volna s ez volt az oka az összeütközésnek. 26 em­
ber azonnal meghalt és negyvenen nehéz sérülé­
seket szenvedtek. Az összeütközés éjjel történt, a 
kocsik rneggyuladtak s az utasok legnagyobb része 
megégett. A vonatvezetőnek és fűtőnek volt ideje 
gyors leugrás által menekülni. Mindkét vonat 
mozdonya összetörött. A vonatvezető elsietett 
a helyszínéről, llogy hová rejtőzött, még nem sike­
rült kipuhatolni. A fütő el van fogva.

— A santanderi diaamit katasztrófa. A santan­
deri rettentő dinamitrobhanasról ma ujabb megrendítő 
részleteket közölnek. Santander, a mely a katasztrófa 
előtt egyik legvirágzóbb városa volt Spanyolországnak, 
a halottak és romok városa lelt. A romba dőlt ház­
sorok közt a holttestek és szétdarabolt emberi tagok 
százai hevernek. A robbanás irtózatos erejű volt. 
Ölvén tonna dinamit robbant fel a hajón, mely nyom­
talanul eltűnt. A táviróhivatal, mintha a föld színé­
ről söpörték volna el, úgy megsemmisült. A lakókat 
oly remülef fogta el, hogy órak hosszáig sem gondolt 
senki a mentésre és a tűz oltására. A szerencsétlen- 
seg a rakodóparton volt legnagyobb. Sok száz ember 
azonnalin ghalt, nagyon sokcíetveszelycsen megsebesült. 
A robbanás óriási ereje néhány száz embert sodort a ten­
gerbe, a honnan csak kevesen menekülhettek meg. A vá­
ros borzasztó pusztulás kepét mulatja. Mindenütt égő ro­
mok, beömlő falak, végtelennek látszó lüztengerbe 
merülve. A lang ropogásába a haldoklók horgosé, a 
sebesültek jajgatása, a romok alól az élve elteme­
tettek segélykiállása vegyül. Urak teltek el, inig az 
első segely megérkezett. A halottik száma több mint 
hitszáz, a sebesülteké ezernel is több. A holttestek 
annyira meg vannak csonkítva, hogy eddig csak het- 
veunyolczat ismertek fel. A hollak közt van gróf 
Fonibo a városi országgyűlési képviselője is. Fel­
ismertek még a kormányzót, a rendőrfőnököt, a hely­
őrség parancsnokát, a csendőrezredest, sok tisztet és 
vasúti hivatalnokot. A kormány ötszázezer frankot 
bocsátott a santanderi hatóság rendelkezésére, hogy 
azok közt kioszsza,. a kik a katasztrólat túlélték. A 
regens-királynő negyvenezer frankot adott saját pénz­
tárából. A szerencsétlenség színhelyén elsőkul a püspök 
és a santanderi papság jelentek meg, hogy a haldoklókat a 
szentségekkel ellássák. A katasztrola után az a hir ter­
jedt el a hajóról, hogy a szocziáiisták és anarchisták 
részére szállította az óriási mennyiségű dinamitot. A 
«Xli. Alfonz» két megmenekült matróza azt mondja, 
hogy a tűz kitörése után kapitányuk megkérdezte a 
Machichaco kapi;únyától, van-e még robbanószer a 
hajún. A tagadó felelet után pár pillanat múlva légbe- 
röpült mind a két hajó.

— Fogorvosok a miniszternél. A budapesti fog­
orvosok küldöttségé ma tisztelgett Hieronymi Károly 
miniszternél. A fogorvosok arra kérték a minisztert, 
hogy rendezze minél előbb a fogorvosok és az úgy­

nevezett fogtechnikusok közt a viszonyt. A miniszter 
szívesen fogadta a fogorvosokat a megígérte, hogy 
ügyüket lehetőleg hamar elintézi.

— A gödöllői honvédsirra a napokban közzétett 
felhívás következtében 2 frt érkezett szerkesztősegünk­
höz, és pedig Vaszilovits Kálmán körjegyző úrtól, 
Adóról 1 frt és Pólyák M. úrtól Gödöllőről 1 frt. A 
kegyeletes adományokat rendeltetésük helyére juttatjuk.

— Herz Kornélról. Mindig komolyabb a veszély, 
a mely Herz Kornélt, a Panama-botrány szomorú 
hősét fenyegeti. Most már, úgy látszik, minden prak­
tikája hiábavaló lesz és sorsát tovább nem kerülheti 

♦el. Mint Parisból táviratozzák, Dcvelle franczia kül­
ügyminiszter újra felszólította a nagykövetség utján 
az angol kormányt, hogy Herz Kornélt a bowstreeti 
törvényszéknek adja át.

— Difteritisz a vidéken. Napról-napra szomorúbb 
hírek érkeznek a difteritisz terjedéséről. — Debre- 
czenben az egészségügyi bizottság bezáratta az óvo­
dákat. A városban mind nagyobb mérvet ölt a baj.— 
Gulocs községben 15 megbetegedett gyermek közül 
7 meghalt. A belügyminiszter járványorvost küldött 
ki G docsra. — Körmenden a tömeges megbetege­
dések miatt bezáratták az iskolákat. — Kapuvár, 
Vittnyéd Süttör sopronmegyei községekből szintén 
nagyszámú halálozást jelentenek.

— Templomrablás. A pozsonyinegyei Csele­
ié sz község Szenl-Anna templomába a minap éjjel 
rablók törtek be s az oltár-kelyhét, a misemondó 
ruhákat s az értékes csipkékkel díszített kazulát 
elvitték. A rablásra csak akkor jöttek rá, mikor a 
plébános — mindszentek napján misét akart mon­
dani. A csendőrök nyomozzák az elvetemültöket, 
de mint tudósítónk Írja, eddig sikertelenül.

— Büntetés elöl a halálba. Jelentéktelen bünte­
téstől való feleimében fordította maga ellen a fegyvert 
Kovács János berettyó-ujfalusi vasúti raktárnok. Mint 
levelezőnk Írja, Kovács a tegnap éjjeli személyvonattal 
érkezett haza a berettyó-ujfalusi állomásra. Jegy nélkül 
utazott, számítva a vonatot kisérő személyzet elnézé­
sére, de nem akarta, hogy az állomás hivatalnokai 
észrevegyék. Ezért még a megállás előtt leugrott a 
vonatról. Ugrás közben kabátja megakadt, s a szeren­
csétlen ember a kerekek alá került. A vonat öt-hat 
méternyire vitte a szerencsétlen embert, a kinek a 
lábát a kerekek térden alól elvágták. A nehéz sebe­
sültet szobájába szállították es ágyba fektették. Kovács 
az egész idő alatt teljesen eszméleténél volt, ő maga 
küldte orvos után a két társát. Mikor magára hagy­
ták, leakasztotta az ágya felett függő revolvert es 
agyonlőtte magát.

— Szörnyű halállal múlt ki Gerencséren 
Jochim Teréz parasztasszony egy hathónapos kis 
gyermeke. Az asszony elment hazulról s a cse­
csemőt otthon hagyta. De hogy a koczája cl ne 
kóboroljon, azt is bezárta a házba. A gyermek 
valószínűleg sírni kezd .tt, mire a kocza rárohant 
s összcnmrta. Lerágta a karját s a fülét. A sze­
gény kis teremtés, mint tudósítónk közli, már ha­
lott volt mikorra az anyja visszatért.

— Eézrekertilt ékszertolvajok. A báró Kodolics 
tábornok lakásában elkövetett ékszerlopás tetteseit 
mini már megírtuk — Becsben elfogták. Az első táv­
irati tudósítás a neveket elferdítve jelentette. A tulaj 
donképeni tolvaj Spaczek Károly, a tábornok inasa 
volt, a ki az ékszert még Baden-Badenben lopta el, a 
hol a bárónő a nyarat töltötte. Az akkor indított vizs­
gálat eredménytelen maradt. Talán nem is derült 
volna ki a dolog, ha újabban egy 150 fitos czitera 

•ellopása után a szolgálatából meg nem szökik. A szö­
kés után a tábornok gyanakodott, hogy nem Spaczek 
vclt-e a tolvaj. A megindított nyomozás folyamán kézre- 
került az inas cziukostársa, Fischer Ferencz is, nagy­
váradi születésű borbélysegéd. Ez adta el a lopott 
ékszert. A vizsgálati fogságtian Fischer fel akarta ma­
gát akasztani, de megakadályozták. A két jómadarat, 
a kik teljesen beüsmerték bűnüket, már átadták a 
törvényszéknek.

— Ötéves gyújtogató. Náprádfáról írja tudósi- 
tónk, hogy ott a napokban Biró Ferencz földmives 
háza kigyuit s porig égett. A tüzet a szerencsétlen 
ember öt éves kis fia okozta, oly módon, hogy az 
eresz alá lakott tengericsutka közt gyufával játszott s 
a száraz tengeri leveleket meggyujtotla. A kis fut 
maga is komoly veszélyben forgott.

— Mert zsidónak tartották. Pozzi Eduard gaz- 
d ig bécsi magánzó Velenczében néhány nap előtt 
agyonlőtte magát. A 37 eves, rendezett anyagi viszo­
nyok közt élő embernek furcsa oka volt az öngyilkos­
ságra. Becsben ugyanis, hol igen előkelő társaságokba 
járt, azt beszélték róla, hogy zsidó. Pozzi hiába bi­
zonyítgatta, hogy valamennyi őse katholikus volt, de 
a hirt mindenki elhitte, a mit annyira a szivére veit, 
hogy Velenczcbe ment s öngyilkossá lett.

— Fecskendő átvétel. A Tarnóczy-félc tüzoltószer- 
és gépgyár-részvény társaság gyári telepén a napokban 
vette át a kiküldött szakbizottság a Krassó-Szörény 
vármegye részéről megrendelt 315 fecsk ndő első 
részletét, 151 darabot. A bizottság Litsek Béla alis­
pán, Holezmann lugosi főparancsnok, Hevesi József és 
Kriszle Lóráud fővárosi tűzoltóparancsnokokból állt, 
kik az átvételi jegyzőkönyvben elismerőleg kinyilat­
koztatták, hogy a gyár szerződésbeli kötelezettségeit 
nemcsak teljesítette, hanem azokat még felül is múlta. 
Az átvételnél számos vendég volt jelen, a kik úgy 
nyilatkoztak, hogy ezen hazai iparvállalat gyártmányai 
jóval felülmúlják a külföld hasongyártmányait.

Rövid hírek. Debreczenben tegnap dél­
után egy Szilágyi Julianna nevű fiatal leány ösme- 
retlcn okból felakasztotta magát. — Ugyanott
dr. Somogyi szemorvos megvizsgálta az is­
kolai növendékeket és 9658 gyermek közt 72 
trachomás és 9 trachoma-gyanus beteget talált. — 
Mike-Béresen, Hajdú megyében Nagy József és 
Miklós csavargók, apjokat meg akarták fojtani, 
mert nem akarta kiadni nekik az anyai örökséget. 
A rendőrség letartóztatta a gonosztevőket. — B.- Ud­
variban a tífusz járványszerüen lépett föl. Eddig 
harminezhárom ember kapta meg a betegséget. — 
Berettyó-Ujfalun Birizdó István negyven éves 
foglalkozásnélküli ember öngyilkosságot követett el. 
Teltének az okát nem tudják. — Babarczon 
Kiinger Henrik munkást ásás közben a lezuhanó 
agvugföld agyonütötte. — JJályokon Stojánovics 
Márk odavaló sokaczot mulatozás után két társa 
agyonütötte. A gyilkosokat még eddig nem sikerült 
kézrekeriteni.

= Betörés a Mátyás-templomba. A fővárosban 
ismét napirenden vannak a betörések ; az apró be­
törőkön kívül két szervezett betörőbanda működése 
foglalkoztatja a rendőrséget. Az egyik a szekrényfel- 
törők veszedelmes bandája, a másik az, mely utóbbi 
időben különösen elhagyottan álló, vagy éjjel néptelen 
épületekbe tör be. Ezek követhették el a múlt [hóban 
a fóthi templomban a betörést, az elmúlt éjjel pedig 
a budavári főplébánián, a Mátyás-templomban. A be­
törők a templom fakerítésén akartak átmászni, de 
ez nem sikerült nekik, valószínűleg azért, mert a 
szomszédos pénzügyminisztérium körül állandóan jár­
kál éjjeli őrség. A betörők erre — mint a nyo­
mok mutatják — megkerülték a templomot és a 
Perényi-utczára nyíló ajtót feszítették fel ; igy be­
jutva az udvarra, hozzáláttak a liatalmss tem­
plomajtó felfeszitéséhez, a mi sikerült is nekik. 
A betörők a templomban a kapuhoz legköze­
lebb eső oszlopról lefeszítették a gyüjtőperselyt s azt, 
nehány forint tartalmával, ellopták. Ezen a csekély 
zsákmányon kívül egyebet nem vittek el a templom­
ból. A betörők valószínűleg megriadtak valami zajtól, 
mert különben iparkodtak volna megdézsmálni a 
templom kincstárát és a kapuhoz közeleső kápolnát 
is, melyben számos értékes fogadalmi ajándék" és

történelmi érdenességü tárgy van felhalmozva. A be­
törést kora reggel a sekrestyés vette észre, a ki azon­
nal átszaladt Bogisich Mihály esperes-plébánoshoz és 
a közeli kerületi kapitánysághoz. A templom plébá­
nosa rögtön mindent megvizsgált s rendben talált, 
csak a perzsely ellopását konstatálta. A perzselyben 
alig 8—10 forint lehetett. A templomrablók kézre- 
keritésére a rendőrség széleskörű intézkedéseket tett. 
A váczi fegyházból nemrég szabadult ki egy veszedel­
mes tcmplomrabló, a kinek a tartózkodási helye 
ismeretlen.

= A vonat kerekei alatt. A rákosi pályaház 
közelében ma reggel egy iszonyúan összeroncsolt férfi 
holttestet találtak, melyet bevitték a törvényszéki or­
vostani intézetbe. A vizsgálatot azonnal megindították 
s valószínűnek látszik, hogy az illető Albert Lajos 
bajai születésű 38 éves nős, nejétől elváltán élő szám­
tiszt, a ki a közoktatásügyi minisztériumban volt al­
kalmazva. Ezt a körülményt megerősíteni látszik az 
is, hogy a holttest fehérneműiben A. L. monogrammok 
vannak, s Albert ma reggel nem jelent meg a hiva­
talában.

= A rendőri sajtóiroda hirel. Retélyes halál­
eset. Krajcslk Sándor kőműves holttestet ma dél­
előtt bonczolták fel a törvényszék orvosai s megálla­
pították, hogy a halált esés közben szenvedett külcrő- 
szak idézte elő. Az öreg kőművest ma eltemették ; a 
rendőrség folytatja a vizsgálatot. — Tehénlopás. 
Finszler Adóm vasúti pályaőr tehenét ma éjjel eddig 
ismeretlen tettesek elhajtották a Hungária-ut mellett 
levő 182. számú őrhaz istállójából. A tolvajokat a 
refldőrség keresi. — Örült a hídon. A lánbzhidról 
ma este a lipótmezei elmegyógyintézet egy szabad­
lábon levő betege a Dunába akart ugrani. A rendőr­
nek sikerült a szerencsétlen leányt a lóugrásban meg­
akadályozni. A megfigyelő osztályra szállít ották.

nak szabadlábon s ismeretlen helyen : Bisztics Slkora 
és a nálunk is ismert nevű Pospischil. Ezek közül a 
gyanú leginkább Riszticsre irányul, de csak annyiban, 
hogy a munka legjobban az ö «mesteri» kezére s 
kitűnő eszközeire vall. A főkapitányság jókor reggel 
tudatta valamennyi budapesti bankkal és zálogházzá! 
az ellopott sorsjegyek és értékpapírok számát, hogy 
az azokon túladni akaró betörőket esetleg ezen az 
utón lehessen megkeriteni.

Eddig semmi nyoma a veszedelmes bandának.

Nemzetközi betörőbanda a 
fővárosban.

— Az Egyetértés tudósitójától. —
Az a nemzetközi betörőbanda, a mely a múlt hó 

14-ére virradó éjjel a Rcvay-utczában követett el 
nagy betörést, ma éjjel ujabb betörést hajtott végre a 
sas-utezában. A Réva-utczai esetkor megírtuk, hogy a 
banda tagjai, — ha rövid idő alatt kézre nem kerül­
nek — nemsokára ujabb betörést követnek el s íme, 
alig múlt el három bét, már elkövették azt. A banda 
tagjai csak a legügyesebb feltörök (Schränker) lehet­
nek, mert a hatalmas erős Wert bei m-szekrény eket a 
legnagyobb ügyességgel és meglepő finomsággal törik 
fel. A jelenleg Budapesten működő nemzetközi feltörök 
munkájáról a következő részletes tudósítással számo­
lunk be.

A Révav-utczában elkövetett szckrényfellörés után 
a főkapitányság azonnal tisztában volt azzal, hogy az 
erős Wet theim-szekrényt csakis angol feltörőszerszá­
mokkal s kézi gépekkel ellátott nemzetközi banda 
tagjai törhettek fel s épen ezért a legnagyobb buzgó- 
sággai látott a tettesek kezrekeritéséhez, de haszta­
lan. A fővárosban azóta is fordultak elő apróbb be­
törések, de olyan egy sem, a mely «finom munka» 
lelt volna. Már-már azt lehetett hinni, hogy a vesze­
delmes szekrényfeltörők elhagyták Budapestet s az 
országot, a inkor Znmborból jött hir felőlük.

A Zombor mellett levő gőzmalom-részvénytársaság 
irodájába törtek be s a Wertlieim feltörése után, 
abból 6400 forintot elloptak. A malom igazgatójának 
eszébe jutott a Révay-utczai eset s azt mindenben 
hasonlónak találta a zomborihoz ; épen ezért lcfény- 
képeztette a feltört szekrényt s a fényképet elküldte 
a főkapitányságnak. Itt összehasonlítottak ezt a Rcvay- 
utczában feltört szekrénynyel s a feltörés teljesen 
és mindenben egyező volt. A rendőrség kétséget 
kizárólag megállapította, hogy a két szekrényt ugyan­
azok a tettesek ugyanazon móddal és eszközökkel 
törtek fel. A nyomozás tovább folyt, de ismét csak 
eredmény nélkül, bár a malom igazgatósága 1000 
korona jutalmat biztosított annak, a ki a betörés 
tetteseinek nyomára vezet.

A nemzetközi betörők ez idő óta nem adtak élet- 
jelt magukról, a mint ez már a feltörőknek ismeretes 
szokása. A hivatásos szekrenyfeltürők ugyanis egy egy 
munka után rendesen pihennek s nem igen fordul 
elő, hogy gyorsabb egymásutánban kövessék el fchö- 
rcseiket. Egy-cgy munka után 10— 1 i nap pihenés a 
rendes. Ez a pihenésük úgy látszik tegnap élt véget, 
mert a mára virradó éjjel ismét munkához láttak.

A sas-uteza 24. számú házban levő Klein 1. D.-féle 
szállító ezeg alkalmazottjai ma reggel hét óra tájban 
jelentek meg az üzlet előtt, hogy az ajtókat kinyissák, 
de meglepetve tapasztalták, hogy az egyik ajtóról 
hiányzik a lakai. Azonnal belörést sejtettek és sejtel­
mük nem csalt. Odabent a Werthcim szekrény oldalát 
kifúrva találták s a szekrény tartalma hiányzott. A 
megkárosodott ez ég rögtön telefonon jelentette a fő- 
kapitányságnak a betörést s a helyszínen pár perez 
múlva megjelent Rédey rendőrfogalmazó, a tegnapi 
ügyeletes rendőrtiszt, több delek ti vvcl. Később eljött 
Farkas rendőrtanácsos és Szombat faluig detektiv- 
felügyelő is s a nyomozást cs vizsgálatot megindí­
tották.

A megejtett vizsgálat azonnal bizonyossá tette, hogy 
a mai feltörés tettesei az előbbi kettőével azonosak. 
A mai betörést a következő módon vitték véghez. A 
betörők először is az utczai vasajtó lakatjut kalapács­
csal leütötték, azután az ajtót álkulcscsal kinyitottak 
s bejutva, azt belülről ismét becsukták. A feltört 
pénzszekrény Astleitner féle becsi gyártmány, két 
ajtós, nagy és erős szerkezetű s pár lépésnyire van az 
utczai ablaktól. A betörők közül valószínűleg kelten 
mentek be, hogy egyikük az angol betörőlámpával 
megvilágíthassa a szekrénynek azt a pontját, a melyen 
épen dolgozik a másik. Ez a lámpa olyan szerkezetű, 
hogy intenzív fényét cgv pár railhmclernyi apró nyi­
lason bocsátja ki s igy csak egy pontot világit meg 
erősen, míg a helyiség teljesen sötét marad. Ezt az 
egy megvilágított pontot a betörő teste eltakarja s 
úgy, ha kívülről be is látnának, semmi világosság sem 
árulná e! a betörőket.

A tulajdonképeni feltörést az angol fúróval cs fel­
törő csípővel követték cl, mit a munka bizonyít. A 
külső lapon 50 ctmr lyukat metszettek, a homokréte­
gen belül, a trésor falán 25 ctmr átmérőjű nyitást 
s ezen keresztül szedték ki a szekrény tartalmát. A 
betörők az üzletben egy olajos üveget cs egy asztal­
kendőt hagytak. Az olajos üveg elmaradhatatlan a fcl- 
törötől, mint minden fémmunkástól. A femet ugyanis 
olajozni kell munka közben, ha átmelegszik. Az asztal­
kendőt valószínűleg azért hozták magukkal, hogy a szek­
rény tartalmát abban vigyék el, de mert pénzen s érték­
papírokon kívül egyéb nem volt a szekrényben, szük­
ségtelenné vált a kendő s ott is hagyták. A szakértők 
véleménye szerint a munkához körülbelül másfél 
óra volt szükséges és a legkitűnőbb eszközök. A 
betörők a munka alatt ma is állítottak «falat» ; 
czinkostársaik odakint ődöngöttek, mint részegek.

A mai betörés anyagilag nem sikerült elég jól a 
gazembereknek, bár cleg nagy összeget, 44-28 forintot 
cs több sorsjegyet lopjak el. Az ellopott 4428 forint 
készpénzből 500 forint csupa 10—20 kros ezüstpénz 
volt ötforintos csomagokban, egy zsákba kötve, 1000 
frt tízforintos bankjegyekben, 2000 frt százforintos 
bankjegyekben 1300—1400 frt egyforintosokban s a 
többi 10—30 koronás arany volt. A készpénzen kívül 
elvittek egy 30 forint betétről szóló takarékpénztári 
könyvet egy 5-0 szem gyémánttal díszített, láuczon 
függő szivalaku nyakeket s 22 darab sorsjegyet. 
Ezek között van egy magyar állami sorsjegy: 
sor. 2655—40. szám, egy Wiener-Loos: sor. 
396—55. sz. 1 Tisza-sorsjegy: sor. 901—21. sz., 
tiz bazilika sorsjegy (sor 693—5. szám, 930—14., 
1516—18., 1709—59., 6570—44., 5223-80., 4692—56., 
367 86., 426 21. és 3735—10.). bét darab magyar 
vörös kereszt-sorsjegy (sor 5076—86., 7989—A3., 
2623-92, 6103-21., 6386-66., 3956-83, 6056-15) 
és két darab osztrák vörös kereszt-sorsieev (4152—19 
és 9845-15).

A nemzetközileg hírhedt feltörök közül hárman van­

= Valódi Jaeger tanár-féle normál alsóruhák 
(Bcnger W. fiúi gyártmánya) csakis az egyedüli fő­
raktárban : Jordán Károly nil, IV. vácziutcza 3u. 
sz. (Calderoni mellett).

= Asphalt Macadam burkolatot koszit jelenleg r 
magyar aszfalt-rész vény társaság a Rökk Szilard utczá 
nak a Józscf-utcza és Sándor-tér között, részében. 
Ezen burkolat a körutakon fektetett szurok-macadam- 
burkolattal össze nem tévesztendő. Alapját szilárd 
beton-réteg képezi, mely kettős aszfaltréteggel boritta 
tik, ezek közé azonban zúzott kő hengerezt tik, miáltal 
a kocsiút felülete érdessé válik. Úgy vagyunk érte­
sülve, hogy ezen szabadalmazott burkolat már tőid 
éven át sikeresen kipróbáltaiott az akáczfa- s dohány 
utczák keresztezésén, továbbá a vidéken : Arad. Sze 
ged, Szabadka, Pozsony, Dcbrcczen s más városokban 
s nagy elterjedésre számíthat azért, mert egyrészt 
kielégíti a közönségnek a szép, tiszta és zajtalan bur­
kolat iránt támasztott igényeit, másrészt tartóssága 
olcsósága s a forgalom biztonsága oly előnyei, mely - - 
két a városi hatóságok bizonynyal nem fognak figyel 
men kívül hagyni.

= Németalföldi mesterek híres festmény-gyüjte 
menye, báró Bernoville hagyatékából, darusítás vé­
gett ki van állítva a Ferencz József-tér 8. sz. alatti 
bolthelyiségben. A festmények között egyéb mester 
müvek soréiban a következők vannak: MetzerGabrid 
Boll Ferdinand, B ramm er Leonhard, Perugino, Ru s 
dad, A. v. der Velde, Ostade Adorján, Teniers Dáviu. 
Suyders Franz Misris, Dirk Hals, Potter Pál, Dürer 
Albert, Therborch, Verkolie, Holbein, Bouché, Van d r 
Hcls ; az újkori mesterek közül Munkácsy, Páli, Fi­
sche!, Pálya, Ribkowsky, stb.

Jókai jubileuma.
Jókai jubileumának a megünneplésére már ké - 

programmja van a rendező országos nagybizottság 
művészeti albizottságának, mely ma délután Geriócz, 
polgármester elnöklete alatt a régi városházán ülést 
tartott. A végleges megállapodás a következő :

Január hő 5-én este díszelőadás "az operaházban 
(a nemzeti és operaszínház tagjai együtt) és a nép­
színházban.

Január 6-án délelőtt tiz órakor díszelőadás a 
vigadóban a következő programmal : -1. Eötvös Ló­
riiul báró ünnepi megnyitó beszéde, mely után kül­
döttség megy Jókaiért. 2. Komócsy József jubileumi 
ódája. 3. Jókait az elnök üdvözli a nemzet nevében. 
4. A kormány üdvözlete. 5. Az akadémia tisztelgése. 
6. A főváros átnyújtja a díszpolgári oklevelet. 7. Az 
Írók tisztelgése. (Kisfaludy, Petőlitársaság és az Otthon 
együtt.) 8. A magyar nők üdvözlik Jókait. 9. A mű­
vészek átadják diszalbumjokat. 10. A. gyeíem i!j sá ; 
tisztelgése. 11. A többi küldöttségek egymásul..a ■_ . 
vonulnak Jókai előtt.

Ez a programra esetleg annyiban változik, hogy 
József főherczcg, az ünnep pro lektora, szintén jelen 
lesz családjával együtt és ünnepli Jókait.

Este nyolez órakor a vigadó valamennyi termében 
nagy estély lesz, melyen Jókai a küldöttségeket fo­
gadja. Ezután, tiz órakor, az operaházban nagyszerű 
bál következik, melyet az egyetemi ifjúság rendez jó­
tékony czélra. Ez lesz az ünnepély befejezése.

Most már sürgőssé vált a rendezés költségeinek a 
biztosítására kiosztott gyűjtői vek beszedess s igy a. 
jubileumi bizottság felkéri a lapok utján mindazokat., 
a kiknél ilyen gyüjlőiv van, hogy azt mielőbb küldje 
be. A 260 Ívből eddig csak 40 érkezett vissza.

Jókai összes müveinek a diszkiadását a io- c-s szék 
város közönsége huszonöt példányban szándékozik 
megrendelni. A bizottsági tagok között ily értelmű 
indítvány forog közkézen s a czél az, hogy a fi>- és 
székváros minden községi középiskolájának jusson 
egy-egy példány a nemzeti diszkiadásból. A fő- t. 
székváros közönsége ezzel egyúttal példát akar adu, 
a vidéki törvény hatóságoknak és városoknak, hogv 
Jókai müveinek a teljes diszkiadását szinten szerezzék, 
meg a kulturális intézetek könyvtárai számára.

A főváros egyesületei körében is élénk mozgalom 
vau erre nézve. Legutóbb a Ferenezvárosi■ polgári 
kör határozta el, hogy előfizet a nagy gyűjteményre, 
de ezenkívül is minden kerületi és társaskörben tettek 
mar ily irányú indítványt. Követni fogják a mészáros 
ipartestedet példáját a többi iparteslülctek L Az ipa­
ros ifjúsági egyletek máris megkezdték a gyűjtés: a. 
teljes Jókai-kiadásra.

A magyar mérnök- és építész-egylet választmánya ma 
este tartott ülésén egyhangú lelkesedéssel • hafiirozU, 
hogy Jókai Mór koszorús regényírónkat ~U éves iré.i 
jubileumára díszesen kiállított üdvözlő irattal küldött- 
segileg üdvözli, egyszersmind munkáinak egy-egy dísz­
példányát az egyesület könyvtára számára megrendeli. 
Végül a központi bizottság Darányi Ignác,: indítvá­
nyára szintén elhatározta, hogy Jókai Mór müveinek 
cgv 2UÜ frtos példányára előfizet.

Mint a végrehajtó bizottság velünk ma közli, Jókai 
Mór maga fogja sajtó alá rendezni összes 
munkái nak a jubileumra készülő nemzeti dísz- 
kiadását. Ez természetesen növeli majd az igazan 
impozáns, korszakot jelentő mü Írod ilmi értékét.

Az ünnepet rendező bizottság Jókait a jubileumról 
levélben értesítette. A levélre, melyet a nagybizott­
ság elnöke, báró Eötvös Loráud irt alá, Jókai meleg 
hangon válaszolt.

Jókai a válaszában egyebek közt azt is mondja, 
hogy összes müveinek egy egységes összkiadásban a. 
hazai közönség kezébe juttatása által életének legfőbb- 
vágyát látja, a minő élő Írónak még alig adatott meg; 
s hogy ez létrcjülicsscn, ahhoz nemcsak szerzői bele­
egyezésével járul, de az egész vállalat megszerkeszté­
sei, rendezését, szakszerű beosztását s irodalomtör­
téneti jegyzetekkel és felvilágosító korrajzokkal ellá­
tását magára vállalja.

A teljes kiadás egy-egy példányára újabban a kö­
vetkezők fizettek elő a bizottságnál: Ehrlich Mózes, 
Országi] Sándor, Schweiger Adolf, Forster Gyula, 
Lobkovitz Ernő herczeg, báró Bánffy Dezső, Bar 
kassy Géza.

•
Jókai jubileuma iránt a berlini társadalom előkelő 

köreiben is rendkívül nagy az érdeklődés. A berlini 
magyar egyesület, mint Berlinből táviratozzák, Szö- 
gyény osztrák-magyar nagykövet és neje Védnökségé 
alatt a jubileum alkalmából bált rendez. A jubileumi 
bálon a magyar egyesület tagjain kívül, a német fő 
város legelőkelőbb körei vesznek részt.

A KOLERA.
Budapesten a legutóbbi 24 órában sem ujabb 

kolcrabctegedés, sem halálozás nem fordult elő.
Vidéken a belügyminisztériumba érkezett hivatalos 

távirati jelentések szerint a legutóbbi 24 órában, 
tegnap déltől ma délig 3 községben fordult elő ujabb 
koleramegbetegedés és pedig:
(HBács-Bodrogmegyében Rácz-Miüticsen 2 megbe­
tegedés, 1 halálozás.

Baranyamegyében Mohácson 1 halálozás.
Mármaroamegyében A.-Visóu 1 halálozás, Gányón 

1 halálozás.
Szegeden 1 megbetegedés.
Torontálmegyében Dávidházi pusztán 1 megbete­

gedés.
Trencsónmegyében Lippán 2 megbetegedés, 1 ha- 

lálozás.
Zemplénmegye területén f. hó 2-ika óta sem bete» 

gedés. sem halálozás nem fordult elő. —
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SZÍNHÁZ és művészet.
— Du se Eleonora asszonyról azt a hirt közük a 

becsi lapok, hogy e hó 18-án megkezdi vendégszerep­
lését a bécsi Károly-szinházban. E hir annál megle­
pőbb, mert alig egyeztethető össze azzal a hivatalos 
értesítéssel, melyet mi is közöltünk, hogy a művésznő 
rövid idő múlva abbanhagyja szereplését és orvosai 
tanácsára Abbáziába megy, hogy a telet ott töltse. A 
művésznőt influenzája kényszeríti a pihenésre. A bécsi 
vendégszereplés hir szerint egyelőre négy estére van 
tervezve. A művésznő állítólag a «Kaméliás hölgy»,
• Fernande» és «Cyprienne» czimszerepeiben és Suder-
mann egv darabjában lép fel.

— Délutáni előadások a m Mr. operaházban
Mint értesülünk, a m. kir. operaház vezetője nagyon 
üdvös tervvel foglalkozik, a melynek megvalósítása 
bizonyára nagv ürömmel tölti el úgy a fővárosi kö­
zönséget. mint a Budapestre érkezett idegeneket. Az 
intendatura ugyanis legközelebb d (utáni előadásokat 
rendez oly leszállított helvárakkal. hogy ezáltal a kö 
zönség egvéb részével is megismertesse és megkedvel- 
tesse a zeneirodalom fögbecsesebb müveit. A délutáni 
előad; sok egyelőre próbaképen csak november és de- 
czember hóra terjeszkednének ki. Kellő siker eseté­
ben a délutáni előadásokat bizonyos időközben to 
vábbra is megtartanák.

— A budapesti filharmóniai társaság jubileuma.
Negyven éve, hogy Doppler Ferencz, a nemzeti 
színház karnagvn. a ma is kedves «Fika» vig dalmű 
zeneköltője, a filharmóniai társulat eszméjét megpen­
dítette és Szűk Lipóttal. a hírneves gordonkamüvész- 
szel. Eisler Lipót fagottjátszóval és a maga fivérével, 
a szintén op°raszerző Doppler Károly karnagyéval 
egyesülten, a társulatot éleire is keltette. Az alapítók 
közé kell soroznunk a magyar dalmű atyját. Erkel Fe- 
renczet is. a ki valóban lelke volt a művészgárdának és 
tizennyolez éven at igazgatta a zenei életünk szinét- 
j.ivát tevő filharmóniai hangversenyeket, az elsüt 1S;)3 
november 20-án. Ennek az emlékezetes napnak idei 
évfordulóját azzal akarta megünnepelni a filharmóniai 
társaság, hogy akkor nyitja meg évadát ; de a ki is­
meri a budapesti viszonyokat, vagyis, mondjuk ki 
leplezetlenül : fő- és székvárosunknak példátlanul in- 
dolens közönségét, az beismeri, hogy gyakorlati okok és 
ezéiok miatt nem lehetett oly sokára halasztani a szezon 
első zenekari előadását; igy esett, hogy már ma élvezhet­
tük a negyvenedik filharmonikus évad emlék-hangverse­
nyét. Sajnos, ebben a tenorban kell maradnunk ; a nagy 
közönség szerepe — nem azé, a melyik hűsége en 
hódol a művészeteknek, mint a műveltség éltető ele­
mének. hanem azé az óriási tömegé, mely a főváros 
lakosságának úgynevezett jobb elemeit képviseli, még 
sem látogatja a hangversenyeket máskor, mint, ha 
valami világhírű specziálitást láthat — ennek a 
nagy közönségnek a szerepe minálunk olyan disztelen, 
mint a kontinens egyetlen fővárosában sem. Az öreg 
Erkel, a kinek zeneigazgatói működéséről csak a lég­
ii gyobb tisztelettel szólhatunk, tizennvolczévi mükö- 
dés után odáig jutott a filharmóniai társulattal, hogy 
a nagy közönség részvétlensége miatt beszüntette a 
hangversenyeket, s egy Richter János szenzácziós 
zsenijének kellett jönnie, hogy erős hatásokkal, mes- 
trrének. Wagnernek és Lisztnek s Berlioznak kultu- 
-r.lv.il felkelts" a tömeg érdeklődését ; erre is csak 
így volt képes, hogy a társaság gyanánt többé 
nem egyesült hangszerjátszókat a maga szakállára 
szerzőtette 1871-ben s igy a saját érdekében is kö­
vetett el imndent a zenekari hangversenyek életben 
tartására. Mikor igy a jég meg volt törve: 1S7G ban. 
Richter távoztávai, a nem kevésbbé kitűnő Erkel 
S "ndor gyűjtötte karnagyi pálezája alá az újra tár­
sa- ággá egyesült filharmonikusokat; ő is tizennyolez 
évig szerzett nekik dicsőséget, mig betegsége miatt 
vissza n»m vonult; s e két évtized alatt ugyanoda jutott, 
mint nagynevű apja: a filharmóniai társulat legutóbbi 
közgyűlésén, a nagy közönség részvétlensége miatt ismét 
elhatározta feloszlását arra az esetre, ha nem ré­
szesül már legközelebb megfelelő állami vagy városi 
segélyben. Mindez meg van írva a mai műsorhoz csa­
tolt érdekes füzetben, mely Mészáros Imre alelnök 
tollából ered s a társaság negyven évi történetét 
vázolja. S hogy e szomorú, e pirító állapotra az ön­
magához hű közönség föltegye a koronát : meg­
esett, 1 ogy ma, mikor a valóban kiváló mü- 
vészkar megölte negyvenéves erkölcsi diadalát s 
mikor az igen szép műsor mellett még az is 
megvolt, hogy először dirigálta a zenekart Nikisek 
Arthur operaigazgató, a ki ma a főváros legnépsze­
rűbb zenésze — ma is számos szék maradt üresen a 
vigadó nagytermében. A megjelentek társasága azon­
ban annál fényesebb volt ; csak egy nevet akarunk 
kiemelni : Duse Eleonóráét, a ki gr. Apponyi Al­
bert karján lépett a terembe. — A történeti hűség 
kedvéért feljegyezzük, hogy Xikisch igazgatót, a minta 
karnagvi emelvényre lepett, gyenge taps üdvözölte. Ve­
gyes 1: ti ;; keltettek az előadott müvek is, pedig a jelen 
század nenány legnagyobb neve állt a műsoron : a legna­
gyobb magyar es német zeneszerzőké ; Erkel Ferencz 
géniuszát a kemény e-hangrendhen szóló megnyitó 
képviselte, a melyet az agg mester 1887-ben a nem­
zeti színház ötvenéves jubileumára irt; Beethoven 
VII. szimfóniáját annak emlékéül játszottak, hogy ez 
nyitotta meg a negyven év előtti első hangversenyt ; 
Wagner Rikhard <Szisfried»-jéből érdemes volt az 
erdözsongást ide plántálni, mivel az egész zenedrámát 
aligha fogjuk a folyó évadban hallani, a mai rész­
letet pedig valósággal bálványozza a közönség, 
meg is kellett ismételni. Liszt nek évek óta nem 
hallott »Les preludes» czimü szimfóniái költeménye 
volt a befejező szám; ennek «programmját», Liszt 
tollából, a műsor közölte — részünkről fájlaljuk, hogy 
a B-.etio ven-szimfónianak Wagner által irt magyará­
zata ’ n foglalt szintén helyet mellette. A szimfónia 
diri- 1 sira nézve nem értettünk mindenben egyet 
Niki - .. úrral, a ki például a busongó Allegretto nak 
hol iLilamát, hol ellenpontját kelleténél jobban el­
nyomta ; de az egész est művészi eredményeiért áta- 
lában ugv ő, mint az oly igen érdemes zenekar, a 
kritika legteljesebb elismerését érdemelte ki. Vivant, 
crescar t, tloreant! (j-y)

— A színitanodai növendékek felügyelete. Az 
orsz. m kir. színművészeti akadémiában az igaz­
gató fölterjesztésére a vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszt r egy felügyelői állást rendszeresített, a mely 
állás betöltőjének tiszte a növendékek fölött órakö- 
zökbon, tanórák előtt és után, szóval hivatalos elfog­
laltalak okon kívül, olyan időben, mikor az intézetek­
ben keil tartőzkodniok, rendes felügyeletet gyakorolni. 
A felügy. íői tisztséggel a miniszter özv. Benedek La­
josáé, Köiesi Mari asszonyt bízta meg, kit Paulay Ede 
igazgató tegnap a tanári karnak s az egybegyüit nö 
v?i d ekr.ek bemutatott.

- r-use holnap, csütörtökön, játszik utolsót a 
i.é iziniiazban, melynek közönségétől a «Fedora» 
címszerep: ben búcsúzik ei. Orvosainak kijelentése 
szerint, a holnapi előadást nem fenyegeti veszedelem 
s ige a művésznő okvetetlenül föl fog lépni. Ipanov 
Lorisz grófot Andó játsza. Ez előadás jegyei czitrom- 
sárga színűek, nov. 4 és 03 bélyeggel.

— A népszínházban pénteken a «Libapásztor»-t 
adják, szombaton pedig a »Szultán»-! hozzák színre, 
Roxeíane szerepében Somlóné-Yadnai Vilmával.

— Az operaházi)an holnap a «Troubadour» elő­
adásában Luna gróf szerepét Takáts helyett, a ki 
megbetegedett, Várady Sándor fogja énekelni.

SPORT.
— Megyar lovak a külföldön. Gróf Eszterházy 

Miklós «lgen»-jét, mely nálunk a pozsonyi nagy aka­
dályt nyerte meg s Németországban is több ízben 
diadalra vitte a sárga-kék dresst, a pardubitzi meeting 
után Angliába küldtek, hol W'aug/t idomár gondjaira 
bízták. «Igen» még az idén reszt fog venni egy-két 
versenyben s ha sikeresen megállja a helyét, úgy a 
jövő évben is tulmarad a csatornán s pályázni fog az aka- 
dály-d’rbvért, a 7200 méteres «Liverpool grand national 
steepicchasért», ellenkező esetben újév után vissza­
hozzák Tatára. Az 1895-iki német iförhvre, melyre a

napokban volt a nevezés, összesen 185 aláírás tör­
tént ; ebből osztrák-magyar részre 70 esik. Tulajdono­
saink közül legtöbbet neveztek: Szemere Miklós 8, 
Kodolitsch A. tábornok, Péchy A., W-hrmann R. 
(Mr. True 6—6, báró Springer G.. gróf Wenckheim D. 
5—5 telivért, — A jövő évi Baden-Badeni nagy díj­
ban tőlünk csak három ló maradt állva, tudniillik: 
Gróf Festetich T. Duncan-ja és Szemere M. Servus-a 
és Nadine R.-je.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A lipótvárosi bazilika falfestményei. A lipót­

városi templomépitó-bizottság tegnap Rózsavölgyi 
Gyula tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a fal­
festmények ügyét tárgyalta. Than Károly és Kauser 
József azt kívánták, hogy a bizottságnak a falfestmé­
nyekre vonatkozó programmja és Than vázlatai az 
országos képzőművészeti tanács elé terjesztessenek. 
Fölolvastatott a herczegprimás levele, a melyben 
helyesli a bizottság programmját, de kívánatosnak 
tartja, hogy arra nézve külön szakbizottság véleménye 
is hallgattassák meg. A bizottság határozata szerint 
a képzőművészeti tanácsot nem tartja ez esetben 
illetékesnek arra, hogy a programra fölött véleményt 
mondjon, mert most csak a képek tárgyairól van szó. 
ÉpDn ezért a maga részéről további intézkedésnek 
szükségét nem látja, de a herczegprimás kiyánaíát 
figyelembe véve. az ügyet a tanács elé terjeszti.

— Uj tüzörségi állomás a Ferenczvárosban. A 
ferenezvárosi kültelki polgári kör — küldöttség utján 
— méltányos ügy támogatására kérte föl Horváth 
János tanácsost, mint a tüzőrségi ügyek előadóját. 
Ugyanis a ferenezvárosi kültelkek rohamos fejlődése 
mellett is s az u óbbi időben itt oly gyakran előfor­
dult tüzesetek ellenére, tűzrendészet! tekintetben a 
városnak eme különben is elhanyagolt részén semmi 
sem történt. A IX-ik kerületi tüzőrségnek, a Ferencz- 
város nagy kiterjedésénél fogva, szinte lehetetlen, a 
veszedelem színhelyén jókor megjelennie. Oda irányult 
tehát a küldöttség kérelme, hogy a közvágóhidi tüz­
őrségi kirendeltség nagyobbittassék és a kellő felsze­
reléssel láttassák el. A bizottság szives fogadtatásban 
részesült s kilátásba van helyezve, hogy a kívánság 
teljesülni fog.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az oraz. iskola-egyesület józsefvárosi vá­

lasztmánya ma délután ű órakor Pártos Gyula 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen felolvasták a köz­
pont átiratát, a mely a kerületi választm my ama ké­
résére. hogy nem kezelhetné-e autonómicze a saját 
jövedelmeit ? — igenlőiig fölei. Ebből kifolyólag a 
választmány úgy határoz, hogy a befolyó netto jöve­
delemből — a mennyiben nincs alapítványi jellege — 
*/,-ot beszolgáltat a központnak, */,-ából alapot csinál 
és 1 s-ot saját czéljaira fordít. Ebből különösen az 
iparostanoncz-iskolák nem magyar ajkú, de a ma­
gyarosodásban kitűnő növendékeit fogják megjutal­
mazni. A fiók-egyesület a tél folyamán november, 
deczember, január és márczius hónapokban közérdekű 
előadásokat fog tartani. Ezek tárgyait — az elnök 
indítványára —következőkben állapították meg : 1. «A 
villamos erőről, különös tekintettel a világításra és 
vasutakra» (tarlja Süpkész mérnök ) 2. «A chicagói
kiállításról» (Kölber Jenő); 3. «A középiskolai tanárok 
görögországi kirándulásáról» (dr. Molnár István) ; vé­
gül egy vig causerie tartására Vízvári Gyulát vagy 
Rákosi Viktort fogják felkérni. A deczemberi és ja­
nuári felolvasás közt még egy konczertet is rendeznek.

— A budapesti kathollkua kör e hó 15-én saját 
dísztermében (koronaherczeg utcza 17.) hangverseny­
nyel egybekötött tánczestélyt rendez. A hangverseny 
este hét órakor kezdődik. A hangversenyen közremű­
ködnek Szilágyíné Bárdossy Ilona asszony. Takats 
Mihály. Szendrői Szabó Lajos és Pichler Elemér a 
magy. kir. opera tagjai, továbbá Szendy Árpád a 
zeneakadémia tanára.

— A magyar gazdaaazonyok országos egyesü 
lete november havi választmányi ülésén Mayer 
György titkár bejelentette, hogy az egylet abban a 
ritka kitüntetésben részesült, hogy a királyné az egy­
let árvaházát meglátogatta, s az abban uralkodó rend, 
tisztaság, különösen pedig az árvák kinézése felett 
megelégedését fejezte ki. A választmány e jelentést 
örvendetes tudomásul vette. TVekerle Sándor pénz­
ügyminiszter az egyesületet arról értesítette, hogy a 
király elhatározásából az ez évi XVH-ik jútékonvczélu 
magyar állami sorsjáték varható tiszta jövedelmének 
egy tíz • I részét az egylet árvaháza javára fordítják.

— A földtani társulat mai. Szabó József elnök­
lete alatt tartott ülésén dr. Schmidt Sándor a kris­
tály-rajzolás egy uj módszerét mutatta be, hosszabb 
szakmagyarázat kíséretében. Franzenau Ágost Zágráb 
mellett Markusevec congeriarétegeiben talált forammi- 
ferák kapcsán az uj Semseya nemhez tartozó héjak 
alaki és szerkezeti tulajdonságairól értekezik. Halaváts 
Gyula Miskolcz földtani viszonyait ismertette.

— Az országos lelenczház egyesület ma választ­
mányi ülést tartott, melyen Rémi Róbert elnök 
örömmel vázolta az egyesület eddigi felvirágzását. 
2154 tagja, 11.824 frt tőkéje es 4000 "forint évi jöve­
delme van, a melyből egy orvosi szakbizottság — 
dr. Rózsuffy rendőrorvos indítványára — véleménye 
alapján legelőbb is az elöljáróságnál és rendőrségnél 
jelentkező oly szegény s elhagyott gyermekeket fog­
nak eitai tani, kiknek ellátására a község törvényileg 
nincs kötelezve és alap sincs gyámolitásukra. A 
választmány végül Rémi Róbertét bízta meg a bálok­
nak a farsang alatt az egyesület javára való rende­
zésével.

— A «filológiai társaság» ma este P. Thewrewk
Emil elnöklete alatt felolvasó ülést tartóit, melyen 
Áémethy Géza olvasta fel a római elégia fejlődésé­
ről irt dolgozatát, melyben azt fejtegette, hogy az 
elégiának meghonosodása a római irodalomban egy 
időre esik az alexandrini iskola működésével s hogy 
ez iskola fejét, Valerius Catot kell a római elégia meg­
alapítójának tekinteni. Ezután dr. Vári Rezső adta 
elő «Dyonisos» czimü értekezését. Az ezt követő vá­
lasztmányi ülésben bejelentették, hogy Gyulai Pál a 
társaság alapító tagjai sorába lepett.

— A természettudományi társulat e hó 10-ikére 
hirdetett estelyét az előadónak hirtelen megbetegedése 
miatt november 17-ére halasztotta el.

— A negyvencyolozas honvédek segélyezése. 
Az 1848,49. évi országos honvédsegélyző-egylet bizott­
sága határozatilag kimondta, hogy ezentúl csak azok 
a honvédek részesülhetnek segélyben, a kik az illeté­
kes megyei honvédegylet előtt 1894. január elsejéig 
igazolják azt, hogy csakugyan honvédek voltak.

— Családi estély. A budapesti férfi dalegylet hol­
nap tartja meg ez idén első családi estélyét. Az estély 
az István főherczeg szálló nagytermében este fél 9 
órakor kezdődik.

— A Felvidéki közművelődési egyesület egy
küldöttsége jelent meg tegnap báró Roszner Ervin 
vezetése alatt gróf Károlyi Istvánnál, az egyesület 
uj elnökénél. Gr. Károlyi István a legszivélvesebben 
fogadta a küldöttséget s kijelentette, hogy hazafias 
kötelességének tudja, a neki felajánlott elnökséget el­
fogadni s teljes erejéből a Felvidéki közművelődési 
egyesület czéljaiért munkálkodni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kedélyes borozók. Tavaly júliusban, egyik 

felhőszakadás alkalmával, az esővíz behatolt a Bakács- 
tér 7. szám alatt lakó Maywald-ié\e borpinezébe és 
azt elöntötte. Bárány János, Mihalek Sándor, Kiss 
Jánosné és társai együttes erővel kisütötték a helyzet­
ből azt az előnyös signaturát, hogy a felhőszakadásra 
hárítván a felelősséget, a borpinezét fedő egyik desz­
kát kifeszilsék s küriilbelől 20 üveg jobbfajta borocs­
kát elemeljenek és a felhőszakadas ürömére el is fo- 
gyaszszák. A tegnap és ma megtartott végtárgyaláson 
azonban a turpisság kiderült. Az ügyészi indítvány 
után a törvényszék Bárány Jánost lopás bűntetté­
ben való részesség miatt 2 évi fegyhásra (3 hónap 
beszámításával), Mihalek Sándort hasonló minőségben,

azonban enyhítő körülmények tekintetbe vételével, 
6 havi börtönre, Kiss Jánosáét lopás büntette miatt 
mint tettest, 7 havi börtönre, Kiss Jánost orgazda­
ság büntette miatt 3 havi fogházra Ítélte, Joó 
Istvánt és társait azonban a vád alól felmentette. 
Vádlottak felebbeztek, úgyszintén az ügyész is.

— Vigyázatlan kocsis. Katsma Pál kocsis múlt 
év deczember 26-án kissé pitvókos állapotban, a mint 
az üllei-utra nyíló Liliom-utcz'ából a lisztes kocsijával 
kihajtott, elütötte az arra jött Mihovényi Szabina 
63 éves varrónőt. Vádlott a mai tárgyaláson beisme­
résben volt, de azt állította, hogy ő négyszer is 
kiáltással figyelmeztette az öreg nőt, ki azonban úgy' 
be volt «pantyukázva» (fejre való kendőkkel bekö­
tözve), hogy a kiáltásokat valószínűleg nem hallotta. 
A bit alatt kihallgatott rendőr azonban vádlott ter­
hére vallott. Daczára annak, hogy panaszosnőnek 
előrehaladott süketsége orvosilag megállapittatott. a 
kir. törvényszék vádlottat, tekintettel arra, hogy se­
bes hajtás miatt rendőrileg büntetve volt, a beismerés 
és egyhitő körülmények figyelembevételével 3 heti 
fogházra és 5 frt pénzbüntetés, esetleg még egy 
napi fogházra Ítélte. Vádlott és ügyész az Ítéletben 
megnyugodtak.

— Felmentett vádlott. Lichtenstein Péter kő­
faragó azzal volt vádolva, hogy a kellő gondosság el­
mulasztásával egy felállított kődarab feldülése folytán 
Janek Jakabot testileg súlyosan megsértette. Vádlott 
es tanú előadásából azonban a gondatlanságot nem 
lehetett jogi bizonyossággal konstatálni s miután az 
ügyész a vádat elejtette, a törvényszék az esetet vé­
letlen balesetnek minősítvén, vádlottat a gondatlan ág­
ból eredő súlyos testi sértés vádia alól felmentette.

HAZASSAG.
— Esküvő. Héjas Endre, az országos meteoroló­

giai intézet hivatalnoka, ma tartotta esküvőjét Kun 
Ágnessel, dr. Bokor József egyetemi m. tanárnak la­
punk belső munkatársának, a Pallas Nagy Lexikona 
szerkesztőjének mos'oha leányával. A tanuk Kun Gyula, 
fővárosi tanácsos és Mudrony Soma orsz. iparegyesületi 
igazgató voltak.

GYÁSZROVAT.
Sümegi Géza tanító 7 éves fia, Rezső, e hó 6-án 

meghalt difteritiszben Bajcson.
Fröbel Gyula, német író és fökonzul. mint Zü­

richből táviratozzak, tegnap ott meghalt. Az elhunyt 
1848-ban a frankfurti demokrata kongresszus elnöke 
volt s mint ilyent a haditörvényszék halálra Ítélte, de 
Windisgraetz herczegtől kegyelmet kapott. Az ötvenes 
években Amerikában telepedett le, ideje javarészét az 
irodalomnak szentelve. Frőbel 89 évet élt és a hason­
nevű hires pedagógus unokaöcscse volt.

Genala olasz közmunkaügyi miniszter, mint Rómá­
ból táviratozzak, ma délután szélhüdés következtében 
20 órai betegség után meghalt. -

Deutsch Jakab, a fővárosnak egyik általánosan 
ösmert és tisztelt polgára, Singer Zsigmondnak, a 
N. Fr. Presse budapesti tudósítójának ipja, ma hirte­
len meghalt. Az elhunyt, a ki bár 63 évet élt, erős s 
látszólag szívós természettel bírt, hosszabb idő óta 
szenvedett szívbajban s ennek egy hirtelen rohama 
ölte meg. Deutsch, a ki még egy-két évtized előtt a 
legtekintélyesebb kereskedők köze tartozott, -résztvett 
több elsőrendű részvénytársaság igazgatásában, s :gy 
az Athenaeum is egyik felügyelő tagját veszíti el benne. 
Az elhunytat valószínűleg holnap délelőtt temetik el 
nagykorona-uteza 18. sz. a. lakásából.

A közönség köréből.
Helyiség-változtatás. 

Vasbutor gyári raktáram V , Dorottya-utcza 7.
alatt létezik. Megrendelések szolidan és pontosan fogana­
tosíttatnak. 17271 WOLF SOMA.

A hivatalos lapból.
A honvédség köréből. A király a csapatszolgálalban 

általában s különösen a csapat-kiképzés körül teljesített 
kiváló szolgálataiknak elismeréséül : Gróf Schlippen- 
bach István ezredesnek, a 3. honvéd lovasdandár pa­
rancsnokának. Kovák Lajos ezredesnek a 9. és Dits 
Nándor ezredesnek a 27-ik honvéd gyalogezred pa­
rancsnokának díjmentesen a 3. osztályú vaskorona- 
rendet. Popp Pál S. honvéd gyalog- és Sier Frigyes 
4. honvéd-huszár ezredbeli századosoknak pedig a ka­
tonai érdemkeresztet adományozta, s báji Patai/ 
András ezredes, az I. csendőrkerület parancsnokának 
a IV., földvári báró Földváry Lajos alezredes, a II. 
csendörkerület parancsnokának az 1„ kézdivásár’nelyi 
Pap Mihály őrnagy, a VI. csendőrkerület parancsnok- 
helyettesének a IÍ. és Busz Illés őrnagy, a II. csend­
őrkerület parancsnok-helyet lesének a VI. csendőrkerü­
lethez — valamennyien hason minőségben — áthe­
lyezését elrendelte.

Klnevezézek A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Molnár Katalin okleveles tanítónőt a torda-turi 
állami elemi iskolához rendes tanítónővé, Wiedmann 
Malvin okleveles tanítónőt az alvinczi állami elemi is­
kolához rendes tanítónővé ; a győri ítélőtábla elnöke 
Krenedits Ernő ügyvédjelöltet, érsekujvári lakost a 
győri kir. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakorcokná 
nevezte ki.

táviratok.
Béos, nov. 8. Gróf Kálnoky külügyminiszter ma 

megkezdi már jelzett több heti szabadságát és első 
sorban Svájczba utazik. Távolléte alatt Pazetti osztály­
főnök vezeti az ügyeket.

Berlin, nov. 8. A «Szoczialist» 44-ik számát 
lefoglalták s a felelős szerkesztőt, Ellandt Arthurt 
letartóztatták.

Berlin, nov. 8. A képviselőválasztások össz- 
eredménve a következő: Megválasztva lett 149 
konzervatív, 91 czentrumpárti, 90 nemzeti szabad­
elvű. 59 szabad konzervatív, 18 lengyel, 14 sza­
badelvű néppárti, 6 egyesült szabadelvű, 21 dán, 
1 weif és 2 a mezőgazdák szövetségéhez tartozó 
képviselő. Egy képviselőnek pártállása még bizony­
talan.

Drezda, nov. 8. Jozefina ílandriai herczegnő, 
Sibilleortban, Sziléziában megbetegedett s anyjával, 
nővérével Henriette herczegnővel és a szász királyné­
val visszatért Drezdába, a hol egyelőre a királyi 
székpalotában maradnak.

Strnsszbnrg, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Az elzász-lothringiai képviselők a birodalmi gyűlés 
első ülésén a tartományi kivételes törvények hatá­
lyon kívül helyezését akarják indítványozni.

Paris, nov. 8. Az orosz-franczia ünnepélyek 
rendezésére alakult sajtóbizottság gyűlést tartott, 
melyen egyhangúlag elhatározták, hogy a santan- 
deri katasztrófa áldozatainak családjait segélyben 
részesítik, hangsúlyozván, hogy ezzel bizonyságát 
akarja adni rokonszenvének a spanyol nemzet 
iránt. A bizottság elhatározta, hogy a gyűlé­
sen képviselt hírlapok főszerkesztői személyesen 
100—100 frankot írnak alá és hogy ezt az ösz- 
szeget a santanderi városi hatóságnak fogják meg­
küldeni.

Paris, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Poli­
tikai körükben az a nézet, hogy a kabinetet nem 
fogják rekonstruálni, miután a minisztérium radi­
kális árnyalatú tagjai elejtették azokat a terveket, 
a melyek a Dupuy által követett mérsékelt irány­
nyal nincsenek összhangban.

London, nov. 8. A Reuter-űgynökség jelenti 
Fokvárosból : A Tuli-csapat vezetője, Raaf, e hó 
2-án csatát vívott a matabélékkel, kiket nagy 
veszteségekkel visszavert. A maki bélék Buluvays 
felé visszavonultak. Az angolok vesztesége 18 ha­
lott és sebesült. Selous Afrika-utazó könnyen meg­
sebesült.

Lisszabon, nov. 8. Hiteles értesülések szerint 
a király a kabinetnek meg fogja adni a felhatal­
mazást a kortes feloszlatására.

Belgrád, nov. 8. A hivatalos lap hol­
napi számában kommüniké lesz, mely a 
külföldi lapokban legutóbb rendszeresen 
terjesztett álhiresztelések ellen fordul és a 
híreszteléseket egyenkint is megczáfolja. A 
kommüniké appellál a közvéleményre, hogy 
az efajta harezmodort ítélje el és kijelenti, 
hogy a kormány mindenben eleget fog 
tenni az ország kötelezettségeinek és kul­
turális feladatainak.

Belgrád, nov. 8. A minisztertanács végérvé­
nyesen megállapította a költségvetést. E szerint a 
bevétel 63,755.600 frank, a kiadás 63,736.339 
frank, A felesleg tehát 19.261 frank.

Bukarest, nov. 8. A romániai zsidóüldözés, 
mely a legutóbbi években már-már szünőfélben 
volt, most uj alakban ismét felszínre kerül. Jelen­
leg ugyanis a tanköteles zsidó gyermekeket sem 
az állami, sem a községi iskolákba nem veszik fel.
E miatt több zsidó hitközség azzal a kéréssel for­
dult a közoktatási miniszterhez, engedje meg, hogy 
saját maguknak iskolákat állíthassanak. A minisz­
ter ezeket a kérvényeket elutasította. A bukaresti 
zsidó hitközség, mely a legnagyobb az országban, 
ugyancsak iskolák építése czéljából sorsjegykölcsön 
engedélyezését kérte a kormánytól, de ez a kérel­
met elutasította.

Czettinje, nov. 8. Irányadó körökre jó hatást 
tett az a fogadtatás, melyben Müjanov Marko 
vajdát Szerbiában és Magyarországon, különösen 
pedig Budapesten, részesítették. A montenegróiak 
elragadtatással szólnak a hős magyarok lovagias­
ságáról, kik a vajdát oly kitüntető vendégszeretet­
tel fogadták Budapesten.

Athén, nov. 8. A parlament megnyitásánál 
a király által felolvasott trónbeszéd főleg a 
jF,MM(7iM</-külcsönnel foglalkozik, melynek megsza­
vazását ajánlja, konstatálja a nemzeti bank 
reorganizácziójának szükségességét a közadós­
ság egyidejű végleges szabályozásával egyetem­
ben, továbbá sürgeti a kényszerárfolyam szuk- 
czessziv megszüntetését, a kiadások csökken­
tését és az államháztartás egyensúlyának 
helyreállítását és törvényhozási intézkedéseket je­
lent be a bortermelés nehézségeinek megszünteté­
sére és az igazságszolgáltatás javítására vonatko­
zólag. A trónbeszéd végre azt a reményét fejezi 
ki, hogy a nép hazafiságának sikerülni fog az át­
meneti nehézségeket legyőzni.

Pétervár, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. C.orr. Az a szándék merült fel, hogy néhány 
orosz tábornokot nyugdíjazzanak, hogy ezáltal le­
hetővé tegyék magasabbrangu tiszti állásoknak 
fiatalabb erőkkel való betölthetését, mely intézke­
dés szükségességét már rég érezték.

Algier, nov. 8. A párisi lapok azt a hirt kö­
zölték , hogy Tuatba expediczió menesztetett. 
Eddig erre vonatkozólag nem határoztak, sőt azt 
mondják, hogy ellenrendeletet bocsátottak ki. 
Hervé tábornok elutazása, ki tegnap Párisba ment, 
úgy látszik, összefügg a Tuat-kérdéssel.

Tanger, nov. 8. A marokkal szultán a levél­
ben, a melyet a Melillánál okt. 2-án történt üsz- 
szeü:közösre vonatkozólag Forres marokkai mi­
niszter jelentésének vétele után a spanyol kor­
mányhoz inlézett, kijelenti, hogy Spanyolországgal 
a régi barátságot fentartani. süt öregbíteni akarja.

Tanger, nov. 8. Egy futár, a ki a marokkai 
szultán udvarából jött és még Tafileltben van, 
levelet hozott a szultántól a spanyol kormányzó­
nak, a melyben a szultán sajnálatát fejezte ki a 
melillai események fölött és elégtételt ígér. Egyúttal 
tudatja, hogy külön megbízottat fog kiküldeni, a 
ti a kabilokat meghódolásra bírja.

Tanger, nov. 8. A tetuani spanyol konzul 
letartóztatott egy spanyolt, a ki ez alkalommal 
a konzult le akarta szúrni. A konzul egy revolver- 
lövéssel agyonlőtte a spanyolt.

Washington, nov. 8. A New-York államban 
tegnap megejtett állami választásoknál az összes 
állami hivatalokra a republikánus jelölteket válasz­
tották meg. New-Jerseyben a demokraták szintén 
megbuktak. Mac Kinleyt 60.000 szótöbbséggel 
ohioi kormányzóvá választottak. Penszilvaniában, 
Massachusetsben és Yowában a republikánusok, 
Virginiában, Kentuckyban és Marylandban demo­
kraták győztek.

Washington, nov. 8. Maynard Izsák a de­
mokraták jelöltje a newyorki állami feiebbviteli 
törvényszék bitói állására, a ki a szenátor! válasz­
tásoknál történt szabályellenes cselekedetek miatt 
vád alá volt helyezve és a mi miatt a független 
demokraták ellene szavaztak, a választásnál meg­
bukott. Ellenjelöltjét 100.000 szavazattöbbséggel 
választották meg.

New-York. nov. 8. A «New-York Herald» 
jelenti Quayaquilból, hogy Peru a határszerzödést 
Ecuadorral elvetette. Quitoban nagy izgatottság 
uralkodik. Attól tartanak, hogy a két ország közt 
szakadásra kerül a dolog.

tot tárgyalta. Hosszabb vita után kimondták, hogy a 
fontos eszme egyrészről a helybeli iparosság sze­
génysége, másrészről pedig értékhiánya miatt ez idő 
szerint ki nem vihető. A kamara föl fog Írni a keres­
kedelmi miniszterhez, hogy az iparos- és kereskedő- 
segédek külön adókönyvecskével láttassanak el és 
adójuk ne a munkaadók könyveibe jegyeztessék.

PAris. nov. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3°/0-os fran- 
czia járadék 99.15. spanyol exterteur 59.12, olasz 
járadék 79.97, magyar aranyjáradék 92.07, török 
consol 22.20, ottomán bank 584.37, török do­
hányrészvény 398.75, Rio Tmto 370.62.

Az első cs. kir. szab. Duna-gőzhajó- 
zási társaság gőzösei.

Az utóbbi időben ezélzatosan terjesztett hirek, 
mintha az első cs. kir. szab. Duna-gőzhajózási társaság 
hajóraja rossz karban lenne, nevezetesen a hajógépek 
elavult, czélszerütlen szerkezetük következtében túlsá­
gosan sok szenet fogyasztanának és aránylag csekély 
üzemképességgel bírnának, arra kényszerítenek ben­
nünket, hogy ezen tárgyat közelebbről megvilágítsuk 
és a társulati hajóraj állapotára és üzemképességére 
vonatkozó adatokat közzétegyük.

A társulatnak az 1892. év végén 98 vontató gőzöse, 
34 személyszállító hajója, 24 helyi személyszállító 
hajója, 25 csavargőzöse és 8 lánczhajója volt, össze­
sen 71.500 indikált lóerővel.

Ezen hajóraj, — a javítás alá került és leszerelve állott 
gőzösöktől eltekintve, az 1892. évben 337.993 menet­
óra alatt 3.283.397 kilométert, 878,000.000 tonna km. 
és 111,500.000 személy km. teljesített.

Összesen elszállittatott 3.271.352 utas és 1,830.374 
tonna.

Az üzemben volt gőzösök közül egy-egy személy­
hajónak átlagos teljesítménye 2584 menetóra alatt 
445.522 km., egy-egy vontató gőzösé pedig 2813 menet- 
óra alatt 20.326 km. volt, a milyen átlagos eredményt 
aligha tud, a Dunán hajózó versenyválialatok bármely 
gőzöse felmutatni.

A társulati hajóraj szénfogyasztása, az elhasznált 
különféle szénfajok értékének az 5I/,-szeres elpárolási 
képességgel biró pécsi kőszénre való átszámításával, 
2,035.900 qu. volt ; miután pedig a végzett indikált 
lóerő-órák száma 129.000.000-ra rúgott, egy-egy indikált 
lóerőre és órára 157 kgr. brutto-szénfogyasztás esett.

E brutto-fogyasztásból tapasztalatilag különféle hajó- 
müveletek, várakozási idő, tüztartás czimén még 15 
százalékot leszámítva, az egy-egy menetórára esett 
netto-fogvasztás 1 *34 százalék kg. volt.

A nagy tengeri gőzösöknél, a melyek triplex- 
gépekkel vannak fölszerelve. (Busley szerint, a ki e 
tekintetben a legelső tekintélynek van elismerve) 
próbameneteknél, tehát a legjobb esetben, a leggondo­
sabb tüzelés és kezelés mellett s a kilenczszeres el­
párolási képességgel biró legjobb minőségű angol kő­
szén alkalmazásával, a szénfogyasztást óránkint és 
indikált lóerőnkint legfeljebb 0-75°/o—0'70"/o kgra lehet 
korlátozni.

E mellett megjegyzendő, hogy ezen tengeri csavar- 
gőzösök indikált lóerőinek száma 10 000—12 000< 
holott a folyamgőzösök ereje átlag 400 indikált lóerő­
nél kisebb. A szakemberek pedig tudják, hogy a szén- 
fogyasztás nem növekszik a gépek nagyságával és 
erejével egyenes arányban, hanem hogy az igen erős 
gépszerkezetek aránylag kevesebb gőzt fogyasztanak, 
mint a gyengébb gépek. Csak körülbelül 700 indikált 
lóerőig van e tekintetben némi arányosság.

A tengeri gőzösökkel való összehasonlítást, a mely 
különben az épen említett oknál fogva reánk nézve 
bizonyára a legkedvezőtlenebb, már azért is keiiett 
választanunk, mert a többi belvízi gőzös szénfogyasz­
tásáról hivatalos adatok nem tétetnek közzé, és mert 
nem akartuk nem hivatalos adatokra támaszkodva, 
melyek reánk nézve kedvezők lennének, magunkat 
azon vádnak kitenni, hogy hajórajunk állapotát szé- 
pitgetjük.

A társulat fennt kimutatott és 51/, kilogramm elpá­
rolási képességgel biró pécsi kőszénre alapított szén­
fogyasztását a tengeri csavargőzösökével való össze­
hasonlítás végeit kilenczszeres elpárolási képességgel 
biró szénre átszámítva, a társulati hajóknál egy-egy 
órára és ind. lóerőre 0 819 kg. esik, a mi kétségkívül 
olyan kedvező eredmény, hogy azt a Rajnán vagy 
Elbán közlekedő legjobo verseny vállalatok gőzösei sem 
múlják felül

A mi pedig — egyébiránt legjobb compound-gé- 
pék kel felszerelt — személyszállító hajóink szén- 
fogyasztását illeti, az:.— pécsi kőszénben számítva — 
óránkint és indikált lóerőnkint a következő :

a «Fecske» gőzösnél 0-97 klg.
a «Hattyú» « 106
a «Széch=nyi> < 108 «
a «Carl-Ludwig» > MO c
az «Elisabeth» « 119 <
a «Hiidegarde» < 1-19 <
a «TegeUhoff» < 1-21 <

Áradás Olaszországban.
Salerno, nov. 8. Az áradás következtében 

Ponte Franténél egy ház összedőlt és több más 
ház viz alatt van. Egy ember a vízbe fulladt. A 
vidékről újabb árvizeket jelentenek.

Cassino, nov. 8. A város méternyi magasságban el 
van öntve. Az ivóvíznek teljesen híján vannak. Casar- 
tából is várnak segélyt.

Cassino, nov. 8. A nagy esőzések következté­
ben a folyók kiáradtak és döntötték az egész vi­
déket. A kár igen nagy. Több emberélet is áldo­
zatul esett a katasztrófának. A mentési munkála­
toknál katonaság segédkezik. A Cassino és Rocca 
d’Evandro közt levő híd összeomlott egy Ce-pranő­
ből jövő tehervonat alatt. A vonat, a mely két 
mozdonyból és négy marhaszál!itó kocsiból állott, 
a mélységbe zuhant. Azt hiszik, hogy a két moz­
donyvezető és a két fütő életét vesztette. Nápoly- 
ból segély vonatot küldtek a szerencsétlenség szín­
helyére.

KÖZGAZDASÁG."
Nagyvárad, nov. 8. A nagyváradi kereskedelmi 

és iparkamara mai teljes ülésében a szövetkezeti 
gyárak felállítása tárgyában leérkezett miniszteri leira-

=tb., a mely szénfogyasztással a nevezett hajók órán­
kint fölfelé 18 km., lefelé 24 km. gyorsasággal halad­
nak s minden szakember tudja, hogy a gyorsaság 
erőltetésénél bizonyos határon túl a szénfogyasztás 
majdnem négyzetes arányban fokozódik.^

Személy szállító hajóink menetgyorsasága egyenlő a leg­
modernebb rajnai posta-hajókéval, a melyek köztudomás 
szerint a folyamhajózás leggyorsabb gőzöseinek tekin­
tetnek. Megjegyezzük e mellett, hoiv társaságunk min­
dig iparkodott a legmodernebb gépszerkezeteket mi­
nél gyorsabban meghonosítani, a mit egyebek között 
az a körülmény is bizonvit, hogy a legmodernebb 
műszaki elveknek megfelelő legelső compound-gépek a 
társaság ó-budai hajógyárában készültek s innen ke­
rültek a folyamhajózás hssználatába.

Ma már a társaságnak 120 gőzöse van ilyen (com­
pound osciliáló és tandem) rendszer szerint szerkesz­
tett gépekkel fölszerelve.

Hogy mennyire csökkent egyébiránt még a legújabb 
időben is a társulati gőzösök szénfogyasztása, kitűnik 
abból, hogy menetóránkint ugyanakkora tetjesitmények 
mellett a szénfogyasztás
1890- ben....................... 6 58 q. brutto, 5'6 q. netto
1891- ben...................  6 53 « « 5-55« «
1892- ben..................... 6 02 < « 5-12« «
métermázsa volt, minek folytán felette igazságtalan 
az az ismételten emelt vád, hogy a társulati hajóraj 
a többi dunai hajórajokkal szemben versenyképtelen.

Azon ismételt kifogással szemben pedig, hogy a 
társaságnak nincsenek triplex gépekkel felszerelt gő­
zösei, szolgáljanak a következő adatok felvilágosí­
tásul :

Mióta a m. kir. államvasutak két kapcsolt három- 
hengerü gépezettel felszerelt hajót építettek, ezen gép­
szerkezet jelszóul használtaik föl arra, hogy vele 
szemben a többi hajóknak állítólag nem gazdasagosan 
működő összes géprendszerei a legszigorúbban elítél­
tessenek.

Igaz, hogy a háromszoros compound gép, a mely 
tudvalevőleg a legújabb időnek a vívmánya, valamint 
annak változata, a quadiuplex-gép, a tengeri, tehát a 
hosszuvonalu hajózásban gyorsan érvényesültek; 
kétségtelen az is, hogy mindenütt, a hol a gépnek 
súlya a hajónak mély járata szempontjából alárendelt 
jelentőségű, tehát a tengerentúli gőzösöknél, a melyek­
nél másrészt azonban sokkal nagyobb fontosságú az, 
hogy az egész hosszú útra szükséges szénkeszletet 
magukkal vigyék s a melyeknek gépei napo­
kon és heteken keresztül szakadatlanul és egyen­
letesen működhetnek, a melyeknél tehát az egy- 
egy órára és indikált lóerőre eső bármi cse­
kély szénmegtak aritási hányadnak nagy jelentő­
sége van, a kérdéses géprendszer igen sok előny- 
nye! jár.

Tekintve azonban,hogy ezen komplikált gépszerkezetet 
nagyobbszámu és értelmesebb gép személyzetet igé­
nyel. egyes alkatrészeiben gyorsabban megy tönkre, 
továbbá, hogy az ilyen rendszernek megfelelő magas 
nyomású kazánok sem tarthatnak oly soká, mint a 
többi rendszerbeli, átlag 2*/s - 3 atmosphaerával kisebb 
nyomású kazánok, nyilvánvaló, hogy mindezek lolytan 
ezen gépek kiszolgálásának és javításának költségei 
aránylag sokkal nagyobbak.

Dunai hajóz 
végül a hajók mind 
sága. A triplex! 
idejű működésre,I 
küzdése, szűk hajói 
leg mellőzhetetlen I 
a mértékben, a m| 
sen szerkesztett 
ez olőbbiknál az 
és a gfix leenagyoj 
igen nagy erőt leb 
derviszonyok köz 
Özem folytonos 
’élmény.

Ha a triplex-e€qj 
gépekével elmélet 
előbbiek, föltéve, 
szakadatlan méné 
fogyasztási megtak 
hajózási Üzeműn kb 
tás el nem érhető! 
kell kötmök, a 
jövő gőzösöket, 
vagy megállva, so!) 
lókon csatlékukat I 
kapcsolniok, tehát] 
viszont pedig a tr] 
sen a hajók nagyc 
beszerzési, fentarti 
gyorsabb elhasznál] 
üzemképességnek ] 
kellene az emlite] 
elvállalnunk, úgy i 
nyei az eddigi taps 

A Dunán eddigel 
nebbi hátrányok 
szer kérdésének te| 

Áttérve a társas 
személyszállításra, 
következtében — 
séggel jár ugyan, 
számát tekintve, - 
közérdek szempont 

Ennek bizonyság 
szállító hajói áli 
teljesített személyi 

A dunai forgaloi
Bécs-Budal 
Budapest-d 
Budapest I 
Budapest-! 
Budapest- 
Budapest 
Budapest-] 
Budapest- 
Zimony-Pa 

A tiszai forgalor 
Szolnok-Sz 
Szeged-Titl 
Nagybecsk

Összesen körüli 
Bátran az érdekel] 
hogy vajon ezeu 
csakugyan olyannyi 
vukovár-ujvidéki vl 
államvasutak hajói 
kizárólag országos] 

A társaság buá\ 
fogások tekintetébí 
felelnek meg a m] 
gőzösök, hogy 
lipótvárosi állomás 
a harmadik hajóri 
ezen helyiforgalom 
a következőket ke] 
nagyobb része léc 
kellemes kirándul] 
galom épen azért 
mert a társaság 
méltón s a közöns] 
módon látja el.

Köztudomású 
kint, hanem féle 
napokon a szül 
leJcednek. Igaz. : 
tézetnél, hogy igea 
ség az elszállítási 
denki szállhat 
ilyenkor a kis] 
ban veszik fel 
végre mir e ki éld 
pesti közönségnek 
és minden szép 
közben, délutál 
Margitszigetre 
s hogy esténkint : 
majdnem egyszerr] 
kon aztán nem 
bért kell szállirt 

De vájjon mikéi 
pontosuló tömeges] 
jobban kiszolgálni ] 

Csak azok, a ki 
nek. különösen a 
lomra vnna'kozó 
állíthatják, 1 ocv ez 

gőzösökkel czélsze] 
közvetíteni.

Tagadhatatlan 
csekély forgalmú 
lyek gyenge gépei 
szenet fogyasztan 
igényelnek — gal 
mint az általat! 
rajjal, de az eléq 
szakaszokban, a 
jóink, postahajói 
szállítást, a ÄrJ 
hosszú vonalú 
Újpest) helyi közli 
átkelési szolgálati! 
pedig a kis csavl 
szaporittatnék, hl 
mint egyáltalában! 
gaJmánaK is mg 
csavargőzösöknél 
hető megtakartál 
elenyésznék, ha] 
veszteséggé váltó] 
jelentékenyen rr f 
galmu nupokoi 
már most is síd 
héz hajózás a\ 
menése követi 
válnék. Hogy 
ro=i közönségnek 
Iában a szűk 
élvezhetné-e az üj 
p norámájat és 
a mi nagyfedélze!| 
kétséges. ]

Szükségesnek ti 
hogy a nagy közi 
gos Ítéletet alkotlf 

Bupapcst. 1S9I 
Az 21 

tál

VEGYI
* Az árufe-rg] 

bizottsága az 
elnöklete alatt 
melynek főtárgy 
körének megáilad 
szakosztályok mq 
Zsigmond. Fürst 
Ignácz. Martor, 
Jakab. Tschlögl\ 
ner József. Az f 
a szakértői osztá 
megállapítani.
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SZÍNHÁZ és művészet.
— Dune Eleonora asszonyról azt a hirt közük a 

becsi lapok, hogy e hó 18-án megkezdi vendégszerep­
lését a bécsi Károly-szinházban. E hir annál megle­
pőbb, mert alig egyeztethető össze azzal a hivatalos 
értesítéssel, melyet mi is közöltünk, hogy a művésznő 
rövid idő múlva abbanhagyja szereplését és orvosai 
tanácsára Abbáziába megy, hogy a telet ott töltse. A 
művésznőt influenzája kényszeríti a pihenésre. A bécsi 
vendégszereplés hir szerint egyelőre négy estére van 
tervezve. A művésznő állítólag a «Kaméliás hölgy», 
^Fernande» és «Cyprienne» czimszerepeiben és Suder-
mann egy darabjában lép fel.

— Délutáni előadások a m kir. operaházban
Mint értesülünk, a m. kir. operaház vezetője nasrvon 
üdvös tervvel foglalkozik, a melynek megvalósitása 
bizonyára narry ürömmel tölti el úgy a fővárosi kü 
zöasézet, mint a Budapestre érkezett idegeneket. Az 
intendatura ugyanis legközelebb d lutáni előadásokat 
rendez oly leszállított helyárakkal, hogy ezáltal a kö 
zönség egyéb részével is megismertesse és megkedvel­
te?-? a zeneirodalom Ucbecsesebb müveit. A délutáni 
előadások egyelőre próbaképen csak november és de- 
czember hóra terjeszkednének ki. Kellő siker eseté­
ben a délutáni előadásokat bizonyos időközben to 
vábbra is megtartanák.

— A budapesti filharmóniai társaság jubileuma.
Negyven éve, hogy Doppler Ferencz. a nemzeti 
ziiiház karnagya, a ma is kedves «Ilka» vig dalmű 

zencköltője, a filharmóniai társulat eszméjét megpen­
dítette és Szűk Lopottal, a hírneves gordonkamüvész- 
szel, Eisler Lipót fagottjátszóval és a maga fivérével, 
a szintén operaszerző Doppler Károly karnagyéval 
egyesülten, a társulatot életre is keltette. Az alapítók 
közé kell soroznunk a magyar dalmű atyját. Erkel Fe- 
renczet is, a ki valóban lelke volt a művészgárdának és 
tizennyolez. éven át ieazgatta a zenei életünk szinét- 
javát tevő filharmóniai hangversenyeket, az elsőt 1853 
november 20-án. Ennek az emlékezetes napnak idei 
évfordulóját azzal akarta megünnepelni a filharmóniai 
társaság, liogv akkor nyitja meg évadát ; de a ki is­
meri a budapesti viszonyokat, vagyis, mondjuk ki 
leplezetlenül : fő- és székvárosunknak példátlanul in­
dolent közönségét, az beismeri, hogy gyakorlati okok és 
czélok miatt nem lehetett oly sok ira halasztani a szezon 
első z nekari előadását; igv esett, hogy m ir ma < lvezhet- 
tük a negyvenedik filharmonikus évad emlék-hangverse­
nyét. Sajnos, ebben a tenorban kell maradnunk ; a nagy 
közönség szerepe — nem azé, a melyik hűsége en 
hódol a művészeteknek, mint a műveltség éltető ele­
mének. hanem azé az óriási tömegé, mely a főváros 
lakosságának úgynevezett jobb elemeit képviseli, még 
sem látogatja a hangversenyeket máskor, mint, ha 
valami világhírű specziáütást láthat — ennek a 
nagy közönségnek a szerepe minálunk olyan dísztelen, 
mint a kontinens egyetlen fővárosában sem. Az öreg 
Erkel, a kinek zeneigazgatói működéséről csak a lég­
ié gyob'o tisztelettel szólhatunk, tízennyolezévi műkö­
dés után odáig jutott a filharmóniai társulattal, hogy 
a nacy közönség részvétiensége miatt beszüntette a 
hangversenyeket, s egy Richter János szenzácziós 
zsenijének kellett jönnie, hogy erős hatásokkal, mes­
terének. Wagnernek és Lisztnek s Berlioznak kultu- 
:\.va! felkeltse a tömeg érdeklődését ; erre is csak 

egy volt képes, hogy a társaság gyanánt többé 
nem egyesült hangszerjátszókat a maga szakállára 
szerzőtette 1871-ben s igv a saját érdekében is kö­
vetett el mindent a zenekari hangversenyek életben 
tartására. Mikor igy a jég meg volt tűrve: 1S7C ban, 
Richter távoztával, a nem kevésbbé kitűnő Erkel 
Sándor gyűjtötte karnagyi pálezája alá az újra tár­
saságira egyesült filharmonikusokat; ő is tizennyolez 
évig szerzett nekik dicsőséget, mig betegsége miatt 
vissza n-^rn vonult; s e két évtized alatt ugyanoda jutott, 
mint nagynevű apja: a filharmóniai társulat legutóbbi 
közcvülésén, a nagy közönség részvétlensége miatt ismét 
elhatározta feloszlását arra az esetre, ha nem ré­
szesül már legközelebb megfelelő állami vagy városi 
segélyben. Mindez meg van Írva a mai műsorhoz csa­
tolt érdekes füzetben, mely Mészáros Imre alelnük 
tollából ered s a társaság negyven évi történetét 
vázolja. S hogy e szomorú, e pirító állapotra az ön­
magához hű közönség föltegye a koronát : meg­
esett, 1 ogy ma, mikor a valóban kiváló mü- 
vészkar megölte negyvenéves erkölcsi diadalát s 
mikor az igen szép műsor mellett még az is 
megvolt, hogy először dirigálta a zenekart Arikisch 
Arthur operaigazgató, a ki ma a főváros legnépsze­
rűbb zenésze — ma is számos szék maradt üresen a 
vigadó nagytermében. A megjelentek társasága azon­
ban annál fényesebb volt ; csak egy nevet akarunk 
kiemelni : Duse Eleonóráét, a ki gr. Apponyi Al­
bert karján lépett a terembe. — A történeti hűség 
kedvéért feljegyezzük, hogy Xikisch igazgatót, a mint a 
kara a évi emelvényre lépett, gyenge taps üdvözölte. Ve­
gyes 1: tikeltettek az előadott müvek is, pedig a jelen 
század neiianv legnagyobb neve állt a műsoron : a legna­
gyobb magyar és német zeneszerzőké ; Erkel Ferencz 
géniuszát a kemény e-hangrendhen szóló megnyitó 
képviselte, a melyet az agg mester 1887-ben a nem­
zeti színház ötvenéves jubileumára irt ; Beethoven 
VII. szimfóniáját annak emlékéül játszottak, hogy ez 
nyitotta meg a negyven év előtti első hangversenyt ; 
Wagner Rikhard <Szigfried»-jéből érdemes volt az 
erdözMjngást ide plántálni, mivel az egész zenedrámát 
aligha fogjuk a folyó évadban hallani, a mai rész­
letet pedig valósággal bálványozza a közönség, 
meg is kellett ismételni. Liszt-nek évek óta nem 
hallott »Les préludes» czimü szimfóniái költeménye 
volt a befejező szám; ennek «programmját», Liszt 
tollából, a műsor közölte — részünkről fájlaljuk, hogy 
a Beethoven-szimfóniának Wagner által irt magyará­
zata • m foglalt szintén helyet mellette. A szimfónia 
diri. 1 sara nézve nem értettünk mindenben egyet 
Niki úrral, a ki például a busongó Allegretto n.ik 
hol dallamát, hol ellenpontját kelleténél jobban el­
nyomta ; de az egész est művészi eredményeiért ita­
lában ugv ő, mint az oly igen érdemes zenekar, a 
kritika legteljesebb elismerését érdemelte ki. Vivant, 
crescant, lioreant! (fy)

— ÍL szráítanodai növendékek felügyelete. Az 
orsz. m kir. színművészeti akadémiában az igaz­
gató fölterjesztésére a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter egy felügyelői állást rendszeresített, a mely 
állás betöltőjének tiszte a növendékek iülütt órakö­
zökben, Unórák előtt és után, szóval hivatalos elfog- 
laltatá-uk n kívül, olyan időben, mikor az intézetek­
ben kell tartózkodniok, rendes felügyeletet gyakorolni. 
A felügyelői tisztséggel a miniszter özv. Benedek La­
josáé, Kuiesi Mari asszonyt bízta meg, kit Paulay Ede 
igazgató tegnap a tanári karnak s az egybegyült nö 
vet d eknek bemutatott.

- Duse holnap, csütörtökön, játszik utolsót a 
i.é • -zinnazLan, melynek közönségétől a «Fedora» 
címszerepében búcsúzik el. Orvosainak kijelentése 
szerint, a holnapi előadást nem fenyegeti veszedelem 
s így a művésznő okvetetlenül föl fog lépni. Ipanov 
Lorisz grófot Andó játsza. Ez előadás jegyei czitrom- 
sárga színűek, nov. 4 és OS bélyeggel.

— A népszínházban pénteken a <Libapásztor»-t 
adják, szombaton pedig a »Szultán»-! hozzák színre, 
Roxe.ane szerepében Somlóné-Vadnai Vilmával.

— Az operaházban holnap a «Troubadour» elő­
adásában Luna gróf szerepét Takáts helyett, a ki 
megbetegedett, Várady Sándor fogja énekelni.

SPORT.
— Megyar lovak a külföldön. Gróf Eszterházy 

Miklós «Igen»-jét, mely nálunk a pozsonyi nagy aka­
dályt nyerte meg s Németországban is több ízben 
diadalra vitte a sárga-kék dresst, a pardubitzi meeting 
után Angliába küldtek, hol Waugh, idomár gondjaira 
hízták. «Igen» még az idén részt fog venni egy-két 
versenyben s ha sikeresen megállja a helyét, úgy a 
jövő évben i? tulmarad a csatornán s pályázni fog az aka- 
dály-d’rbyért, a 7200 méteres «Liverpool grand national 
steepicchusért», ellenkező esetben újév után vissza­
hozzák Tatára. Az 1895-iki német tWhvre, melyre a

napokban volt a nevezés, összesen 185 aláírás tör­
tént ; ebből osztrák-magyar részre 70 esik. Tulajdono­
saink közül legtöbbet neveztek : Szemere Miklós 8. 
Kodoliisch A. tábornok, Péchy A., Wahrmann R. 
(Mr. True C—G, báró Springer G.. gróf Wenckheim D. 
5 — 5 telivért, — A jövő évi Baden-Baduni nagy díj­
ban tőlünk csak három ló maradt állva, tudniillik : 
Gróf Festetich T. Duncan-ja és Szemere M. Servus-a 
és Nadine R.-je.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A lipótvárosi bazilika falfestményei. A lipót­

városi templomépitó-bizottság tegnap Rózsavölgyi 
Gyula tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a fal­
festmények ügyét tárgyalta. Than Károly és Kauser 
József azt kívánták, hogy a bizottságnak a falfestmé­
nyekre vonatkozó programmja és Than vázlatai az 
országos képzőművészeti tanács elé terjesztessenek. 
Fölolvastatott a herczegprimás levele, a melyben 
helvesli a bizottság prozrammját, de kívánatosnak 
tartja, hogy arra nt-zve külön szakbizottság véleménye 
is hallgattassák meg. A bizottság határozata szerint 
a képzőművészeti tanácsot nem tartja ez esetben 
illetékesnek arra, hogy a programra fölött véleményt 
mondjon, mert most csak a képek tárgyairól van szó. 
Épen ezért a maga részéről további intézkedésnek 
szükségét nem látja, de a herczegprimás kivánatát 
figyelembe véve. az ügyet a tanács elé terjeszti.

tJJ tüzörségl állomás a Ferenczrároaban. A 
ferenezvárosi kültelki polgári kür — küldöttség utján 
— méltányos ügy támogatására kérte föl Horváth 
János tanácsost, mint a tüzörségl ügyek előadóját. 
Ugyanis a ferenezvárosi kültelkek rohamos fejlődése 
mellett is s az utóbbi időben itt oly gyakran előfor­
dult tüzesetek ellenére, tüzrendészeti tekintetben a 
városnak eme különben is elhanyagolt részén semmi 
sem történt. A lX-ik kerületi tüzőrségnek, a Ferencz- 
város nagy kiterjedésénél lógva, szinte lehetetlen, a 
veszedelem színhelyén jókor megjelennie. Oda irányult 
tehát a küldöttség kérelme, hogy a közvágóhidi tüz­
érségi kirendeltség nagyobbittassék és a kellő felsze­
reléssel iáttassék el. A bizottság szives fogadtatásban 
részesült s kilátásba van helyezve, hogy a kívánság 
teljesülni fog.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az oraz. Iskola-egyesület józsefvárosi vá­

lasztmánya ma délután 5 órakor Pártos Gyula 
elnöklete alatt ült-st tartott, melyen felolvasták a köz­
pont átiratát, a mely a kerületi választmány ama ké­
résére. hogy nem kezelhetné-e autonómicze a saját 
jövedelmeit ? — igenlőleg telel. Ebből kifolyólag a 
választmány úgy határoz, hogy a befolyó netto jőve 
delemből — a mennyiben nincs alapítványi jellege — 
*/,-ot beszolgáltat a központnak, '1,-Ából alapot csinál 
és 1/,-ot saját czéljaira fordít. Ebből különösen az 
iparostanoncz-iskolák nem magyar ajkú, de a ma­
gyarosodásban kitűnő növendékeit fogják megjutal­
mazni. A fiók-egyesület a tél folyamán november, 
deczember, január és márczius hónapokban közérdekű 
előadásokat log tartani. Ezek tárgyait — az elnök 
indítványára —következőkben állapították meg:l. «A 
villamos erőről, különös tekintettel a világításra és 
vasúinkra» (tartja Süpkész mérnök ) 2. <A chicagói
kiállításról» (Kölber Jenő); 3. «A középiskolai tanárok 
görögországi kirándulásáról» (dr. Molnár István); vé­
gül egy vig causerie tartására Vízvári Gyulát vagy 
Rákosi Viktort fogják felkérni. A deczemberi és ja­
nuári felolvasás közt még egy konczertet is rendeznek.

— A budapesti katholikua kör e hó 15-én saját 
dísztermében (koronaherczcg ulcza 17.) hangverseny­
nyel egybekötött tánczestélyt rendez. A hangverseny 
este bet órakor kezdődik. A hangversenyen közremű­
ködnek Szilágyiné Bárdossy Ilona asszony. Takats 
Mihály. Szendrői Szabó Lajos és Pichler Elemer a 
magv. kir. opera tagjai, továbbá Szendy Árpád a 
zeneakadémia tanára.

— A magyar gazdaaazonyok orazágoi egyesü­
lete november havi választmányi ülésén Mayer 
György titkár bejelentette, hogy az egylet abban a 
ritka kitüntetésben részesült, hogy a királyné az egy­
let árvaliazát meglátogatta, s az abban uralkodó rend, 
tisztaság, különösen pedig az árvák kinézése felett 
megelégedését fejezte ki. A választmány e jelentést 
örvendetes tudomásul vette. W'ekerle Sándor pénz­
ügyminiszter az egyesületet arról értesitetle, hogy a 
király elhatározásából az ez évi XVIl-ik jótékonvczélu 
magyar állami sorsjáték várható tiszta jövedelmének 
egy tíz • i részét az egylet árvaháza javára fordítják.

— A földtani társulat mai. Szabó József elnök­
lete alatt tartott ülésén dr. Schmidt Sándor a kris- 
tályrajzolás egy uj módszerét mutatta be, hosszabb 
szakmagyarázat kíséretében. Franzen.au Ágost Zágráb 
niellett Markusevec congeriarétegeiben talált forammi- 
ferák kapcsán az uj Semseva nemhez tartozó héjak 
alaki és szerkezeti tulajdonságairól értekezik. Halaváts 
Gyula Miskolcz földtani viszonyait ismertette.

— Az országos lelenczház-egyesület ma választ­
mányi ülést tartott, melyen Rémi Róbert elnök 
ürömmel vázolta az egyesület eddigi felvirágzását. 
2154 tagja, 11.824 frt tőkéje es 4000 forint évi jöve­
delme van, a melyből egy orvo-i szakbizottság — 
dr. Rózsaffy rendőrorvos indítványára — véleményé 
alapján legelőbb is az elöljáróságnál és rendőrségnél 
jelentkező oly szegény s elhagyott gyermekeket fog­
nak elíaitani, kiknek ellátására a község törvényileg 
nincs kötelezve és alap sincs gyámolitásukra. A 
választmány végül Rémi Róbertét bízta meg a balok­
nak a farsang alatt az egyesület javára való rende­
zésével.

— A «filológiai társaság» ma este P. Thewrewk
Emil elnöklete alatt felolvasó ülést tartott, melyen 
Aémethy Géza olvasta fel a római elégia fejlődésé­
ről irt dolgozatát, melyben azt fejtegette, hogy az 
elégiának meghonosodása a római irodalomban egy 
időre esik az alexandriai iskola működésével s hogy 
ez iskola fejét, Valerius Catot kell a római elégia meg­
alapítójának tekinteni. Ezután dr. Vári Rezső adta 
elő «Dyonisos» czimü értekezését. Az ezt követő vá­
lasztmányi ülésben bejelentettek, hogy Gyulai Pál a 
társaság alapitó tagjai sorába lepett.

— A természettudományi társulat e hó 10-ikére 
hirdetett estelyét az előadónak hirtelen megbetegedése 
miatt november 17-ére halasztotta el.

— A negyvennyolezas honvédek segélyezése. 
Az 1848,49. évi országos honvédsegelvző-egyiet bizott­
sága határozatiig kimondta, hogy ezentúl csak azok 
a honvédek részesülhetnek segélyben, a kik az illeté­
kes megyei honvédegylet előtt 1894. január elsejéig 
igazolják azt, hogy csakugyan honvédek voltak.

— Családi estély. A budapesti férfi d Jegyiét hol­
nap tartja meg ez idén első családi estélyét. Áz estély 
az István főherczeg szálló nagytermében este fél 9 
órakor kezdődik.

— A Felvidéki közművelődési egyesület egy
küldöttsége jelent meg tegnap báró Roszner Ervin 
vezetése alatt gróf Károlyi Istvánnál, az egyesület 
uj elnökénél. Gr. Károlyi István a legszivélyesebben 
fogadta a küldöttséget s kijelentette, hogy hazafias 
kötelességének tudja, a neki felajánlott elnökséget el­
fogadni s teljes erejéből a Felvidéki közművelődési 
egyesület czéljaiért munkálkodni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kedélyes borozók. Tavaly júliusban, egyik 

felhőszakadás alkalmával, az esővíz behatolt a Bakács­
tér 7. szám alatt lakó Maywald-lé\e borpinezébe és 
azt elöntötte. Bárány János, Mihailek Sándor, Kiss 
Jánosné és társai együttes erővel kisütötték a helyzet­
ből azt az előnyös signaturát, hogy a felhőszakadásra 
hárítván a felelősséget, a borpinezét fedő egyik desz­
kát kifeszilsék s kürtilbelől 20 üveg jobbfajta borocs­
kát eleredjenek és a felliőszakadas örömére el is fo- 
gyaszszák. A tegnap és ma megtartott végtárgyaláson 
azonban a turpisság kiderült. Az ügyészi indítvány 
után a törvényszék Bárány Jánost lopás bűntetté­
ben való részesség miatt 2 évi fegyházra (3 hónap 
beszámításával), Mihalek Sándort hasonló minőségben,

azonban enyhítő körülmények tekintetbe vételével, 
G havi börtönre, Kiss Jánosáét lopás büntette miatt 
mint tettest, 7 havi börtönre, Kiss Jánost orgazda­
ság büntette miatt 3 havi fogházra Ítélte, Joó 
Istvánt és társait azonban a vád alól felmentette. 
Vádlottak felebbeztek, úgyszintén az ügyész is.

— Vigyázatlan kocsis. Katsma Pál kocsis múlt 
év deczember 26-án kissé pitvókos állapotban, a mint 
az üllei-utra nyíló Liliom-utczából a lisztes kocsijával 
kihajtott, elütötte az arra jött Miliovényi Szabina 
63 éves varrónőt. Vádlott a mai tárgyaláson beisme­
résben volt, de azt állította, hogy ő négyszer is 
kiáltással figyelmeztette az öreg nőt, ki azonban úgy 
be volt «pantyukázva» (fejre való kendőkkel bekö­
tözve), hogy a kiáltásokat valószínűleg nem hallotta. 
A hit alatt kihallgatott rendőr azonban vádlott ter­
hére vallott. Daczára annak, hogy panaszosnőnek 
előrehaladott süketsége orvosilag megállapittatott. a 
kir. törvényszék vádlottat, tekintettel arra, hogy se­
bes hajtás miatt rendőrileg büntetve volt. a beismerés 
és egyhitő körülmények figyelembevételével 3 heti 
fogházra és 5 frt pénzbüntetés, esetleg még egy 
napi fogházra Ítélte. Vádlott és ügyész az Ítéletben 
megnyugodtak.

— Felmentett vádlott. Lichtenstein Péter kő­
faragó azzal volt vádolva, hogy a kellő gondosság el­
mulasztásával egy felállított kődarab feldülése folytán 
Janek Jakabot testileg súlyosan megsértette. Vádlott 
us tanú előadásából azonban a gondatlanságot nem 
lehetett jogi bizonyossággal konstatálni s miután az 
ügyész a vádat elejtette, a törvényszék az esetet vé­
letlen balesetnek minősítvén, vádlottat a gondatlan-ág­
ból eredő súlyos testi sértés vádia alól felmentette.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Héjas Endre, az országos meteoroló­

giai intézet hivatalnoka, ma tartotta esküvőjét Kun 
Ágnessel, dr. Bokor József egyetemi m. tanárnak la­
punk belső munkatársának, a Pallas Nagy Lexikona 
szerkesztőjének mostoha leányával. A tanuk Kun Gyula, 
fővárosi tanácsos és Mudrony Soma orsz. iparegyesületi 
igazgató voltak.

GYÁSZROVAT.
Sümegi Géza tanító 7 éves fia, Rezső, e hó G-án 

meghalt difteritiszben Bajcson.
Fröbel Gyula, német iró és főkonzul. mint Zü­

richből táviratozzák, tegnap ott meghalt. Az elhunyt 
1848-ban a frankfurti demokrata kongresszus elnöke 
volt s mint ilyent a haditörvényszék halálra Ítélte, de 
Windisgraetz herczegtől kegyelmet kapott. Az ötvenes 
években Amerikában telepedett le, ideje javarészét az 
irodalomnak szentelve. Frőbel 89 évet élt és a hason­
nevű hires pedagógus unokaöcscse volt.

Genala olasz küzmunkaügyi miniszter, mint Rómá­
ból táviratozzák, ma délután szélhüdés következtében 
20 órai betegség után meghalt. -

Deutsch Jakab, a fővárosnak egyik általánosan 
ösmert és tisztelt polgára, Singer Zsigmoudnak, a 
N. Fr. Presse budapesti tudósítójának ipja, ma hirte­
len meghalt. Az elhunyt, a ki bár 63 évet élt, erős s 
látszólag szívós természettel bírt, hosszabb idő óta 
szenvedett szívbajban s ennek egy hirtelen rohama 
ölte meg. Deutsch, a ki még egy-két évtized előtt a 
legtekintélyesebb kereskedők közé tartozott, -résztvett 
több elsőrendű részvénytársaság igazgatásában, s igy 
az Athenaeum is egyik felügyelő tagját vesziti el benne. 
Az elhunytat valószínűleg holnap délelőtt temetik el 
nagykorona-uteza 18. sz. a. lakásából.

A közönség köréből.
Helyiség-változtatás. 

Vasbuíor gyári raktáram V , Dorottya-utcza 7.
alatt létezik. Megrendelések szolidan és pontosan fogana­
tosíttatnak. 17271 WOLF SOMA,

A hivatalos lapból,
A honvédség köréből. A király a csapatszolgálatban 

általában s különösen a csapat-kiképzés körül teljesített 
kiváló szolgálataiknak elismeréséül : Gróf Schlipperi- 
ba.ch István ezredesnek, a 3. honvéd lovasdandar pa­
rancsnokának. Jéovák Lajos ezredesnek a 9. és Dits 
Nándor ezredesnek a 27-ik honvéd gyalogezred pa­
rancsnokának díjmentesen a 3. osztályú vaskorona- 
rendet, Popp Pál 8. honvéd gyalog- és Sier Frigyes 
4. honvéd-huszár ezredbeli századosoknak pedig a ka­
tonai érdemkeresztet adományozta, s baji Patay 
András ezredes, az I. csendőrkerület parancsnokának 
a IV.. földvári báró Földváry Lajos alezredes, a 11. 
cser.dűrkerület parancsnokának az 1., kézdivásárhelyi 
Pap Mihály őrnagy, a VI. csendőrkerület parancsnok- 
helyettesének a lí. és Busz Illés őrnagy, a II. csend­
őrkerület parancsnok-helyettesének a VI. csendőr-kerü­
lethez — valamennyien hason minőségben — áthe­
lyezését elrendelte.

Kinevezések A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Molnár Katalin okleveles tanítónőt a torda-turi 
állami elemi iskolához rendes tanítónővé, Wiedmann 
Malvin okleveles tanítónőt az alvinczi állami elemi is­
kolához rendes tanítónővé ; a győri Ítélőtábla elnöke 
Krenedits Ernő ügyvédjelöltet, érsekujvári lakost a 
győri kir. Ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokná 
nevezte ki.

táviratok.
Béos, nov. 8. Gróf Kálnoky külügyminiszter ma 

megkezdi már jelzett több heti szabadságát és első 
sorban Svájczba utazik. Távolléte alatt Pazetli osztály­
főnök vezeti az ügyeket.

Berlin, nov. 8. A «Szoczialist» 44-ik számát 
lefoglalták s a felelős szerkesztőt, Ellandt Arthurt 
letartóztatták.

Berlin, nov. 8. A képviselőválasztások össz- 
eredménye a következő: Megválasztva lett 149 
konzervatív, 91 czentrumpárti, 90 nemzeti szabad­
elvű. 59 szabad konzervatív, 18 lengyel, 14 sza­
badelvű néppárti, 6 egyesült szabadelvű, 21 dán, 
1 welf és 2 a mezőgazdák szövetségéhez tartozó 
képviselő. Egy képviselőnek pártállása még bizony­
talan.

Drezda, nov. 8. Jozefina fiandriai herczegnő, 
Sibilleortban, Sziléziában megbetegedett s anyjával, 
nővérével Henriette herczegnővel és a szász királyné­
val visszatért Drezdába, a hol egyelőre a királyi 
székpalotában maradnak.

Strasszburg. nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Az elzasz-lothringiai képviselők a birodalmi gyűlés 
első ülésén a tartományi kivételes törvények hatá­
lyon kívül helyezését akarják indítványozni.

Paris, nov. 8. Az orosz-franczia ünnepélyek 
rendezésére alakult sajtóbizottság gyűlést tartott, 
melyen egyhangúlag elhatározták, hogy a santan- 
deri katasztrófa áldozatainak családjait segélyben 
részesítik, hangsúlyozván, hogy ezzel bizonyságát 
akarja adni rokonszenvének a spanyol nemzet 
iránt. A bizottság elhatározta, hogy a gyűlé­
sen képviselt hírlapok főszerkesztői személyesen 
100—100 frankot Írnak alá és hogy ezt az ősz- 
szeget a santanderi városi hatóságnak fogják meg­
küldeni.

Paris, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Poli­
tikai körükben az a nézet, hogy a kabinetet nem 
fogják rekonstruálni, miután a minisztérium radi­
kális árnyalatú tagjai elejtették azokat a terveket, 
a melyek a Dupuy által követett mérsékelt irány­
nyal nincsenek összhangban.

London, nov. 8. A Reuter-űgynökség jelenti 
Fokvárosból : A Tuli-csapat vezetője, Raaf, e hó 
2-án csatát vívott a matabélékkel, kiket nagy 
veszteségekkel visszavert. A matabélék Buluvays 
felé visszavonultak. Az angolok vesztesége 18 ha­
lott és sebesült. Selous Afrika-utazó könnyen meg­
sebesült.

Lisszabon, nov. 8. Hiteles értesülések szerint 
a király a kabinetnek meg fogja adni a felhatal­
mazást a kortes feloszlatására.

JBelgrád, nov. 8. A hivatalos lap hol­
napi számában kommüniké lesz, mely a 
külföldi lapokban legutóbb rendszeresen 
terjesztett álhiresztdések ellen fordul és a 
híreszteléseket egyenkint is megczáfolja. A 
kommüniké appeliál a közvéleményre, hogy 
az efajta harezmodort ítélje el és kijelenti, 
hogy a kormány mindenben eleget fog 
tenni az ország kötelezettségeinek és kul­
turális feladatainak.

Belgrad, nov. 8. A minisztertanács végérvé­
nyesen megállapította a költségvetést. E szerint a 
bevétel 63,755.600 frank, a kiadás 63,736.339 
frank, A felesleg tehát 19.261 frank.

Bukarest, nov. 8. A romániai zsidóüldözés, 
mely a legutóbbi években már-már szürmfélben 
volt, most uj alakban ismét felszínre kerül. Jelen­
leg ugyanis a tanköteles zsidó gyermekeket sem 
az állami, sem a községi iskolákba nem veszik fel. 
E miatt több zsidó hitközség azzal a kéréssel for­
dult a közoktatási miniszterhez, engedje meg. hogy 
saját maguknak iskolákat állíthassanak. A minisz­
ter ezeket a kérvényeket elutasította. A bukaresti 
zsidó hitközség, mely a legnagyobb az országban, 
ugyancsak iskolák építése czéljából sorsjegykölcsön 
engedélyezését kérte a kormánytól, de ez a kérel­
met elutasította.

Czettinje, nov. 8. Irányadó körökre jó hatást 
tett az a fogadtatás, melyben Miljanov Marko 
vajdát Szerbiában és Magyarországon, különösen 
pedig Budapesten, részesítették. A montenegróiak 
elragadtatással szólnak a hős magyarok lovagias­
ságáról, kik a vajdát oly kitüntető vendégszeretet­
tel fogadták Budapesten.

Athén. nov. 8. A parlament megnyitásánál 
a király által felolvasott trónbeszéd főleg a 
•Fi(ík7úí^-kölcsönnel foglalkozik, melynek megsza­
vazását ajánlja, konstatálja a nemzeti bank 
reorganizácziójának szükségességét a közadós­
ság egyidejű végleges szabályozásával egyetem­
ben, továbbá sürgeti a kényszerárfolyam szuk- 
czessziv megszüntetését. a kiadások csökken­
tését és az államháztartás egyensúlyának 
helyreállítását és törvényhozási intézkedéseket je­
lent be a bortermelés nehézségeinek megszünteté­
sére és az igazságszolgáltatás javítására vonatko­
zólag. A trónbeszéd végre azt a reményét fejezi 
ki, hogy a nép hazafiságának sikerülni fog az át­
meneti nehézségeket legyőzni.

Pétervár, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. C.orr. Az a szándék merült fel, hogy néhány 
orosz tábornokot nyugdíjazzanak, hogy ezáltal le­
hetővé tegyék magasabbrangu tiszti állásoknak 
fiatalabb erőkkel való betölthetését, mely intézke­
dés szükségességét már rég érezték.

Algier, nov. 8. A párisi lapok azt a bírt kö­
zölték , hogy Tuatba expediczió menesztetett. 
Eddig erre vonatkozólag nem határoztak, sőt azt 
mondják, hogy ellenrendeletet bocsátottak ki. 
Hervé tábornok elutazása, ki tegnap Párisha ment, 
úgy látszik, összefügg a Tuat-kérdéssel.

Tanger, nov. 8. A marokkai szultán a levél­
ben, a melyet a Melillánál okt. 2-án töríént ösz- 
szeü'közésre vonatkozólag Forres marokkai mi­
niszter jelentésének vétele után a spanyol kor­
mányhoz inlézett, kijelenti, hogy Spanyolországgal 
a régi barátságot fentartani, sőt öregbíteni akarja.

Tanger, nov. 8. Egy futár, a ki a marokkal 
szultán udvarából jött és még Tafileltben van, 
levelet hozott a szultántól a spanyol kormányzó­
nak, a melyben a szultán sajnálatát fejezte ki a 
melillai események fűlött és elégtételt ígér. Egyúttal 
tudatja, hogy külön megbízottat fog kiküldeni, a 
ki a kabilokat meghódolásra bírja.

Tanger, nov. 8. A tetuani spanyol konzul 
letartóztatott egy spanyolt, a ki ez alkalommal 
a konzult le akarta szúrni. A konzul egy revolver- 
lövéssel agyonlőtte a spanyolt.

Washington, nov. 8. A New-York államban 
tegnap megejtett állami választásoknál az összes 
állami hivatalokra a republikánus jelölteket válasz­
tották meg. New-Jerseyben a demokraták szintén 
megbuktak. Mac Kinleyt 60.000 szótöbbséggel 
ohioi kormányzóvá választottak. Penszilvaniában, 
Massachusetsben és Yowában a republikánusok, 
Virginiában, Kentuckyban és Marylandban demo­
kraták győztek.

Washington, nov. 8. Maynard Izsák a de­
mokraták jelöltje a newyorki állami felebbviteli 
törvényszék bitói állására, a ki a szenátor! válasz­
tásoknál történt szabályellenes cselekedetek miatt 
vád alá volt helyezve és a mi miatt a független 
demokraták ellene szavaztak, a választásnál meg­
bukott. Ellenjelöltjét 100.000 szavazattöbbséggel 
választották meg.

New-York, nov. 8. A «New-York Herald» 
jelenti Quayaquilból. hogy Peru a határszerződést 
Ecuadorral elvetette. Quitoban nagy izgatottság 
uralkodik. Attól tartanak, hogy a két ország közt 
szakadásra kerül a dolog.

Áradás Olaszországban.
Salerno, nov. 8. Az áradás következtében 

Ponte Franténél egy ház összedőlt és több más 
ház viz alatt van. Egy ember a vízbe fulladt. A 
vidékről újabb árvizeket jelentenek.

Cassino, nov. 8. A város méternyi magasságban el 
van öntve. Az ivóvíznek teljesen Inján vannak. Casar- 
tából is várnak segélyt.

Cassino, nov. 8. A nagy esőzések következté­
ben a folyók kiáradtak és elöntütték az egész vi­
déket. A kár igen nagy. Több emberélet is áldo­
zatul esett a katasztrófának. A mentési munkála­
toknál katonaság segédkezik. A Cassino és Rocca 
d'Evandro közt levő Ind összeomlott egy Ceprano- 
ból jövő teliervonat alatt. A vonat, a mely két 
mozdonyból és négy marhaszállitó kocsiból állott, 
a mélységbe zuhant. Azt hiszik, hogy a két moz­
donyvezető és a két fütő életét vesztette. Nápoly- 
ból segélyvonalot küldtek a szerencsétlenség szín­
helyére.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyvárad, nov. 8. A nagyváradi kereskedelmi 

és iparkamara mai teljes ülésében a szövetkezeti 
gyárak felállítása tárgyában leérkezett miniszteri leira­

tot tárgyalta. Hosszabb vita után kimondták, hogy a 
fontos eszme egyrészről a helybeli iparosság sze­
génysége, másrészről pedig érlékhiánya miatt ez idő 
szerint ki nem vihető. A kamara fel fog irm a keres­
kedelmi miniszterhez, hogy az iparos- és kereskedő- 
segédek külön adókönyvecskével láttassanak el és 
adujuk ne a munkaadók könyveibe jegyeztessék.

Párás. nov. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-foraalom: 3°/0-os fran- 
czia járadék 99.15. spanyol exterteur 59.12, olasz 
járadék 79.97, magyar aranyjáradék 92.07, török 
consol 22.20, ottomán bank 584.37, török do­
hányrészvény 398.75, Rio Tinto 370.62.

Ab első cs. kir. szab. Duna-gőzhajó- 
zási társaság gőzösei.

Az utóbbi időben ezélzatosan terjesztett hírek, 
mintha az első cs. kir. szab. Duna-gőzhajózási társaság 
hajóraja rossz karban lenne, nevezetesen a hajógépek 
elavult, czélszerütlen szerkezetük következtében túlsá­
gosan sok szenet fogyasztanának és aránylag csekély 
üzemképességgel bírnának, arra kényszerítenek ben­
nünket, hogy ezen tárgyat közelebbről megvilágítsuk 
és a társulati hajóraj állapotára és üzemképességére 
vonatkozó adatokat közzétegyük.

A társulatnak az 1892. év végén 98 vontató gőzöse, 
34 személyszállító bajója, 24 helyi személyszállító 
hajója, 25 csavargőzöse és 8 lánczhajója volt, össze­
sen 71.500 indikált lóerővel.

Ezen hajóraj, — a javitás alá került és leszerelve állott 
gőzösöktől eltekintve, az 1892. évben 337.993 menet­
óra alatt 3.283.397 kilométert, 878,000.000 tonna km. 
és 111,500.000 személy km. teljesített.

Összesen elszálhttatott 3.271.352 utas és 1.830.374 
tonna.

Az üzemben volt gőzösök közül egy-egy személy­
hajónak átlagos teljesítménye 2584 menetőra alatt 
445.522 km., eev-egy vontató gőzösé pedig 2813 menet­
óra alatt 20 326 km. volt, a milyen átlagos eredményt 
aligha tud, a Dunán hajózó versenyvállalatok bármely 
gőzöse felmutatni.

A társulati hajóraj szénfogyasztása, az elhasznált 
különféle szénfajok értékének az 5,/,-szeres elpárolási 
képességgel biró pécsi kőszénre való átszámitásával, 
2,035.900 qu. volt ; miután pedig a végzett indikált 
lóerő-órák száma 129.000.000-ra rúgott, egy-egy indikált 
lóerőre és órára 157 kgr. brutto-szénfogyasztás esett.

E brutto-fogyasztásból tapasztalatilag különféle hajó- 
műveletek, várakozási idő, tüztartás czimén még 15 
százalékot leszámítva, az egy-egy menetórára esett 
netto-fogvasztás 1-34 százalék kg. volt.

A nagy tengeri gőzösöknél, a melyek triplex- 
gépekkel vannak fölszerelve. (Busley szerint, a ki e 
tekintetben a legelső tekintélynek van elismerve) 
próbameneteknél, tehát a legjobb esetben, a leggondo­
sabb tüzelés és kezelés mellett s a kilenczszeres el­
párolási képességgel biró legjobb minőségű angol kő­
szén alkalmazásával, a szénfogyasztást óránkint és 
indikált lóerőnkint legfeljebb 0-75°/„—0 707o kgra lehet 
korlátozni.

E mellett megjegyzendő, hogy ezen tengeri csavar- 
gőzösök indikált lóerőinek száma 10 000—12 000* 
holott a folyamgőzösök ereje átlag 400 indikált lóerő­
nél kisebb. A szakemberek pedig tudják, hogy a szén­
fogyasztás nem növekszik a gépek nagyságával és 
erejével egyenes arányban, hanem hogy az igen erős 
gépszerkezetek aránylag kevesebb gőzt fogyasztanak, 
mint a gyengébb gépek. Csak körülbelül 700 indikált 
lóerőig van e tekintetben némi aránvosság.

A tengeri gőzösökkel való összehasonlítást. a mely 
különben az épen említett oknál fogva reánk nézve 
bizonyára a legkedvezőtlenebb, már azért is kellett 
választanunk, mert a többi belvízi gőzös szénfogyasz­
tásáról hivatalos adatok nem tétetnek közzé, és meri 
nem akartuk nem hivatalos adatokra támaszkodva, 
melyek reánk nézve kedvezők lennének, magunkat 
azon vádnak kitenni, hogy hajórajunk állapotát szé- 
pitgetjiik.

A társulat fennt kimutatott és 51/* kilogramm elpá­
rolási képességgel biró pécsi kőszénre alapított szén­
fogyasztását a tengeri csavargőzösökével való össze- 
hasonlítás végett kilenczszeres elpárolási képességgel 
biró szénre átszámítva, a társulati hajóknál egy-egy 
órára és ind. lóerőre 0 819 kg. esik, a mi kétségkívül 
olyan kedvező eredmény, hogy azt a Rajnán vagy 
Elbán közlekedő legjobn versenyvállalatok gőzösei sem 
múlják felül

A mi pedig — egyébiránt legjobb compcund-gé- 
pekkel felszerelt — személyszállító bajóink szén- 
fogyasztásat illeti, az — pécsi kőszénben számítva — 
óránkint és indikált lóerőnkint a következő :

a «Fecske» gőzösnél 0-97 klg.
a «Hattyú» < 1-06
a «Széchenyi» < 1 08 <
a «Carl-Ludwig» » MO c
az «Elisabeth» < 119 «
a «Hiidegarde» « M9 «
a «Tegetthoff» « 1-21 «

stb., a mely szénfogyasztással a nevezett hajók ór,rá­
hint fölfelé 18 km., lefelé 24 km. gyorsasággal halad­
nak s minden szakember tudja, hogy a gyorsaság 
erőltetésénél bizonyos határon túl a szénfogyasztás 
majdnem négyzetes arányban fokozódik."

Személyszállító hajóink menetgyorsasága egyenlőa leg­
modernebb rajnai posta-hajókéval, a melyek köztudomás 
szerint a folyamhajózás leggyorsabb gőzöseinek tekin­
tetnek. Megjegyezzük e mellett, hoey társaságunk min­
dig iparkodott a legmodernebb gépszerkezeteket mi­
nél gyorsabban meghonosítani, a mit egyebek között 
az a körülmény is bizonvit, hogy a legmodernebb 
műszaki elveknek megfelelő legelső compound-gépek a 
társaság ó-budai hajógyárában készültek s innen ke­
rültek a folyahibajózás hssználatába.

Ma már a társaságnak 120 gőzöse van ilyen (com­
pound oscilláió és tandem) rendszer szerint szerkesz­
tett gépekkel felszerelve.

Hogy mennyire csökkent egyébiránt még a legújabb 
időben is a társulati gőzösök szénfogyasztása, kitűnik 
abból, hogy menetórnnkint ugyanakkora tetjesitmények 
mellett a szénfogyasztás
1890- ben........................ 6-58 q. brutto, 5-6 q. netto
1891- beu.................... 6 53 « « 5'55« «
1892- ben.................... . 6 02 « « 5-12« «
métermázsa volt, minek folytán felette igazságtalan 
az az ismételten emelt vád, hogy a társulati hajóraj 
a többi dunai hajórajokkal szemben versenyképtelen.

Azon ismételt kifogással szemben pedig, hogy a 
társaságnak nincsenek triplex gépekkel felszerelt gő­
zösei, szolgálj snak a következő adatok felvilágosí­
tásul :

Mióta a m. kir. államvasutak két kapcsolt három- 
hengerü gépezettel felszerelt hajót építettek, ezen gép­
szerkezet jelszóul használtatik föl arra, hogy vele 
szemben a többi hajóknak állítólag nem gazdaságosan 
működő összes géprendszerei a legszigorúbban elítél­
tessenek.

Igaz, hogy a háromszoros compound gép. a mely 
tudvalevőleg a legújabb időnek a vívmánya, valamint 
annak változata, a quadiupiex-gép, a tengeri, tehát a 
hosszuvonalu hajózásban gyorsan érvényesültek; 
kétségtelen az is, hogy mindenütt, a hol a gépnek 
súlya a hajónak mély járata szempontjából alárendelt 
jelentőségű, tehát a tengerentúli gőzösöknél, a melyek­
nél másrészt azonban sokkal nagyobb fontosságú az, 
hogy az egész hosszú útra szükséges szénkeszletet 
magukkal vigyék s a melyeknek gépei napo­
kon és heteken keresztül szakadatlanul és egyen­
letesen működhetnek, a melyeknél tehát az egy- 
egy órára és indikált lóerőre eső bármi cse­
kély szénmegtakaritási hányadnak nagy jelentő­
sége van, a kérdéses géprendszer igen sok előny­
nyel jár.

Tekintve azonban,hogy ezen komplikált gépszerkezetet 
nagyobbszámu és értelmesebb gép személyzetet igé­
nyel. egyes alkatrészeiben gyorsabban megy tönkre, 
továbbá, hogy az ilyen rendszernek megfelelő magas 
nyomású kazánok sem tarthatnak oly soká, mint a 
többi rendszerbeli, átlag 2l/8 - 3 atmosphaerával kisebb 
nyomása kazánok, nyilvánvaló, hogy mindezek lolytan 
ezen gépek kiszolgálásának és javításának költségéi 
aránylag sokkal nagyobbak.

Í893
Dunai hajőzá 

végül a hajók mind 
síiga. A triplex! 
idejű működésre,I 
küzdése, szűk hajói 
leg mellőzhetetlenI 
a mértékben, a ml 
sen szerkesztett cq 
ez utőbbiknál az 
és a gőz legnagyol 
igen nagy erőt lehl 
dervisionyok közi 
özem folytonosság 
’élmény.

Ha a triplex-géJ 
gépekével elmélet. 
előbbiek, föltéve, 
szakadatlan méné 
fogyasztási megtak| 
hajózási üzemünk; 
lás el nem érhetőj 
kell kötniök, a 
jövű gőzösöket, 
vagy megállva, sol 
lókon csatlékukat 
kapcsolniok, tehát] 
viszont pedig a tr| 
sen a hajók nagve 
beszerzési, fentaril 
gyorsabb elhasznál 
üzemképességnek 
kellene az emlitel 
elvállalnunk, úgy 1 
nyei az eddigi tapl 

A Dunán edd:ge| 
nebbi hátrányok 
szer kérdésének te| 

Áttérve a társas 
személyszállításra, ] 
következtében — 
séggel jár ugyan, 
számát tekintve, 
közérdek szemponl 

Ennek bizonyság 
szállító hajói áll 
teljesitett személyi 

A dunai forgaloi
Bécs-Budal 
Budapest-^ 
Budapest 
Budapest- 
Budapest-: 
Budapest 
Budapest-1 
Budapest-! 
Zimony-Pd 

A tiszai forgalor 
Szolnok-Sd 
Szeged-Tit| 
Nagybecsk

Összesen körül 
Bátran az erdekel 
hogy vajon ezeu 
csakugyan olyann 
vukovár-ujvidéki v 
államvasutak hajó 
kizárólag országos 

A társaság búd 
fogások tekintetéb 
felelnek meg a m 
gőzösök, hogy c 
lipótvárosi állomá 
a harmadik bajór 
ezen helyiforgalc 
a következőket ke 
nagyobb része le 
kellemes kirándul 
galom épen azért 
mert a társaság 
méltón s a közön 
módon látja el.

Köztudomású a 
kint, hanem fél> 
napokon a szü 
lékednek. Igaz. 
tézetnél, hogy ige: 
ség az elszállitá 
denki szállhat b 
ilyenkor a kis 
ban veszik fel 
végre min e :i el 
pesti közönségnek 
és minden szép 
közben, délvtá 
Margitszigetre 
s hosy esténkint 
majdnem egyszerr 
kon aztán nem 
bért kell szállít 

De vájjon miké 
pontosuló tömeges 
jobban kiszolgálni 

Csak azok. a 1 
nek. különösen a 
lomra vonatkozó 
állíthatják, 1 ocv 

gőzösökkel czulszej 
közvetiteni.

Tagadhatatlan 
csekély forgalmú 
lyek gyenge gépei 
szenet fogvaszta: 
igényelnek — ga 
mint az által u 
rajjal, de az elél 
szakaszokban, a 
jóink, postahajó 
szállítást, a k 
hosszú vonalú 
Újpest) helyi köz) 
átkelési szolgálati! 
pedig a kis csav 
szaporittatnék, h 
mint egyáltalábanl 
gsdmánaK is m 
csavargőzösöknél 
hető megtakarta! 
elenyésznék, ha 
veszteséggé váltó 
jelentékenyen nr 
galmu napoko 
már most is siti 
héz hajózás n i 
menése követi 
válnék. Hogy | 
ro=i közönségne 
Iában a szűk 
élvezhetné-e az ül 
panorámáját és 
a mi nagvfedélzea 
kétséges. I

Szükségesnek tj 
hogy a nagy köz 
gos Ítéletet alkotti 

Bupapest, 189 
Az .n

VEGYE
J Az ámforgl

bizottsága az ol 
elnöklete alatt fJ 
melynek főtárgy] 
körének m^gállad 
szakosztályok md 
Zsigmond. Först\ 
Ignácz. Martod 
Jakab. Tschlögi\ 
ner József. Az j 
a szakértői oszta
megállapítani.

I



893
hogy a 

|ág sze­
lt ez idő 
la keres- 
reskedő- 
lk el és

^tójának 
fran- 

|2. olasz 
tőrök 

5k do-

hirek, 
(társaság 
kiógépek 
In tulsá- 

csekély 
ek ben- 
plágitsuk 
sségére

- gőzöse, 
f szállító 

össze-

|ve állott 
menet- 
3a km.

|. $30.374

bzemély- 
alatt 

menet- 
edményt 

[bármely

használt
Ipárolási
hfásával,
I indikált 
indikált 

ks esett, 
fle hajó- 
aég 15 

|a esett

triplex-
ki e 

Ismerve) 
ezgondo- 
res ei- 

Ingol kő- 
|«nt és 
gra lehet

csavar- 
-1-2 000, 

It loerö- 
] a szén­
ával és 
en erős 
ra-ak, 

línumalt

mely 
nézve 
kellett 

logyasz- 
fcs meri 
zkodva, 
kgunkat 
tt szé-

zy-egy 
legkívül 

vagy 
sei sem

|k órán-
haíad-

Drsaság
lyasztás

llőa leg- 
adomás 

tekin- 
sk min­
ket mi- 
kuzött 

iernebb 
képek a 
ten ke-

fcom-
lerkesz-

tgujabb
■kitűnik
lények

netto

ágtalan 
jhajóraj 
Iptelen. 
liogy a 
leit gő- 
[iagosi-

három- 
pc gép- 

veie 
lúgosán 

elítél­

ni rdy 
la mint 

léhát a
pültek ; 
irépnek 
rendelt 
heiyek- 
|U az, 

sletet 
napo- 

egyra- 
egy- 
cse- 

jientő- 
lelőny-

lezetet 
igé­

inkre, 
aagas

amt a 
kisebb 
olytán 
Itségei

1893
Dunai hajózásunkra nézve a legfontosabb szempont 

végül a hajók minél tökéletesebb üzemi használható­
sága- A tnplex-sép fokozott, habár csak rövid 
idejű működésre, például nagyobb áramlat 'le­
küzdése, szűk hajónt áttörése stb. czéljából, a mi eset­
leg mellőzhetetlen szükség lehet, nem alkalmas abban 
a mértékben, a melyben a nagyfokú feszüléssel helye­
sen szerkesztett compound- vagy tandemgépek, miután 
ez utóbbiknál az expanziót esetleg ki lehet akasztani 
és a gőz legnagyobbmérvü beömlésivel rövid időre 
igen nagy erőt lehet kifejteni, a mi a dunai me­
derviszonyok közt minden gőzösünkre nézve az 
üzem folytonossága érdekében főfontosságu köve­
iéin: ény.

Ha a triplex-gépeknek üzemképességét a eompound- 
gépekévcl elméletileg hasonlítjuk össze, akkor az 
előbbiek, föltéve, hogy helyesen vannak szerkesztve, 
szakadatlan menetközben," tényleg 10 -15% szén­
fogyasztási megtakarítást mutatnak fel. A mi a folyam­
hajózási üzemünkben azonban ezen ideális megtakart- 
tás el nem érhető, miután a gőzösöknek gyakran ki 
kell kötmök, a hajóút akadályai miatt a szembe 
jövő gőzösöket, vagy azok csatlékát. lavírozva, 
vagy megállva, sok helyen meg kell várniok, a gáz­
lókon csatlekukat rendszerint legalább részben le kell 
kapcsolniok, tehát szakadatlanul nem hajózhatnak ; 
viszont pedig a triplex-rendszer hátrányait, nevezete 
sen a hajók nagyobb súlyát, mélyebb járását, nagyobb 
beszerzésű fentartási és kezelési költségeit a gepek 
gyorsabb elhasználását, nagyobbmérvü javításait és az 
üzemképességnek ezáltal okozott bizonytalanságát 
kellene az említett kétes megtakarítással szemben 
elvállalnunk, ugv hogy az ujitás üzemi és pénzbeli elő­
nyei az eddigi tapasztalatok szerint legalább is kétesek.

A Dunán eddigelé közlekedő tnplex-gépek a fen- 
nebbi hátrányok miatt még nem alkalmasak e rend­
szer kérdésének teljes tisztázására.

Áttérve a társaság által közvetített (hosszú vonalú) 
személyszállításra, az — a mai vasúti tarifa-politika 
következtében — néhány év óta súlyos üzleti veszte­
séggel jár ugyan, de azért — a szállított személyek 
számát tekintve, — meg mindig igen jelentékeny s a 
közérdek szempontjából nagyon is figyelemreméltó.

Ennek bizonyságául álljanak itt a társaság személy­
szállító hajói által Magyarországon az 1892. évben 
teljesített személy-kilometerek összegei:

A dunai forgalomban :
Bécs-Budapest között l-t,?13.00Ö 
Budapest-Orsova « 26,082.000
Budapest Komárom « 3.349.000
Budapest-Dömös « 1,739.000
Budapest-Margitsziget « 642.000
Budapest helyi forgalomban 3.008.000 
Budapest-Tököl között 3,581.000 
Budapest-Mohács « 8,591.000
Zimony-Pancsova « 2,509.000

A tiszai forgalomban :
Szolnok-Szeged között 1,146,000 
Szeged-Titel-Zimony « 2.866.000
Nagybecskerek-Titel « 1.642.000

Összesen körülbelül 70 millió személy-kilométer. 
Bátran az érdekelt nagyközönség megítélésére bízzuk, 
hogy vajon ezeu kétségkívül tekintélyes teljesítmény 
csakugvan olyannyira felesleges-e és hogy vajon a 
vukovár-ujvidéki vonal, a melyen véletlenül a m. kir. 
államvasutak hajói is járnak, csakugyan egyedül és 
kizárólag országos érd^kü-e ?

A társaság budapesti helyihaiói ellen emelt ki­
fogások tekintetében pedig, nevezetesen, hogy nem 
felelnek meg a modern igényeknek, mert lomha, ósdi 
gőzösök, hegy csak óránkint közlekednek, hogy a 
lipótvárosi állomáson a nagy tolongás miatt néha csak 
a harmadik hajóra lehet felszállni s egyáltalában, hogy 
ezen helyiforgalom a közönségre nézve teher stb., a 
a következőket kell megjegyeznünk : A kérdéses hajók 
nagyobb része legmodernebb szerkezetű, gyorsjárásu, 
kellemes kiránduló gőzös s a budapesti hriyi hajófor­
galom épen azért jár oly jelentékeny veszteséggel, 
mert a társaság azt a fő- és székváros tekintélyéhez 
méltón s a közönség szükségleteinek teljesen megfelelő 
módon látja el.

Köztudomású az is. hogy a helyi hajók nem órán­
kint, hanem félóránkint. sőt ünnep és vasár­
napokon a szükséghez képeit még sűrűbben köz­
lekednek. Igaz. megesik, mint minden közlekedési in­
tézetnél, hogy igen élénk forgalmú napokon a közön­
ség az elszállítás» tömegesen jelenve meg, nem min­
denki szállhat be a legelső kikötő hajókra, de
ilyenkor a kisegítő hajók gyors egymásután­
ban veszik fel a várakozó közönséget s el­
végre mir e ki előtt ismeretes dolog, hogy a buda­
pesti közünségr.ek zöme ünnep- és vasárnapokon 
és minden szép nyári napon alig két órai idő­
közben. délutáni 3 és 5 óra közt akar a 
Margitszigetre és a Császárfürdöbe átkelni, 
s hogy esténkint az említett két helyről ismét csak 
majdnem egvszerre akar haza is térni. Az ily napo­
kon aztán n-ern ritkaság, hogy 20—25.000 em­
bert keil számtanunk.

De vájjon miképen hehetne a rövid időközre Össz- 
pontosulc tömeges népmozgalmat kis csavargőzösökkel 
jobban kiszolgálni ?

Csak azok, a kik a budapesti nagyvárosi közönség­
nek. különösen a margitszigeti és császárfürdői forga­
lomra vonatkozó szükségletét és igénveit nem ismerik, 
állíthatják, hocv ezen helyi forgalmat kis átkelési csavar- 

gőzösöksel czélszerüebben és takarékosabban lehetne 
közvetíteni.

Tagadhatatlan ugyan, hogy a helyi forgalmat a nap 
csekély forgalmú óráiban kis csavargőzösökkel, a me­
lyek gvenge gépekkel vannak felszerelve, tehát kevés 
szenet fogyasztanak és csekély száma személyzetet 
igénvelnek — gazdaságosabban lehetne közvetíteni, 
mint az általunk berendezett nagyszabású hajó­
rajjal. de az elénkebb forgalmú napokon és nap­
szakaszokban. a mikor állítólag a mi nagy ha­
jóink, postahajók kisegítésével is alig győzik a 
szállítást, a kis csavargőzös-fiotta, — különösen a 
hosszú vonalú (Vámpalota-Császárfürdő-Margitsziget- 
Ujpest) helyi közlekedésben, ellentétben a közvetlen 
átkelési szolgálattal, — teljesen elégtelen lenne. Ha 
pedig a kis csavargőzösök száma oly annyira meg- 
szaporittatnék, hogv az ünnep- és vasárnapok, vala­
mint egyáltalában az élénk forgalmú napszakaszok for­
galmánál« is megfelelne, akkor egyrészt az egyes 
csavargőzösöknél a mi hajóinkkal szemben elér­
hető megtakarítás az üzem egészében nem csak 
elenyésznék, hanem a miénknél aligha kisebb 
veszteséggé változnék át, a kikötöállomásokat pedig 
jelentékenyen ms-g kellene szaporítani s élénk for­
galmú napokon a fővárosi, dunaszakaszon a 
már most is sűrű és ennélfogva gyakran ne­
héz hajózás a sok apró csavargözös jövése- 
menése következtében egyenesen veszélyessé 
válnék. Hogv vájjon ezen állapot a fővá­
rosi közönségnek jobban tetszenék-e, s hogy egyálta­
lában a szűk csavargőzösökbe bezsúfolva jobban 
élvezhetné-e az üde vízi levegőt, a főváros tájképének 
p-'norámáiát és a szabad mozoghatás előnyeit, mint 
a mi nagyfedélzetü elegáns hajóinkról, az legalább is 
kétséges.

Szükségesnek tartottuk mindezeket nyíltan előadni, 
hogy a nagy közönség társaságunk ügyeiről tárgyila­
gos Ítéletet alkothasson magának.

Bupapest, 1893. nov. 8.
Az I. cs. kir. szab. dunagőzhajózási 

társaság forgalmi igazgatósága.
Thaly.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
• Az áruforgalmi statisztika uj értékmegállapító 

bizottsága az orsz. statisztikai hivatal igazgatójának 
elnökleté alatt f, hó 6 án tartotta szervezkedő ülését, 
melvnek főtárgyát a bizottság egyes osztályai hatás­
körének megállapítása ki.-pezte. Jelen voltak az összes 
szakosztályok meghívott elnökei, névszerint : Fáik 
Zsigmond, Förster Nándor, Hüttl Tivadar, Karsay 
Ignácz. Marton Alajos, Müller Mimos, Simon 
Jakab. Tschlögl Henrik,* dr. Wagner Jenő és Wolff- 
ner József. Az ülésen sikerűit az összes áruknak 
a szakértői osztályok szerinti czélszerü csoportositását 
megállapítani.

EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 9. 5
* A Tiszavölgyl társulat központi bizottsága e 

hó 7-én ülést tartott, gróf Károlyi Sándor elnök gyen- 
gélkednse folytán. Lossonczy Mihály alelnök elnöksége 
alatt. A Felsőtoroníáh társulatnak az alsótis ai át­
vágások által létesített mederelfajulások tárgyában be­
adott kérvényét pávtolólag határozta a központi bi­
zottság Rónay Jenő felszólalása után a földmivelési 
miniszterhez felterjeszteni. Bejelentetett továbbá, hogy 
az ártérfejlesztés targyáb n a magyar mérnök- és 
épitészegylettel egyetértöleg kiirt 500 frtos pályadijra 
csupán egy mü adatott be s ez az egy mü is hézagos 
és csupán a történeti részt öleli fel, ennélfogva indo­
kolt volna, ha a pályadij felemeltetnék, miután a pá­
lyázat sikertelenségét a pályadij csekélységének lehet 
tulajdonítani. A központi bizottság ennélfogva Fekete 
Márton indítványára a páhadijat 1000 írtra olykép 
határozta felemelni, hogy két pályadij tűzessék 
ki, egy 800 forintos és egy 200 frtos, azonban a 
pályadijak csak abszolút becsű müveknek adathassa­
nak ki, s a pályázat beadásának határideje 1895. ja­
nuár hó l éig terjesztessék ki. — Tárgyaltatott ezután 
a közös tiszai nyugdijinté.zetének kérdése, 
melyre nézve az egyesitett adminisztráczió s pénzügyi 
albizottság a következő javaslatot terjeszti a központi 
bizottság elé : «A nyugdíjügy akkep szabályozandó, 
hegy a bármily alakban létesítendő nyugdijintézetbe 
való belépés a társulatokra nézve kötelező ne legyen, 
sőt azon nagyobb társulatoknak. a melyek sa­
ját viszonyaik szempontjából czélszerünek talál­
ják azt, hogy külön nyugdíjintézetet létesítsenek, 
ezen törekvésüket megkönnyíteni kívánja az albizottság. 
A mig azonban egyfelől az albizottság lehetővé kívánja 
tenni, hogy nagyobb társulatok a nyugdíjügyet külön 
és saját hatáskörükben önállóan is szabályozhassák, 
addig másfelől az albizottság feltétlen szükségét látja 
annak, hogv ama társulatok nyugdíjügye, a melyek 
külünnyugdijalapot létesíteni vagy nem tudnak, vagy 
nem akarnak, egyöntetűen szabálvoztsssék. Az albi­
zottság ezek után egyhangúlag elfogadta dr. Darányi 
Ignácz bizottsági tag azon indítványát, hogy a közös 
nyugdíjintézet az autonom felekezetek, törvényhatósá­
gok, községek és az alapítványok által fentartott kö­
zépiskolák országos nyugdíjintézetének módozata szerint 
kormánykezelés alatt álló közalapként állitiassék fel. 
Az albizottság ilyen módozatok mellett az orsz. nyug­
díjintézet felállítását javasolja s indítványozza, hogy a 
fent megjelölt elvek alapján e kérdésben a központi 
bizottság, illetőleg a tiszavölgyl közgyűlés is határo­
zott állast foglaljon. Az ármentesitő társulatoknál al­
kalmazott tisztviselők nyugdíjazásának kérdése ugyanis 
egyoldalú magán- vagy társulati érdeknek nem te­
kinthető, a társulatok és társulati tisztviselők állami 
czélokat is mozdítanak elő s ezért méltán remélhető, 
hogy bizonyos támogatásban az állam részéről is fog­
nak részesülni. Az albizottságé,! még az a szempont 
is vezette, hogy ez utón lehetséges az állami tisetvise- 
selők méltányos nyugdijszabályzatát alkalmazni a 
társulati tisztviselőkre is ; ez utón lehetséges 
figyelembe venni a múltban már eltöltött szol­
gálati éveket s főkép e módozat teszi lehetővé, 
hogy állami tisztviselők társulati szolgálatba és ezek 
állami szolgálatba átléphessenek nyugdíjigényeik min­
den sérelme nélkül. A központi bizottság egyhangú­
lag elfogadta az albizottság e javaslatát s elhatározta, 
hogy ily értelemben jelentést tesz a közgyűlésnek, 
melynek napirendjére a nyugdíjügyet külön pontként 
fogják kitűzni. Végül az idei közgyűlés idejét decz. 
10—20-ika közt határozták el megtartani azon a na­
pon. a melyre azt gróf Károlyi Sándor elnök ki­
tűzni fogja. A közgyűlésen az ez évben kilépő Temes- 
Bégavölgyi érdekeltség újraválasztását is| meg fogják 
ejteni s ennélfogva ezúttal Babies József és báró 
Lipthay Béla rendes- és Csávossy Béla póttag es­
nek uj választás alá.

* Borbehozatali vám Debreczenbsn. Debreczeni 
levelezőnk táviratozza nekünk : A város idegen hely­
ről Debrecrenbe szállított borokat úgynevezett bor- 
behozatali vámmal rótta meg, s az eddigi 62 kr 
vámot hektoliterenkint egy forintra rendelte emelni a 
közgyűlés; továbbá a bormérőktől évi 10 frt «rendőri 
felügyeleti dij»-at szedett a borárulási engedély ki­
adását pedig polgári oklevél bírásához kötötte. Debre- 
czen a regálék megváltásakor megkisérlette hogy 
emez, évente 10.000 forintot hozó javadalmak is 
kártalanittassanak. De, mert az emlitett dijak községi 
adótermészetü szolgáltatásoknak minősíttettek, kárta­
lanítás alapjául el nem fogadtattak. A belügyminiszter 
még májusban kiadott rendeletével a borbehozatali 
vám, rendőrfelügyeleti dij és a polgári oklevél dijá­
nak szedését a pénzügyminiszterrel egyetértöleg az 
1888. évi XXXV. t.-cz. 68. §-a alapján 1894. jan. 1-től 
fogva megszüntette. Az indokolás azt mondja, hogy a két 
utóbbi díjnak jelen alakjában való szedése az 1888. 
évi XXXV. t.-cz. szellemének egyáltalán meg nem 
felel; a borbehozatali díj pedig jelen alakjában a 
kereskedelmet bénítja és több állammal kötött keres­
kedelmi szerződésbe is beleütközik. Azonban, mivel 
nem nélkülözhetők az ezek után befolyó jövedelmek, 
a város háztartásának egyensúlya érdekében, haj­
landó a belügyminiszter a városban tényleg elfogyasz­
tott borok után egységes városi borfogyasztási illeték 
szedését engedélyezni, olyan tételben, hogy a város­
nak ebből származó jövedelme megfeleljen ama jöve- 
deiemátlagnak, mely a házipénztárba eddig az el­
törölt dijak czimén befolyt. A várost tehát felhívja 
a miniszter, hogy ha élni akar e joggal, a vá­
rosi borfogvasztási illeték kezelése iránt rész­
letes. statisztikai adatokkal támogatott szabályren­
deletet készítsen. A polgárositási díj eltörlése foly­
tán a város közönségének a községi kötelékbe való 
felvételért az 1886. XXII. törvényezikk 14. §-a alap­
ján gyakorolható díjszedési joga érintetlen marad 
ugyan, azonban a polgárositási dij eltörlése az utóbb 
említett díj szedésével alkalmas módon kapcsolatba 
hozandó. A városi tanács e rendelet folytán elkészít­
tette a kívánt szabályrendeleti javaslatot s tegnap 
bemutatta a jog- és pénzügyi bizottságnak, mely 
mindenekelőtt sajnálatát fejezte ki a felett, hogy e 
szerinte «sérelmes* rendelet ellen a tanács már előbb 
fölterjesztéssel nem élt, s a bemutatott szahályrende- 
leti tervezetet pedig, melyet a debreczeni szőlőműve­
lésre nézve fölötte károsnak tart, általánosságban sem 
fogadta el. Az ügy a novemberi közgyűlésre került, 
a hol előreláthatólag heves vitára ád okot.

* A latin érmekonferenczla, mint Párisból táv­
iratilag jelentik, a Temps szerint megállapította, hogy 
az olasz ezüstérmék beváltását fele részben aranyban, 
felerészben váltókban eífektuálják. Az időnkint Olasz­
országnak átadandó ezüstmennyiség nem lehet keve­
sebb fél milliónál és nem több 10 milliónál. Az első 
10 évre a kamatok 2*/$%-ban, az ezentúl terjedő 
időben pedig 3'/»^ "ban állapíttatnak meg. A Temps 
azt hiszi, hogy Olaszország ezüstérméinek teljes át­
adásáig lirajegyeket és papírpénzt fog kiadni.

* Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter dr. Nagy Jenő ügyvéd és dr. Kresz 
Géza kér. orvos budapesti lakosnak mint érdektársak­
nak, a Budapest fő- és székváros Mecset-utczájából 
kiindulólag a Józsefhegy keleti, valamint a Rókushegy 
déli oldalait érintőleg a Lipótmezőig, illetve a hideg­
kúti és vörösvári utleágazásig és innen egyfelől Hideg- 
kutig, másfelől pedig" a Hárshegy megkerülésével 
Budakeszig vezetendő keskenyvágánvu villamos helyi 
érdekű vasútvonalra, gróf Batthyány József és érdek- 
társainak, a tervezés alatt álló zalaszent-grót-komár- 
városi helyi érdekű vasútvonalból Garaboncznál kiága- 
zólag Merenve és Bakónak irányában Kis-Récseig, 
vagy pedig Eebiák pusztánál kiágazólag Galambok, 
C=api és Sirszeg irányában ugyancsak Kis-Récseig és 
innen Nagy-Récse és Palim irányában Nagy-Kanizsáig 
vezetendő helyi érdekű vasútvonalra és Ugrón Gábor 
országgyűlési képviselőnek, a m. kir. államvasutak 
Dános állomásától, esetleg ez állomás közelében a 
nyílt pályának valamely más alkalmas pontjából ^ ki­
ágazólag Szász-Szent-László érintésével^ Almakerékig 
vezetendő keskenyvágányu helyi érdekű vasútvonalra 
az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

J Legolcsóbb é» legrövidebb útirány Olaszor­
szágba Flnme Ankonán és Fiume-Velenczén át. 
A Budapest-Fiumén át Ankonába vagy Velenczébe, 
valamint viszont fennálló közelien menetjegyeken kí­
vül, melyek ára az I. osztályban 14 frt 60 krt, a II. 
osztályban 12 frtot és a III. osztályban 7 frtot teszen, 
folyó évi november hó 1-től kezdve Budapest, Arad,

Pécs, Szabadka, Szeged, Temesvár, Zágráb és Zákány 
állomásokról is adatnak ki az olasz vasutak alább 
megnevezett nagyobb állomásaira és viszont Fiume- 
Ankona, illetőleg Fiume-Velenczén át, a gyorsvona­
tokra is érvényes közvetlen menetjegyek. Budapestet 
illetőleg a jelentékenyebb olasz állomásokra szóló 
jegyek árai a következők: a) Fiume-Velenczén 
át : Budapestről Florenczbe 1. osztály 67.55 fres, 
II. osztály 50.10 ires, III. osztály 30 fres, Buda­
pestről Genuába I. osztály 82.90 fres, II. osztály 
61.95 fres, III. oszt. 36.35 fres. Budapestről Milánóba
I. oszt. 64.05 fres, II. oszt. 48.70 fres, III. oszt. 
28.60 fres. Budapestről Turinba I. oszt. 82.70 fres,
II. oszt. 61.80 fres, III. oszt. 36.25. b) Fiume- 
Ankonán át : Budapestről Bariba I. oszt. 86.55 fres,
II. oszt. 64.45 fres. III. oszt. 37.80 fres. Budapestről 
Brindisibe I. oszt. 100.35 fres, II. oszt. 74.10 fres,
III. oszt. 43.35 fres. Budapestről Nápolyba 1. oszt.
93.90 fres, II. oszt. 69 55 fres, III. oszt. 40.80 fres. 
Budapestről Rómába I. oszt. 67.80 fres, II. oszt.
51.30 fres, III. oszt. 30.15 fres. Ezen menet­
jegyeken kívül a fentemlitett magyar állomá­
sokról még Battaglia, Bologna, Livorno, Padua, 
Pisa és Verona állomásokra is adatnak ki közvetlen 
jegyek, melyek úgy az illető állomásokon valamint a 
városi menetjegyirodákban válthatók, hol e tekintet­
ben bővebb felvilágosítás is nyerhető. A podgyász 
emlitett állomásokon az Illető olasz állomásokra úgy 
Fiume-Anconán mint Velenczén át közvetlen vétetik 
fel. Fiume és Velencze között a «Venezia*, Fiume és 
Ancona között pedig a legnagyobb kényelemmel be­
rendezett «Villám* nevű gyorshajó közlekedik, mely 
utóbbi teremmel, külön kabinokkal férfiak és nők 
számára, 40 1. osztályú kitűnő ágygval, dohányzóte­
remmel. fürdőszobával, villám vilii giiással és gőzfűtéssel 
van ellátva. Átkelési időtartam tiz óra. A gőzhajók a téli 
idényben, azaz 1894. évi márczius végéig következő menet­
rend szerint közlekednek. Fiúméból Anconába indu­
lás minden csütörtökön 7 és fél órakor reggel, érke­
zés 5 és fél órakor este; visszautazás Aneonából 
minden szombaton 9 órakor este, érkezés Fiúméba 
másnap 7 órakor reggel. Fiúméból Velenczébe indulás 
minden vasárnapon 4 órakor délután, érkezés más­
napon 6 órakor reggel: Visszautazás Velenczéböl 
minden kedden 7 órakor este, érkezés Fiúméba más­
napon 9 órakor reggel. Azon hajók melyek Velenczé- 
ből Fiúméba közlekednek, időnként Piránot is érintik, 
mely esetek a velenczei hírlapokban és a Sz. Márkus- 
téren külön hirdetményekkel fognak mindenkor küzzé- 
tétetni.

IPARÜGYEK.
— Eutorrajzok kiállítása. Az országos iparegye- 

sülét által Kramer Sámuel 1200 koronás dijaira hir­
detett pályázatra butorrajzok nagy számban érkeztek 
be. A bíráló-bizottság tegnap előzetes szemle alá vette 
a pályamüveket, melyek között rendkívül sok szép és 
figyelemreméltó munkálat van. Az összes pályamunkák 
holnaptól kezdve közszemlére állíttatnak az iparngye- 
sület uj-uteza 4. sz. a. helyiségében, a hol délelőtt 
minden érdeklődő által megtekinthetők.

— A munkások oktatása. Az ipari munkások szá­
mára a jövő vasárnapon a nemzeti múzeumban az 
ásványtár lesz nyitva. A magyarázó előadásokat az 
ásványtár tisztviselői tartják.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az ezredéves orsz. kiállítás hivatali helyi­

ségeinek változásáról közölt hirt néhány lap. E köz­
lemény tévedésen alapszik a mennyiben a kiállítási 
iroda az akadémia-uteza 3. sz. alatt van s csupán a 
föidmivelésügyi minisztérium kiállítási irodája van a 
Zoltán-utcza 11. szám alatt, mert tudvalevőleg a mező- 
gazdasági és erdészeti csoportok ügyeit a földművelés­
ügyi minisztérium vezeti.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kereskedelmi forgalmunk Szerbiával. A szerb 

kormány az Ausztria-Magyarországból behozott árukat 
illetőleg oly eljárást követ, mely határozottan beleüt­
közik a fennálló kereskedelmi szerződésbe. Ez a szer­
ződés megadja Szerbiának azt a jogot, hogy az Ausz­
tria-Magyarországból behozott árukat a vámok és 
mellékilletékeken kívül az úgynevezett obrt-adő, a 
kereseti adók egy neme alá vethesse. Ennek az adónak 
nem szabad többre rúgni, mint gyártmányoknál az 
érték 7 százalékára és nyersáruknál az érték 
1%-ára. Az érték meghatározására a szerződés sze­
rint az a deklaráczió mérvadó, melyet az importáló 
az importált czikknek készítési helyén való áráról és 
a szállítási költségekről kiállít és melyhez még az el­
adási számla és a szállítólevél csatolandó. A szerb 
kormány azonban ennek ellenére egy értéktarifát tett 
közzé és azt követelte, hogy az obrt-adó e tarifa té­
telei szerint fizettessék. Mikor aztán a Kereskedők 
ez ellen felszólaltak, a kormány akkép módo­
sította követelését, hogy az importálók vagy a 
deklaráczió, vagy az értéktarifa alapján tartoz­
nak az obrt-adót fizetni. Ezt az engedményt azon- 
ban két feltételhez kötötte a kormány; először ahhoz, 
hogy a kereskedők egy esztendőre előre kötelezzék 
magukat, hogy melyik módot választják, másodszor 
pedig, hogy abban az esetben, ha a deklaráczió 
szerint kisebb adót kellene fizetniük, mint a 
tarifa szerint, vessék alá magukat egy szerb 
szakbizottság határozatának. Képzelhetni, hogy a szak- 
bizottság határozatai hogyan esnének ki és hogy 
ezáltal az áruknak deklaráczió szerinti értéke ismét 
csak kijátszatnék. Az osztrák-magyar külügyminiszter 
jegyzéket intézett a szerb kormányhoz, melyben a 
szerződésszerű állapot helyreállítását követeli. A 
szerb kormány hosszabb késlekedés után végre 
e napokban felelt e jegyzékre. De a felelet semmi 
módon se kielégítő, mert a mint a «N. Fr. Pr.» írja, 
csak arról mond le, hogy az importőrök a fent em­
litett egész évre szóló kötelező nyilatkozatot állítsák 
ki, de az értéktarifát továbbra is érvényben akarja 
hagyni. Határozottsággal várható tehát, hogy a külügy­
minisztérium Szerbia válaszát vissza fogja utasítani.

** A német tőzsdeadó. A német tőzsdeadó fel­
emelésére vonatkozó legutóbbi jelentések úgy a berlini, 
mint a bécsi tőzsde érdeklődését is felkeltették. Mert 
a mennyiben a nemzetközi értékek forgalma jön 
tekintetbe, annak megterhelését bizonyos fokig a 
bécsi és budapesti tőzsde is megérezné. A pénz­
ügyi körök azonban Ítéletüket az uj adóról 
még nem állapították meg végleg, mert még 
nincsenek teljesen tájékozva az uj adójavaslatok 
minden részlete felől. A pesszimisták ugyan ab­
beli véleményüknek adtak kifejezést, hogy az uj 
adó behozatala nagyon meg fogja bénítani az érték­
papír-forgalmat és a banküzletet súlyosan fogja káro­
sítani. Oly körökben ellenben, melyek optimisztikusab- 
ban fogják fel a helyzetet, azt hiszik, hogy a for­
galom eddigi alakja az uj adó következtében 
részben meg fog változni és hogy ennek folytán a 
tervezett adó a forgalmat sem fogja valami érzé­
kenyen sújtani. Berlini bankárkörökben különben ma­
gántáviratok szerint azt akarták tudni, hogy a for­
galmi adót nem háromszorosára vagy épen négy­
szeresére, hanem csak kétszeresére fogják felemelni. 
A prolongáezió-üziet kezelésére vonatkozólag még 
teljes bizonytalanság uralkodik, de remélik, hogy ezt 
illetőleg megmarad az eddigi adóztatási mód. A mi 
az értékpapirbélyeget illeti, azt hiszik, hogy a már 
lebélyegezett értékpapírokra nem fognak újabb bélyeget 
követelni.

** Németország gabonatermése. A berlini csász. 
statisztikai hivatal most közli az idei termés megkö­
zelítő eredményét, mely az őszi búzára nézve kedve­
zőbb, mint a múlt évi eredmény volt. Termett ugyanis 
hektáronkint 17 0 métermázsa őszi búza (a tavalyi 
végleges eredmény 16’2 métermázsával szemben) 13-30 
métermázsa, tavaszi búza (14-8 mm.), 15"20 mroázsa

tönköly (13-9 mm.) és 14-8 métermázsa tavaszi árpa 
(14 3 rflm.)

** A párisi Juhplaczra Ausztria és Magyarország­
ból október havában 5723 élő juhot importáltak. Ta­
valy megfelelő időben az importált juhok száma 
5102 volt.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 8. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma valamivel kedvezőbb volt. 

A kínálat korlátolt, a vételkedv mérsékelt volt és
mintegy 12.000 mm. adatolt el teljes tegnapi árakon. 
Egyéb gabonanemüekben gyér volt a forgalom és irány 
meg árak változatlanok maradtak. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 80.5 k. 7.60 frt, 
100 mm. 80.5 k. 7.60 frt, 100 mm. 80 k. 7.60
frt, 500 mm. 80 k. 7.55 frt, zOO mm. 80 k. 7.65
frt, 200 mm. 79.5 k. 7.55 frt, 200 mm. 79.5 k.
7.471/, frt, 250 mm. 79.5 k. 7.50 frt, 200 mm. 79 k. 
7.50 frt. 200 min. 79.5 k. 7.521/, frt, 100 mm. 79.3 
k. 7.521/, frt. 100 mm. 79.3 k. 7.50 frt, 100 mm. 79.8 k. 
7.50 frt, 200 mm. 79 k. 7.50 frt, 100 mm. 79 k. 7.40 
frt, 100 mm. 79 k. 7.50 frt. 200 mm. 79 k. 7.50 frt, 
100 mm. 78 k. 7.371/2 frt, mind három hónapra. 

Pestmegyei 300 mm. 80 k. 7.60 frt, 500 mm.
80.5 k. 7.7Ú frt, 100 mm. 80 k. 7.50 frt, mind három 
hónapra.

Bajai 800 mm. 77.6 k. 7.40 frt, 1200 mm.
77.6 k. 7.40 forint, mindkettő három hónapra.

Dunai 1900 mm. 75 k. 6.90 forint, három hó­
napra.

Zab 200 mm. 7.25 frt, 200 mm. 7 frt, 150 mm. 
6.92yz frton, mind készpénzben.

Uj tengeriben állomásokon novemberi szállításra 
ma élénk forgalom fejlődött ki és Zomborban és 
Bajám métermázsánkint 3.S0, Szarvason és Gyó­
nván 3.75, Mczőberényen 3.70 forinton fizették 
készpénzben.

Mai hivatalos effektiv-á,rak:
Bízza bánsági uj 78—SÍ klg. 7.10

rr tie
7.55

— tiszavidéki nj ................ 78—81 7.15 7.55
— pestvidéki 78-81 > 7.10 7.55
— fehérmegyei > .. 78-81 > 7.10 7.55
— bácskai > ............... 78—81 » 7.20 7.60

Róza — u 70—72 > 6.70 5.90
Árpa takarmány > w ........ 60—62 > 6.20 6.50

— égetni való » .. .. .. 63-64 > 6.75 7.50
-- sörfőzdéi » .. 64—66 > 7.80 9.-

Zab — ó ............... 39—41 » ---.--- ---.---
— — uj ................ 39—41 » 6.80 7.30

Tengeri bánsági ó ............... 75 > 4.85 4.90
— másnemű ó ^ .. 73 > ---.--- ---„---

Repcze kácoszta ---.--- > —.--- —.---
— bánsági —* > ---.--- —.---

Köles ó
Határi döüzlet

4.30 4.70
gyenge forgalom mellett, noha a

külföldről nem érkeztek serkentő hírek, nyugodtabb 
irányban nyilt meg, de később némileg megszilárdult, 
mert a kielégítő készáru-piacz az eladási kedvet kor­
látolta. — Köttetett :

[Délelőtt.
Szokványbnza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.44, 

7.42, 7.43 és 7.45 forinton.
Uj azokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.64, 

7.65 és 7.66 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.95, 

4.96 és 4 97 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.87, 

6.S8 és 6.S9 forinton.
Dell tőzsde.

A déli tőzsdén a forgalom szintén gyenge volt pneg- 
lehetősen kellemes irány mellett. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.46 
és 7.47 frton.

Uj szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.66 
és 7.65 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.97, 
4.98 és 4.97 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.89 
és 6.90 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Sz 'kványbuza őszre ............... frt —.-------.—
Szokványbuza tavaszra .............. ... ..........  » 7.4G— 7.48
Uj tengeri május—júniusra ............... .. .. » 4.96— 4.93
Szó vány zab őszre ............... .. > —■-------.—
Szokványzab tavaszra ........ - .......... ... _ » 6.S8— 6.90
Uj káposztarepeze 1894. aug.—szeptemberre » —.-------.—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom tartósan gyenge volt, az irány 

gyenge.eladási kedv mellett kedvező maradt, noha 
Berlinből nem érkeztek kielégítő gabonaárfolyamok. — 
Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.46, 
7.47 frton.

Uj szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.64 
és 7.65 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.97 
és 4.98 forintón.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.89 
és 6.90 forinton.

Délután Jf. óra 30 parczkor záródnak :
Szokványbuza tavaszra...................- - - írt 7.46— 7.48
Uj szokványbuza 1894. őszre ................... » 7.64— 7.66
Uj lengeri 1894. május—júniusra ........ ... * 4.97 - 4.99
Szokványzab tavaszra................................. » 6.89— 6.91
Uj kíposzlarepcze 1694 aug.—szeptemberre > 11.90—12.—

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban nyugodtabb irány 

mellett pangott az üzlet, szilva iránya szintén nyu­
godtabb, szilvaiz üzlettelen.

Szilva effektiv boszniai áru 85 szemes 21.42—21.86 
frí, 100 szemes 13.83 frton, novemberi szállításra 
boszniai 85 szemes 21.42 frton, szerbiai szokványmi- 
nőségü 9.15 és 100 szemes 13.61, deczemberi szállí­
tásra szerbiai 100 szemes 13.17 forinton.

Hivatalosan felmondatott e hónap 13-ikára 500 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
Mozgalmas napja volt a mai értéktőzsdének. Az 

olasz járadék erős csökkenéséhez hozzájárult Páris- 
ban a spanyol értékek rohamos hanyatlása. Az osz­
trák belpolitikai zavaros állapotok és a magyar há­
zassági javaslat elintézetlen sorsa a külföldön szer­
felett kedvezőtlen benyomást okozott. Mindezek által 
felbátorítva a nemzetközi conlreminnek tőzsdénkén 
nagy mérvben foganatosított eladásokat, minek követ­
keztében a valuta gyors emelkedésnek indult, a mi 
azután a spekuldcziónak is jeladásul szolgált arra, 
hogy az értékeken mielőbb túladjon. A támadás czél- 
pentját ma az osztrák-magyar államvasut részvényei 
képezték, a melynek árvesztesége legnagyobb is. Ke­
vesebbet veszítettek a két hitelrészvény és a járadé­
kok, mig a déli vasút részvényei a kedvező bevételi 
kimutatásra szilárdul tartvák. Helyi piaczon az irány­
zat szintén gyengébbnek mutatkozott. Valuták és ércz- 
váltók az utótőzsdén az arbitrage rembours kereslete 
folytán jelentékenyen megdrágultak.

Blőtözsde.
Az előtőzsdén az üzlet nagyon nehézkesen fejlődött 

s az árfolyamok se igen változtak. Élénkebb érdeklő­
dés csakis az osztrák hitelrészvény s a rimamurányi 
vasmű iránt mutatkozott. Egyéb értékek teljesen el- 
hanyagolvák. — Köttettek: Osztrák hitelrészvéuy 332.70 
—333.20-ig, magyar hitelbank 408—408.25-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 233.25—233.50-ig, osz­
trák-magyar államvasut 301.25—301.50-ig, déli vasút 
101 50—Í01.75-ig, rima-murányi vasmű 213.25— 
213.50-ig, magyar koronajáradék 93.15—93.20-ig, ma­
gyar aranyjáradék 115.05—115.10-ig, magyar jég- és 
viszontbiztosító 123—123.50-ig,

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 332.90—230, magyar hitelbank 408—
408.25, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 233.25—
233.50, osztrák-magyar államvasut 301—301.25, déli 
vasút 101.75—102, rima-murányi vasmű 213.25—
213.50, magyar koronajáradék 93.25—93.30, magyar 
aranyjáradék 115.05—115.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a berlini arbitrage kezdett kínálattal 

előállani. A spekuláczió azonban készséggel vette fel 
a kínált értékeket s igy az árftdyamok csekély csök­
kenése is csak lassan ment végbe. A helyi piaczon 
leginkább biztosítók s közlekedési értékek voltak tar­
tott árfolyamok mellett forgalomban. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 332.20—332.70-ig. magyar hitel­
bank 407.75 —408-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó­
bank 234—234.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 113—113.25-ig, magyar jelzálog-hitelbank Il dik 
kib. 223.50—224-ig, osztrák-magyar államvasut 299.62’/i 
-301-ig, déli vasút 101.50—102-ig, rimamurányi 
vasmű ‘’13.25—213.50-ig, magyar koronajáradék 93.15 
—93.20-ig, magyar aranyjáradék 114.90—115-ig. Helyi 
értékekben a következő kötések jöttek létre : pesti 
magyar kereskedelmi bank 1128 — 1130-ig, Fonciére 
pesti biztositó 136—137-ig, magyar jég-_és viszontbiz­
tosító 123—124-ig, Lujza-malom 365—370-ig, «Adria* 
tengeri hajózási részvény 163—164-ig, budapesti köz­
úti vaspálya 470—472-ig, nemzetközi villamossági 
társaság 224—225-ig, brassói bánya és kohó-egylet 
227—228 íg.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
332.10—332.20, magyar hitelbank 407.50—407./5, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!« 233.50—233.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 113.25—113.50, 
osztrák-magyar államvasut 300.75—301, déli vasút 
101.50—101.75, rimamurdnyi vasmű 213.25—213.50, 
magyar koronajáradék 93.12*(2— 93.171/,, magyar 
aranyjáradék 114.40—114.50.

Praeminmtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2 — 2.50, nyolez napra 6—6.50, egy hónapra 11 —12 
forint.

Utótözsde.
Az utótőzsdén az árfolyamok heves ingadozásoknak 

voltak alávetve. Berlini lanyha jegyzések az arbitrage 
sürgős kínálatával kapcsolatban erős nyomást gyako­
roltak az árfolyamokra. A házassági javaslatnak a 
király által való jóváhagyásának hire 1 frtnyi javu­
lást idézett elő, mi azonban a Párisból érkező ala­
csony árfolyamokra csakhamar kárba veszett. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 331.50 —332.50-ig, 
magyar hitelbank 406.50—407.50-ig, magyar leszámí­
toló- és pénzvállóbank 233.50—233.75-ig, osztrák­
magyar államvasut 299.50—300.50-ig, déli vasút 101.50 
—101.75-ig, rimamurányi vasmű 213—213.25-ig, ma­
gyar koronajáradék 93—93.15-ig, magyar aranyjáradék 
í 14.90—114.95-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 331.90— 
332, magyar hitelbank 407—407.25, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 233.50—233.75, magyar jel- 
záloghitelbank II. kib. 223.25—223.50, osztrák-magyar 
államvasut 299.75—300, déli vasút 101.50—101.75, 
rima-murányi vasmű 213—213.25, magyar korona­
járadék 93.121/,--93.15, magyar aranyjáradék 114.90 
— 114.95.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Bnd apest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 8. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban)-------- kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban)--------kr. 3. Fiatal
nehéz (páronkmí 320 klgroa felüli euívban) 441/,—45 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 45*/,,- 46 kr. — 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 47 — 48 kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulvban) 
4u - 44 kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 45—45'/, kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46 —471/, kr. fii. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -----kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
súlyban) —.— kr. 1Í. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) —-----kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 24f> klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 43—44 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—280 klgr. súlyban) 43—44 
kr. 16. Könnvü (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 411/, — 421/, kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak snlv szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm sulvra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hizett sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) «olya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi nov. hó 6. napján volt 
készletben 159.627 darab, november 7-dik napján 
felhajtatott 2406 drb, november 7-dik napján elszál- 
littatott 701 darab, nov. 8-dik napjára maradt kész- 
(etben 161.322 darab. — A hízott sertés üzlet­
irányzata : elénk forgalom mellett az árak változat­
lanok.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Bécs, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A magyar 
miniszterelnök bécsi útja következtében a mai elő­
tőzsdén teljesen szünetelt az üzlet, mert a spekuláczió 
be akarta várni ennek az útnak az eredményét. így 
nemcsak a coulisseben, hanem a sorompón is csak 
egyes kötések jöttek létre és az árfolyammozgalom 
csak kis törtrészekre szorítkozott. A jobb külföldi 
zárlati árfolyamokra való tekintetből az irány megle­
hetősen szilárd volt. Valutákban csekély forgalom mel­
lett valamivel gyengültek az árfolyamok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 333.—, 
Länderbank 213.50, osztrák-magyar államvasut 301.25, 
alpesi bányarészvény 50.10, rima-murányi vasmű
213.50, török dohány-részvények 199.75. májusi jára­
dék 96.72, magyar koronajáradék 93.25, török sors­
jegy 48.50, huszfrankos arany 10.13.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején lanyha berlini megnyitási ár­

folyamokra ismét elgyengültek az árfolyamok. — Je­
gyeznek : Osztrák hitelrészvény 332.50, magyar hitel­
bank 408.—, Länderbank 243.40, unionbank 248.—, 
angol-osztrák bank 149.—, bankegyesület 121.—, osz­
trák-magyar államvasut 301.15, déli vasút 102.—, 
elbavölgyi vasút 236.50, török dohányrészvény 199.75, 
alpesi bányavészvény 50.10, rima-murányi vasmű
213.50, prágai vasmű 469.—. májusi járadék 96.70, 
magyar aranyjáradék 114.95, magyar koronajáradék
93.25, német birodalmi márka G2.C5.

Később a Credito Mobiliare nagy csökkenésére Ber­
linben jelentékenyen lanyhábbak voltak az olasz érté­
kek és á piacz itt is ellanyhult. Valuták és váltók 
megszilárdultak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 331.65, magyar hitelbank 407.50, angol-osztrák- 
bank 148.50, union-bank 247.50, Länderbank 242.80, 
bankegyesület 120.50, osztrák-magyar államvasut 299.25, 
déli vasút 101.50, elbavölgyi vasút 235.75, dunagőz- 
hajózási részvény 377.—, alpesi bányarészvény 50.—, 
májusi járadék 96.65, osztrák koronajáradék 95.95, 
magyar aranyjáradék 114.90, magyar koronajáradék 
93.20, német birodalmi márka 62.72. Változatlan, 
lanyha.

Becs, nov. 8. (Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 
földíeherment. kötv. 64 20. magyar hitelb.-részvény
407.25, erdélyi vasut-részv. —.—, Magy. nyer.-k.- 
sorsjegy 150.75, Kassa-oderbergi vasút-részvény 184.75, 
i°/0-os aranyjáradék 114.90, magyar kereskedelmi 
bank 1120.—, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.—, 
Alföldi vasut-részvény —, Magy. kel. vasat áll. 
kötv. 122.25, M. lesz. és váltóbank részv. 232.50, 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 141.—, magyar korona- 
járadék 93.20, rima-murányi vasmű 212.—.

Becs, nov. 8. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint részv. 331.65, déli vasut-részvény 101.50, 
%% osztr.aranyjáradék 118.90, londoni vállóár 1*7.60, 
Károly Lajos-vasut-részvény —, 1864. sorsjegy
195.25, 1860. sorsjegy 144.50, török sorsjegy —.—, 
4-2% ezüst-járadék 96.45, dunagőzbajózási társaság 
részv. 377.—, dohány-részvény 199.—, union-bank- 
részv. 247.50, osztrák koronajáradék 95.90. angol­
osztrák bank-részvény 148.25, osztrák-magyar állam­
vasut 299.—, 20 frankos arany 10.15, 4.2°/0 papir-t

t§'
f



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 9.

járadék 96.62, osztrák hitelsorsjegy 195.75, német 
bankváltók 62.75, cs. k. arany (vert) 6.04.—, osztrák- 
Biagyar bankrészvény 993.—, elbavölgyi vasutrészvény 
fc35.25, bécsi Bankverein 120.50, alpesi részvénytársa- 
jSg 50.—, osztrák Länderbank 242.80. Nyomott.

b élű tájit magánforgalom.
Bocs. nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata".) A déli tőzsde zárlata után a délutáni 
tnagánforgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 
332.62—331.62, magyar hitelbank 407—406.75, union- 
bank 247, Länderbank 242.80, osztrák-magyar állam- 
vasut 300—299 25, déli vasút 101.25, elbavölgyi vasút 
E35.—, török dohány-részvény 199.—, alpesi bánya- 
társaság 50.—, májusi járadék 96.62. magyar arany­
járadék 114.80= osztrák koronajáradék 95.85, magyar 
koronajáradék 93.05, török sorsjegy 48.40, német biro­
dalmi márka 62.77, ultiméra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az amerikai tőzsdék tegnap ünnepeltek és a 
kontinentális piaczokon nem volt oly változás, mely 
az itteni forgalmat ösztönözhette volna. Tűnnek követ­
keztében az árfolyamok magatartása állandó volt és 
Csak zabban konstatálható ismét javulás. — Köttetett: 
búza tavaszra 7.62, 7.63, rozs tavaszra 7.45, 7.46,
zab tavaszra 7.19—7.22, tengeri május—júniusra 
5.35, 5.36 írton, repcze január—februárra jegyez 14.55 
— 14.65, uj repcze 12.30—12.40 irtot.

Délután csekély üzlet volt tartott, részben vala­
mivel jobb árfolyamokkal ; zab valamivel nyugodtabb. 
.— Köttetett: búza tavaszra 7.61. 7.63 és 7.64, rozs 
tavaszra 6.47. zab tavaszra 7.21, 7.19. 7.20. tengeri 
május—júniusra 5.37 írton ; repcze január—februárra 
jegyez 14.55 — 14.65, augusztus—szeptemberre 12.30 — 
12.40 frtot.

Kész áru ma ismét üzlettelen volt. A hangulat az 
összes czikkckben lanyha és az üzlettelenség nyomása 
alatt árpa is jelentékenyen nyugodtabb. Figyelemre­
méltó kötések közül megemlítendő 2000 mm. csalló­
közi 79 kilós búza eladása 7.60 forinton kés-pénzen 
iBécsben.

Szesz ára ma alig változott. Kész kontingentált 
szesz 1G: , forinton adatott el és maradt 16 50 — 16.60
forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
KfilfBldí értéktőzsdék zárlata.

|2 árfolyamok az illető helyi «znkvonvk szerint kézpénzben medíóra 
tragy utóméra értendők, e szerint a mellékelt paritás i- készpénzre vagy 
fceoiora. illetCieg uliimóra er'enaű. A ke-zpenz-árfolyamok K-vai. a 
teedióra az uliimóra U-vai vannak megjelölve. Magától értetődik,
tiogy a fenti átszámításokhoz meg a tran-aKrzi -kőit.-egek. Továbbá a 
jknec; - e- ultimo-árfolyamokhoz azonkívül meg a mindenkori budapesti 
‘Yroiongaczi- - e:eiee i~ -zarr.ita.-na veendők. A *-goi jelölt értékek a buda­
pesti *.6zs-cen nem jegyeztetnek Átszámítási árfolyam '.00 márki vista 

= 65 irt *55 zr. 100 L-ank vista 50 írt 60 tr.

Kov. 8.
Ar- Buda-

^gyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
esztr. értekben

*------------ Y
PARIS.
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« 4 ,%-OS € — — 104.35

ut — — M 60S 75 2.33
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... — t’ 98 SS
Magvar 4fí-os arauvjaradek _ _ C 91.93 114.63 0.55
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...____ — L
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« .... __ U 92.63 0.57

"Elbavölgyi vasút ... ______ ____ _____U
______  __ V 3 SO 56 1.83

— __u 119 10 $57 99 4.36
______  __ _ u 40 60 101 53 0.16

karo.v-La- >3 vas fit—       U 101 50
Kiss3M>deri>erg$ vasat __ __ _ K i3: .9» 0.90
‘Orosz bank zr ______ ____ ____  _ 214.25 —
Váltó becsi p-.ac ra __ __ __ 159 35 62.67 + 0.02

FKAIiHFUaT.
C __ ». r. 77.10 96.46 — 0.17
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< ■ ... _ K 94.90 1 IS 80 0 90

í r ______ l 91.30 116.64 0.75
< _ U 87.55 9 V — - OSI

Osztrák hitelre zveny______ ____ ____ U S65 37 331 30 1.47
1 . ... _. _ K 790 — 990 12 3.02
Oszt:ák-rr.-.^var a..am vasút______ ____ U 25S.46 3.04
Káro.r-Lajos vasút     U

... __ __ __ __U 82 50 101 35 0.64
Tally i.-r-: piaczra—------------------- 159 47 62.65 + 0.10

I ...______ ____ U 89. —
mm. — M. h 39 40 ""

1

S óra 40 perezkor záródnak: 3%-os fran- 
czia járadék 99.02, 4'/, % -os járadék 104.35, törieszt- 
hető járadék 98.65, magyar aranyjáradék 91.93, 
osztrák aranyjáradék 93.90, osztrák-magyar állam- 
vasút 608.75, osztrák déli vasút 218.75, osztrák 
földhitelrészvény 1125.—, osztrák Länderbank 496.25, 
török dohányrészvény 398.75, Banque de Paris 60/.50, 
ottomán bank 583.75. Szilárd.

London, nov. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
91.50. ezü-'t 32.75, uj spanyol járadék 58.62, olasz 
járadék 79.12, török sorsjegy 33.12.

London, nov. 8. (Megnyitás.) 25/1°/0-os angol con­
sol 98 >/4-—-

Pétervár, nov. 8. Váltó Londonra 94.40.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 7. A czukorpiacz tartott, centrifu- 

gal-pilé, ó-campagne kész áru 19’/, írt, november már- 
cziusra 191/ —193/. frt. — Kávé változatlan. Rio 
106 — 116 Irt, Santos 104—115 frt. — Szesz kész 
magyar áru 11.75 frt. — Szingaporei bors 35 
forint, változatlan.

Prága. nov. 8. Nyers czukor Prágában kész áru 
17 frt. Aussigban 17.27'-/,. november—deczemberre 
Aussi.’ban 17.30, finomított Prágában 36*/,—37 forint,

rozs csendes, zab baisse,
nyugodt.

Berlin, nov. 8. Búza, 
olaj, szesz szilárd.

Hamburg, nov. 8. Kávé novemberre S31/,, deczem­
berre Sí1/,, márcziusra 81s/4 fillér fontonkint.

Hamburg, nov. S. Nyers czukor novemberre 13.20, 
deczemberre 13.15, január—márcziusra 13.27, májusra 
13.47, augusztusra 13.72 márka 50 kilónkint Ham­
burgban.

Hamburg, nov. 7. Petroleum helyben 4.60 márka, 
deczemberre 4.G0 márka, lanyha.

Paris, nov. S. Búza, liszt szilárd, olaj lanyha, szesz 
tartva ; idő hideg.

Páris. nov. 7. Nyers czukor (88°) kész árit 34’/, 
—35 frank, szilárd; fehér czukor folyó hónapra 
37.30, deczemberre 37.50 frank, szilárd ; a négy 
első hónapra 38.—, márcziustól négy hónapra 3S\', 
frank, finomított kész áru 1091/,— 110 frank.

Liverpool, nov. 7. Búza '/,—1 pennyvel olcsóbb, 
liszt nyugodt, tengeri */, pennyvel drágább. Az 
idő szép.

Pétervár. nov. 7. Rozs novemberre 6.60. Az idő 
berus.

Glasgow, nov. S.
3'/e penny.

Bréma, nov. 7. 
tartva.

Havre, nov. 8. Kávé folyó hónapra 104" 4, négy 
hónapra 102 frank.

Antwerpen, nov. 7. Petroleum 11.37 frank,
nyugodt.

Chtkágó nov. 6. Disznózsír novemberre 9.30, 
januárra 8.42'dollár ; magló sertés 6 dollár 10 
cent. Napi felhozatal 14.000 és a hét fópiaczra 26,000.

Külföldi nrutőzodékzárlatn.
Átszámítási árfolyam német uiaczokra 100 márka vista 82.55 frt, 100 frk 

50.60 firt.

Különbözet az 
Dada- utobo zarl.t- 
pr-iti hoz képoit 

egyenleg ogztr. értékűén

(Zárlat.) Nyers vas 42 shilling 

Petroleum helyben 4.45 márka.

Aov. 6. folyam

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde ma a tőzsdeadónovella hatása és az 
Ct’ía - járadék újbóli hanyatlásának nyomása alatt állt- 
mély utóbbit a Credito mobil!are rohamos esésével 
indokolják. A magyar járadék bágyadtsága is lehan­
golta a piaczot. Később olasz értekekben intervencziós 
vásárlások történtek, melyek az olasz járadék árfolya­
mát 78.25-ről 78.87-re emelték. F.z aztán álalános 
javulást idézett elő, mely azonban az utótőzsdén ismét 
kárba ment. Orosz értékek aránylag jól voltak tartva. 
Belföldi járadékok szilárdak. Egyéb befektetési értékek 
uust olasz és osztrák elsőbbségek gyengék. A pénz­
piac z javult. A magánkamatláb 4! „ %. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 195.12, Uisconto-Commandit 
ICC 20 durmstadti bank 125.—, Deutsche Bank 146.75, 
drezdai bank 129.25, nemzeti bank 103.12 osztrák 
c í vasút 40.75 elbavölgyi vasút 110.75. Svájczi 
vasutak gyengék. Gotthard-vasút 1 íS.50, svájczi észak­
keleti v.isut 103.50, union-vasut 73.87. svájczi központi 
vasút 113.62, meridional-vasut {106.60, középtengeri 
vasút >5.56. N-met vasutak elhanyagoltak. 1880-iki 
orosz kölcsön 99.30, keleti kölcsön 67.87, magyar 
aranyjáradék 91.12, magyar koronajáradék 87.— 
ojáradék 7S.C2, orosz rubel 214.25, német uj 
kölcsön 85.—, török sorsjegy 83.50. P.ányaérlékek 
csende ek. Laurakohó 100.25. bocbumi 114.50, gelsen- 
kircheni 139.62 barpeni 125.02., Hibernia 111.12, 
Trust 121.87, Lloyd-részvények 113.87, mexikói 60.87.

Berlin, nov. 8. (Utótőzsde.) Magyar aranv áradék 
91.10. magyar koronajáradék 87.—, osztrák hitel- 
részvény 19Í.80. oszlr .k-magvar dllamvasut 119.— , 
o-ztrák déli vasút 40.60. Csendes.

Frankfurt, nov. 8. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 91.10. osztrák aranyjáradék 94.70, osztrák 
koronajáradék 86.90, Diskontobank 166.—, osztrák 

y 262.87. zl _ Illamvasut 235.75, 
osztrák déli vasút 82’/,. Szilárdult.

Hamburg, nov. 8. (Zárlat, i Magyar aranyjáradék 
2.70, osztrák aranyjáradék 94.50. osztrák ezüstjáradék 

76.25. osztrák hitelrészvény 263.—, osztrák 1860-as 
diami sorsjegy 118.75. osztrák-magyar »Hamvasul 
••91.—. osztrák déli vasat 197.50, olasz járadék 78.50. 
Szilárdult.

Hamburg, nov. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvény 263.—, osztrák déli vasúti 19S.—.

Páris, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata ) A tőzsde átalában szilárd, a spanyol járadék 

i. 'rülzárolására és a barczellonai merényletre 
vonatkozó hírek következtében lanyha, portugál! jára­
dék bágyadt, mert attól tartanak, hogy a szelvényt 
nem fogják beváltani, a m. aranyjáradék szintén lanyha 
készpénzeladásokra. Rió és franczia járadék isren szi­
lárd. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 99.05, 
törieszthető járadék 98.40, 49,%.os járadék 104.30, 
Banque de France 3990.-, Credit Fonder 990.-, 
Szuez-rtbzvények 2723.—, egyiptomi kölcsön 506.25, 
spanyol külső járadék 58.37, magyar aranyjáradék 
92.—, olasz járadék 79.60, orosz 99.10, uj 3%-os 
orosz kölcsön 80.90, portugál 3%-os kölcsön 19.37. 
ottomán bank 583.75, osztrák Länderbank 498.-- 
osztrák-magyar államvasut 613.—, osztrák déli vasút 
217.—, tiio-Tinto rézbánya 372.50.

PAKIS.
Basa folyó bóra     _ _ —

— decz.-re — — ____ ___ —
— 4 első hóra     — —

4 hóra mór ez.-tol __— —
Ltast felyo hóra ________  _ — —

— decz.-re____ ___ ___ — —
— 4 első hóra_ _ _ — —
— 4 hóra marcz.-tól _ — —

Olaj folyó hóra      - —

— 4 első hóra ____  _ — —
— 4 hóra marcz.-tól — — —

Szesz felyo hóra..____  _ — —

— 4 első hóra — _ — — —
—- 4 hóra máj.-tói __ — — —

EEBIaIH.
Enza nov.-decz.-r8____  —

— májusra —____ ___ ___  —
Rozs nov.-decz.-re____ ___ ___  —

Zab nov.-re ____ ___ ___ — —
— nov.-decz.-re ____  — —

Olaj nov -decz.-re _____ — — —
— ápril-májüsra — — — —

Eresz nov.-decz.-re   — — —
májusra _— — — —

8TETTIH.
Búza nov.-decz.-re _ _ ~ _ —

—- ápr.-máj.-ra         —
Rozs nov.-decz.-re _ _ _ _ —

— ápr.-máj -ra— — — — —
Cl aj nov.-decz.-re ____ — — —

— ápril-májusra — — — —
Szesz helyben 50 ruárka

fogyasztási adóval — — — —
— nev.-re 7U marka fogyasztási ado-

— apr.-máj.-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval ________ — — —

— januárra 70 márka fogyasztási

KÖL*.
Bcza okt.-re

— maj.-ra ____ ___ ___  _ _
Rozs ok‘-re _. „

— mlj.-ra _.... ___  _ _
Olaj helyben __ .. ____________

BOBOSZLÓ.
Bnza helyben ________ ___ ___ ___
Rozs Iuj•" helyben____ ___ ___  _
Zab helyben__________________ ___

Szesz 0-esi aug -ra____ ___ ___ ___
Olaj aug -ra ...____ ___ ___ ___
Tengjen kilónkint _

,a_!
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20 25 10.25 — 0.02
iO.SU 10 42 — 0.03
21.10 10.67
43 51 IS 39 — 0.01
42 75 15.53 + 0. OS
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54 - 27.— > 0.10
54.25 27 12 4. o.ib
55.— 87.47 _ 0.06
55.25 27.59 _ 0.06
36.25 ! 20.33 __ 0 OS
36.75 2H.Í0 I _ 0.11
37 50 81.02 1 4. 0.59
33.65 21.22 _ 0.17

1 39.— 8.71 _ 0.03
149 — 9.S2 _ 0.01
123.50 7.73 4. 0.01
129 — 8.04 4. 0.03
153.50 9 62 1 0.22
155 25 9.01 — 0.11
47.90 29.96 4 0 20
48-80 3-1.52 -L 0.16
31.25 20.18 4. 0.07
57.90 83 75 4 0.07

140.- 8.77
146 — 9.14 4. 0.01
121 — 7.5H _ 0.07
123 — 7.88 0.01
47.50 89.73 4. 0-02
4S.SU 37.39 4. •.17

38 SU 80.15 _ 0.09

31.40 19.89 + 0«

58.90 10.57 _ «.08

j 50.30 31.45 — c!or.

14.50 8.94 — 0.01
12.75 7.97 > 0 04

1 16.25 10 16 4- 0 cs
23.— K.S9 — 0.02
48.— 30.02 — 0.04

15.— 8.12

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Piaczi élelmi czikkek.
Budapest, nov. 4. A tegnapi istvántéri hideg- 

sertéshusvásárra vidéki árusok összesen 63 leölt 
sertést és 280 kilogramm friss húst hoztak,"* ezenfelül 
50 helybeli hentes és húsvágó 72 leült sertést, 3000 
kg. friss húst. 1000 kg. füstölt húst, 500 kgramm sza­
lonnát és 400 kg. hajat. A forgalom élénk. Árak a 
következők : Friss sertéshús 100 kgr. 44—45 frt, 1 
kgr. 46—48 kr, szalonna 1 kgr. 50—52 kr, háj 1 kgr. 
50—54 kr. Halvásár a haltéren. Mintegy 15 q. 
kevert minőségű hal hozatott piaczra, mely készlet 
változatlan árakon, csak lassan és vontatottan kelt el. 
A viszontelárusitók által vásárolt mintegy 10 q. hal" 
nak métermázsája a következő árakon fizettetett: 
nagy élő 70—100 frt, nem élű 50 — 80 frt, közép- 
nagv élő 45—70 frt. nem élő 38-50 frt, apró élő 
20—25 frt, nem élő 8—12 frt. Vad. Hozatott a fő- 
vámlérre összesen 220 nyúl. Darabonkint eladatott 
1.10—1.30 írtjával. Baromfi. Hozatott a fővámtérre 
összesen körülbelül 15.800. A vásár élénk, a készlet 
gyorsan elkelt. Nagybani árak páronkint: lyuk 1 — 
1.10 frt, csirke —.60—1 frt, kappan hízott 1.30— 
1.40 frt, kappan sovány 1.10— 1.20 írt, récze hízott 
1.S0 — 2.Í0 frt, récze sovány 1.30 — 1.40 frt, lúd hízott 
5 — 6 frt, ind sovány 2.40—2.50 frt, pulyka hízott 3.50
— 4 frt, pulyka sovány 2—2.60 frí, gyöngytyuk 1.10 — 
1.20 írtig. Az uj vásár-téri piaczra összesen 2780 ba­
romfit hoztak. A forgalom élénk. Az István-téri 
pjaczra hoztak körülbelül 3000 tisztított baromfit. 
Élénk forgalom mellett árak darabonkint a követke­
zők : jércze 50—70 kr, csirke 40—60 kr, kappan hí­
zott 90—1.10 frt, récze hízott 90—1 frt, félkövér 70
— 80 kr, lúd hízott 2.50—3 frí, félkövér 2—2.50 
frt. pulyka hízott 1.50—3 frt, félkövér 1.30—1.70 frt. 
Tojás. Hozatott a fővámtérre összesen körülbelül 
117.000. A vásár élénk, a készlet nagyrészt gyorsan 
elkelt. Nagybani árak: friss tojás 1 láda (1440 darab) 
39 frt. 40 krért 13—14 db, meszes tojás 1 láda (1440 
db.) 36—36 20 frt, 40 krért 14—16 db. Az ujvásártéri 
piaczra összesen 17.120 hozatott fel. A forgalom 
élénk. Zöldség. Hozatott a Ferencz Jó-zsef-rakpartra 
összesen körülbelül 6765 q. vegyes zöldség. A vásár 
közép. Nagybani árak: 100 fejes káposzta 2.40—5 
frt, 100 kelkáposzta 60—80 kr, 1 q. burgonya 2.40

e —2.80 frt, 100 fekete retek —.40—1 frt, 1 q. sárga 
'répa 3—4 frt, 1 q. petrezselem 6—8 forint, 1 q. 

vörös hagyma 6—6.50 forint, 1 q. foghagyma 22
— 28 forintig. Az ujvásártéri piaczra körűiéiül 
318 q. vegyes zöldség hozatott. Gyümölcs. Hoza­

tott a Ferencz József-rakparti piaczra összesen kö­
rülbelül 1070 q. vegyes gyümölcs. A vásár középszerű, 
a készletnek fele része kelt el. Nagybani árak : 1 q. 
fajalma 8 — 13 frt, 1 q. közönséges 5—7 frt, 1 q. faj- 
körte 16—20 frt, 1 q. közönséges 7—9 frt, 1 q. 
csemege-szőlő 30—35 frt, 1 q. közönséges 24—25 frt,
I q. belföldi gesztenye 9-10 frt, 1 q. olasz gesztenye
II — 15 frtig.

Takarmány vásár.
Budapest, nov. 8. A tegnapi hetivásárra felhoza­

tott 70 szekér rétiszéna, 49 szekér muhar, 45 
szekér zsupszalma, 1 szekér alomszalma, 6 szekér 
tengeriszár, 1560 zsák szecska.« A forgalom közép. Az 
árak mmázsánkint következők': rétiszéna 2.80—3.60 
frt, muhar 3.10—3.30 frt, alomszalma 1.80 frt. zsup­
szalma 2.10—2.30 frt, tengeriszár 1.30-1.40 fit, 
szecska 2.20—2.30 frt.

Szurómarhavásár.
Budapest, nov. 8. A keddi hetivásárra ide szállít­

tatott 177 élő és 128 vágott borjú. A mai borjuvásár 
a csekélyebb szükséglet folytán lanyha jellegű. Az 
esős időjárás következtében a vágott állapotban érke­
zett borjuk gyorsabban romlanak, az adásvevések kü­
lönösen ezekre nehézkesen történtek s az ár is ki- 
logrammonkint 3 —4 krnyi apadást mutat. Jeevzett 
árak: Elő borjú 39—44 kr, kivételesen 4 db 46 kr 
kilogramomnkint, silányabb 36—38 krig élősúlyban, 
fogyasztási adó nélkül. Vágott borjú jobb minőségű 
58 -60 kr, kivételesen 62‘ kr, silányabb minőségű 
52—57 kr kilogrammonkint fogyasztási adóval egy üti 
darabonkint fej, lábak és bőre 6—8 kilogram levo­
nással.

Juhváaár.
Budapest, nov. 8. A tegnapi hetivásárra ffflmjta- 

tott 4449 juh, és pedig 3916 finom gyapjas (merinos) 
juh és 533 durva gyapjas (raczka). Miután az e heti 
vásárra felhajtott mennyiség az ez idő szerinti szük­
ségletet felülhaladta, a vásár igen vontatott hangulat­
ban nyert lebonyolítást s az árak páronkint 1 -P/s 
írttal csökkentek. Jegyzett árak páronkint: Jobb mi­
nőségű finom gyapjas ürül és anya 9 — 15 frtig, ürü 
és anya silányabb minőségű 6—8 frt, durva gyap­
jas (raczka) anyabirka G!/s—S frt. Súly szerint. Jobb 
minőségű gyapjas ürü li1/, —16 krig, silányabb mi­
nőségű 12 —13—20 krig kilogrammonkint élősúlyban.

NAPIREND: nov. 9-én.
Naptár: Csütörtök. Hőm. kath.: Tivadar. — Prot.: Tivadar. 

Görög-orosz: (okt. 28.) Neonilla. - Zsidó : Marcii 3U. 
Rosch Ch. — Nap kél: C óra 56 p., nyugszik : 4 óra 31 
p — Hold kél: 8 óra 8 p. reggel, nyugszik: 4 óra 29 
p. d. ll.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 
1—2 óráig.

Az igazságügyminiszter fogad : csütörtök d. u. 1 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d. u.

4 órakor.
A horvát-srlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 

kivételével) 10—1-ig.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: szerdán

délután 2 órakor.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 2—3-ig.
A földmivelési miniszter fugád: szerdán d. u. 4 órakor.
Pestmegye közigazgatási bizottságának ülése délelőtt

10 órakor.
A matkematikai és fizikai társulat rendes ülése dél­

után fi órakor az egyetemi fizikai intézetében.
Az érsz magy gazdasági egyesület állattenyésztési szak­

osztályának ülése a Köztelken d. u. 4 órakor.
A bölcsészettanhallgntók segély egyesületének jnbi 

lenmi ünnepélye. Este a Drechsler féle vendéglőben 
lakoma.

A magyarországi kereskedelmi utazók egyesülete 
felolvasó estélye esti 8 órakor saját helyiségében 

A gyégyszerészsegédek nagygyűlése a gyógy szerész- 
egyesület helyiségében esti 9 órakor.

Iparművészeti muzenm az Andrássy-uton, nyitva d. e. 
9-től d. u. 1-ig.

Rovargyüjtemény a nemzeti múzeumban nyitva délelőtt 
9-től d. u. 1-ig.

Deák-manzolenm a kerepesi temetőben, nvitva délután 
3-G-ig.

Nemzeti mnzeum : természet- és néprajzi tár, nyitva d. e. 
9-től d. u. 1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 
kr. belépti dij mellett.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt
8— 12-ig.

Az 1848 — 49 ki szabadságharczunk ereklye mnzeum a
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-tül d. u. 1-ig látható.

Magy. kir. technológiai iparmnzenm (Vili. József körút 
C.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vas/írnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Magyar kereskedelmi mnzeum állandó kiállítása (Város­
liget, iparosam ok) naponként nyitva van délelőtt 9 -2 
óráig, ütme: - és vasárnap délelőtt 9 — 12 óráig. Irodaórák :
9— 2 óráig.

A kereskedelmi mnzeum tudakozódó irodája és 
könyvtára. (V. Akadémia-utcza 12.) naponként nyitva 
van d. e. 9 —12-ig és d. u. 3-G-íg. Ünnep- és vasárnap 
d. e. 9—12 óráig.

Mnzenmi könyvtár nyitva d. P. 9-tül d. U. l-iiT- 
Egyetemi könyvtár nyitva d. e 9-től 12-ig, délután 3 túl 

8 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3 tói 7-ig.

Kivonat a hiv. lap nov. 8-iki számából.
Árverések a fővárosban. Ganz Julia 1121 írtra 

becs. ingós. nov. 10. (IV. kér. Királyi Pál-utcza 12.) 
Székely János 666 írtra becs. ingós. nov. 9. (14. kér. 
Koronaherczeg-uteza 5.) Mezei Antal 881 frtra becs. 
ingós. nov. 9. (V. kér. Gizella-tér 1.) Körtvélyesi
Györgyné 372 írtra becs. ingós. nov. 8. (VI. kér. Te- 
réz-kürut 7.) Almoslinó Miksa 874 frtra becs. ingós. 
nov. 8. (VI. kér. Tcréz-kürut 6.) Wendauer Ferencz 
304 frtra becs. ingós. nov. 10. (V. kér. Arany János- 
utcza 31.) Sonnenberg Gusztáváé 410 frtra becs. 
ingós. nov. 9. (X. kér. kápolna-utcza 7.) Thienschmidt 
Henrikné 300 frtra becs. ingatl. nov. 28. (Vili. kér. 
práter-uteza 15.)

Árverések a vidéken. Gróf Hardenberg Aladár 
2110 frtra becs. ingós. nov. 14 S.-A.-Ujhely. Fodor 
Károlyné 1000 frtra becs. ingatl. decz. 29. (Malomviz) 
Hátszeg. Szerencsés Ferencz 1400 frtra becs. ingatl. 
nov. 22. (Nagy-Szarva) Somorja. Fischer Lipót 5040 
frtra becs. ingós. nov. 27. Sziget. Laizerovits Adolf 
804 frtra becs. ingós. nov. 17. S.-A.-Ujhely. Fogoláry 
Juliánná 4000 írtra becs. ingós. nov. 15. Német- 
Újvár. Halapi József 4190 frtra becs. ingós. nov. 15. 
Marczali. Nikház László 3225 írtra becs. ingatl. decz. 
22. Debreczen. Bachmaier Gyula 2874 frtra becs. 
ingós. nov. 25. Brassó. Herskovics Izrael 2240 frtra 
becs. ingatl. nov. 20. N.-Bánya. Pap János 1400 frtra 
becs. ingatl. nov. 18. Nagy-Bánya. Balázs Mihály 
5596 frtra becs. ingatl. nov. 21. Komárom, ltul István 
és György 1120 frtra becs. ingatl. decz. 29. Hátszeg. 
Hodicsek Jánosné 2344 frtra becs. ingatl. nov. 21. 
Nagy-Bánya. Radovánov István 400 frtra becs. ingatl. 
decz. 10. (Ú-Futtak) Újvidék. Furkácsek Mátyás 300 
írtra becs. ingatl. decz. 4. (Jakabfalva) Malaczka. Mol­
nár Mórné 3902 frtra becs. ingatl. nov. 23. (Szt.- 
Mihályfa) D.-Szerdahely.

Caödnyitán. A nagy-beeskereki kir. törvényszék ré­
széről Holländer Manó nagy-becskereki kereskedő el­
len. Csődbiztos Fornszek Béla törvényszéki bíró, tü- 
meggondnok dr. Kardos Samu, helyettese dr. Petro- 
vits Szvetozár n.-becskereki ügyvédek neveztetlek ki. 
Bejelentési határidő 1894. február 20. A miskolezi kir. 
törvényszék részéről Altman József miskolezi bej. ke­
reskedő ellen. Csődbiztos Varjasy Ferencz törvény- 
széki biró, tömeggondnok Bársony János, helyettese 
Kormos Géza ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő 1894. január 2. Az aranvos-marőthi kir. tör­
vényszék részéről Mikoiay Pál István aranyos-maróthi 
kereskedő ellen. Csődbiztos dr- Jakubovics József tör­
vényszéki jegyző, tömeggondnok Rasch maun Tamás, 
helyettese dr. Persay Ferencz ügyvédek neveztettek 
ki. Bejelentési határidő 1894. január 25.

Csödmegsztintetée. A budapesti kir. törvényszék 
részéről Ignátz Janowitz. utódai Gottsegen és Klein 
budapesti kereskedő ellen.

Pályázat. A pozsonyi kir. törvényszéknél jegyzői, 
— a szegedi kir. ítélőtáblánál rendszeresített hiva­
talszolgai, — a szegedi kir. ügyészségnél rendszeresi- 

I tett alügyészi, — az illavai kir. járásbíróságnál telek­

könyvvezetői, — a pécsi kir. törvényszéknél jegyzői,
— a duna-szekcsői postahivatalnál (Baranyamegye) pos­
tamesteri, — a Pancsova th. városnál 1. tanácsnoki,
— Nógrád-Szennán (Nógrádmegye) postamesteri, — 
Nován (Zilamegye) postamesteri, — Baranya-Lőcsön 
(Baranyamegye) postamesteri, — a sósmezői kir. vám­
hivatalnál vámszedői, — a bercltyó-ujfalui kir. adó­
hivatalnál adótiszti, — a budapesti fogyasztási adó­
hivatalnál fogyasztási adótiszti, — az illavai és pucliói 
kir. járásbíróságoknál egy-egy III. oszt. hivatalszolgai,
— az erzsébetvárosi kir. ügyészségnél irnoki, — a 
nagybeeskereki kir. törvényszéknél aljegyzői, — a 
szabadkai kir. törvényszéknél irodatiszti, — a tordai 
kir. törvényszéknél kir. jegyzői, — a karánsebesi kir. 
törvényszéknél aljegyzői, — Újvidék szab. kir. városá­
nál irnoki, — a tornallyai kir. járásbíróságnál Ill-ad 
oszt. hivatalszolga!, — a csáki-gorbói kir. járásbíró­
ságnál albirói, — a brassói kir. törvényszéknél jegyzői,
— a téesői kir. járásbíróságnál irnoki, — a budapesti 
III. kér. kir. zálogházaknál közvetítői, — a téesői kir. 
járásbíróságnál aibirói, — a lnblói kir. járásbíróságnál 
telekkönyvi irnoki, — a zombori kir. törvényszéknél jegy­
zői állásra.

A lrislottó húzása nov. 8-án.
Brünn 71 10 56 42 75

Csóróiszíty Lajos
lap kiadóin lajdon os és felelős szerkesztő.

Időjárás
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1893 nov. 8 án reggel 7 órakor.
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Ny nyűgöt. Felhőzet: 0
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A liguri öbölben depresszió fejlődött, 
újból megindult az esőzés. Miután a magas légnyomás észak­
nyugaton van, az európai kontinensre északról hideg levegő 
áramlik, mely a hőmérsékletet általánnsmn sülyeszti.

Hazánkban az idő borult, esős és a hőmérséklet sülyed.
Továbbra is borult, esős, hűvös és szeles idő várható.
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Elli&ltak névsora 1893. nov 8-án.
Blacho J. íf, é. fütö Vili. Fóthi-u. 1749 
Wohernik L. 39 é. III. Miklós-u.
Mesner K. 90 é. III. Pacsirta-u. 86.
Leinveber K. 64 e. III. Bécsi-u. 68 
Weisz I. 79 é. kdő Doh.tny-n. 28.
Pollák 8 -né 45 é. lak. VII. Király-u. 12.
Szimeier E. 27 é. II. Retek-n. 61.
Ruprecht F. S5 é kőmetszö II. Ápoida-u. 14.
Mayer sz. Braunekker A. 81 é. I. Városmajor-u. IC.
Takács E. 56 é. irgalmas rendi tag II Zsigmond-n. li.
Luka D. 35 é. földm. útról.
Fiasz J. 53 é. czip. útról.
Fehér J. 45 é. VI. Lóportárdülö 1738.
Szvoboda sz. Reizenzahn R. 26 é. útról.
Mordat H. 4 é. VIII. N.-TempIom-u. 2.
Weninger Gy. 2 é. VIII. Csokonav-u. 4.
Lederer L. 2 é. VI. Angyalföld C3—64.
Höke L. 55 é. ügyv. útról.
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Tóth A. 42 é. v. mái házó X. Kőbánya.
Herczeg T. 17 ó. csel. Vili. Zerge-u. 18.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 232. Havi b. 7. 
Budapest, november 9-é?-
Az apród

Vigj. 1 felv. Irta Gin’eppe 
Giaeosa, fordította Rad.'i A. 

Személvek :
Renatú 
Jolánta 
Oliviero 
Fernando 
Egy szolga

Bercsényi 
R. Márku? E 
Szacsvay 
Mihályfi 
Magyar!

A lengyel zsidó.
Dráma 3 felv. írlak : Erck- 
inann és Chatrian. Kurdi tolta 

Ivánfi Jenő. 
Személyek :

kelet, D -—dél, 
derült, 1 - több -

többnyire borult, 
hó, 3 köd,

annak környékén

Mathis 
Christian 
Walter 
Henrik 
Zsidó 
Trvszéki elnök 
Delejező 
Orvos 
Jegyző 
Nickel 
Ügyész
1- sö pór
2- ik i) 
Catherine 
Annette 
Lois

Kezdete 7

Újházi 
Pál fi
Szigeti Imre
Szacsvay
Egressy
Bercsényi
Császár
Gabánvi
Hetényi
Falud!
Pintér 
Sántha 
Abonyi 
Lendvayné 
Cs. Alszegi 1. 
György 1. 
órakor.

Ines Semsey M.
Ruiz Dalnoki
Hírnök Juhász
Egy czigány Weisz 

Kezdete 7*,, órakor.

NÉPSZÍNHÁZ,

Budapeet, november 9 én
ELEONORA DUSE assz. és 
olasz társulatának búcsú-föl- 

lépése
Flavio Andó lovag igazgatása 

alatt.

FEDORA.
Dramma in 4 atti di V. Sar- 

dou.
Personaggi:

Fedora R. 
Olga S 
Ton mis 
Ockar 
Marka
Loris lpanoff 
Di Siriex

E Duse 
G. Megazzari 
G. Bonivento
E. Ropolo 
G. Bnffi
F. Andó
L. Orlandini

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b llfi Havi b C az. 

Budapest, november 9-én
A troubadour.

Opera 4 felv. Zenéjét szer­
zetté Verdi. Szövegét irta 
Cammerano Salvator, olasz 

Lói fordította Nádaskay L.
Személyek :

Luria gúf Takáts 
Leonora R Schiff E
Azucenu Hilgermann 
Manrico Perotti
Fernandu Ney B.

Kezdete 7 órakor

VÁRSZÍNHÁZ.
N:igv-b. 15. sz. R b. 8 sz. 

Budapest, november 9 én.

R e eldiva.
Magánjelenet. Irta Dóry. 

Személyek:
Ozv Saint-André Helvey L 
Komornyik Mátrai

A csapódó r.
Vigj 3 felv. Irta Sardou V 
Fordították Bérezik Árpád é* 

Fésü= György 
Személvek :

Gbampignac
Gonstanre
Camilla
Hívéről
Fridolin
.1 osselin
Komorna

Kezdete

Nádav 
Lánczy I 
Csillag T 
Gvenes 
Zilahi 
Latahár 
Keczeri 

7 órakor.

Színházi játékrendek.
A cemzeti színház játekrendje : Pénteken, november

10-én: Miniszteri tárcza. Először. Évi bérlet 233. sz Havi 
bérlet 8. sz. — Szombaton, november 11-én : Miniszteri tárcza. 
Másodszor. Évi bérlet 234. szám. Havi bérlet 9. szám. — 
Vasárnap, november 12-én : Miniszteri tárcza. Harmadszor. 
Évi bérlet 235 szám XLI1. bérletszünet.

A m. kir. eperahaz játékrendje : Pénteken, november 
10 én: Az operaház zárva. — Szombaton, november 11-én: 
Györgyné Zsófia assz. vendégfelléptével: Sába királynője. 
Évi bérlet 117. szám. Havi bérlet 7. szám. Rendes hely 
árak. -- Vasárnap, november 12-én: Carmen Évi bérlet 
11*. szám. Havi bérlet 8. Rendes helyárak.

A népszínház jatskrendje : Pénteken, november 10-én : 
A libapásztor. — Szombaton, november 12-én : A szultán. 
Vasárnap, november 12-én: Délután : Rip van Winkle. Este: 
A vereshaju.

DEAK-KAVÉHAZ
dob ntcza 7. a Hombach ntczával szemben.

Az egyetemi ifjúság részére kedvezményes arak.
650 bet- és külföldi újság.

Minden este női-zenekar játszik.
Egész éjjel nyitva. Chamber separék

A nagyérdemű közönség és egyetemi ifjúság pártfogását 
kérik

Grünspan és Szidon,
17155 a Barcsay kávéház volt tulajdonosig

ZM
Vác:
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Sultan Tsin-dra-bu
Fifi .............
Lolo „ „
Toto__ _
Lili .. .. „ .. 
Suleika .. _
(fiaira _____
Barmin .. M 
Erminia .. ..
Marthy .. „
Kitty ........
Zora „ _ .. ........
Némethy hajóskapitt 
Lindheim Richard hl 
Koller Arthur festői 
Jack .. ..
Cocambo

Nappali páa 
szálloda (váczi-kör 
király-ntcza 23.
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ÁLL
Magyar kir. aranyjára,

M. k. koronaerlditü , jj
« tcÄttgcrtvk 1
« láfl.kfeleii 

118Í. adóm. re. kir. 
IS89. éti 4^, ,4-08 ad— 
Magyar kir. nyércménl

4*/,% adóm. rcgále-kJ 
4l',5o-os adom. her.. L 
M. 4% adom. Magyaré 
4|v adóm. horvat-szial
Tiszai es szegedi kelcl 
Kir. hort.-sdavonjeizl 
Magyar ki. kamatozói

I irodalmi cs nyoni^ 
jelent mef é d,

Katonai irál
Példa-gyüjtenu-nj 
eMilitar-SVihit:' 
ósezeállitotta é
k K-
Ára 60 krajcj

Á katonai
Összeállitolta
Ára 45 krajt

Utasítás i ;j
gazdálkodás és

Költészettaj
Rezső tanár.

Magyar nyt
l. évfolyama
m. kir honvéd 1
Áré 75 krajt
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1893 •EGYETÉRTÉS; CSÜTÖRTÖK; NOVEMBER 9; 7
MANDL ALBERT

GRAND CAFFÉ LÖFFELMANN
király-iatcza 39. szám.

Ma és minden este a legjobb bécsi duettisták

Edi és Biedermann
társulatával és a budapesti

Sciura,z3Q.©i (_tr '0i0n.cz37")_
Kitűnő italok. — Hideg buffet. —

Szabad bemenet.
Chamber separé.

1714S

ETABLISSEMENT

I*-
"Vácsi-lcörvit -40. szám.

I j? I j? ,<.... IIj! á j!

SULEIKA REGÉJE
Sultan Tsin-dra-bum..................................... pe renczv ZsófiFifi
Lolo......... ...............
Toto..... ................................
Lili .................................
Suleika .........
tálaira
Barmin „ _ „ „ ............ ....
Erminia  ..... ................ .. ..
Marthy ............
Kitty .................  „ ..
Zora ........ .....................
Németby hajóskapitány .. ..
Lindheim Richárd hírlapíró .. _ ......... ....................
Koller Arthur festő ............................ * „ ” KoÜer Lajos
Jack .. ........ .. .. ................................ Szinér Mizzi
^öcam^° .................................-............... Groszmann József

Nappali pénztár: Rotter Terez dohánytőzsdéje l'áris- 
szálloda (váczi-körut 25.). Galandauer-féíe dohánytözsde 
király utcza 23. szám).

Herold Flóra 
Hoffmann Poldi 
Wald Erna 
Eisenbach Anna 
Andersen Lili 
Herzog Mizzi 
d’Elmar Valerka 
Carla Lucie 
Marizza
Angyal Mariska 
Rautek Mari 
Proksch Gusztáv 
Rosen Károly

------—

Egerváry kioszkja
toli kLerttel

Budapest, V. kér., Erzsebet-tór.
Ma, november 9-én, valamint további intózked^>ig min 

•len vasárnap és csütörtökön esti 8 órakor

SERLY LAJOS
a fö- és székvárosi vigadó zenekarának

hangversenye.
33elépti díj 30 1-xra.jczár.

Szamos látogatást kér

17260 Egervár}’ í, V7.ll bérlő.

kávéháza
Erzsébet-körut 30. szám.

Minden kedden és csütörtökön rendkívüli elöadó-estély.
X alódi mesttrmü, maga nemében páratlan képsorozat 

John Milton

Elveszett paradicsom
müvéhez 51 képpel, szöveg-felolvasással, s egész sor mecha­
nikus, komoly és víg tárgyú disztableaux-val, változatos 
uj műsorral. 17198

"CJniaep- és vasárnapokon
különösen gazdag műsor; a legérdekesebb látnivalók közel 
és távolból, valamint mulattató, nevetésre ingerlő képek.

Kezdete 9 órakor. Szabad bemenet.

m
Lerchenfeldi guartett, a becsi duet- 
tistak az u. n. prateri-fecskék és 

Engl népenekes naponta fellépnek.

Vasárnap kettős-hangverseny!
Szabad bemenet. 17090 Belépti dij nincs.

eiieti
szám.J áczi-Jcorut

«versenye

isezi
e

Esterházy herczeg udvari és kamara zené­
szének SopronhóS, 17184

kizárólag művészekből álló zenekarával,
kik amerikai hangverseny körutjokban nagy kitüntetések­
ben részesültek. A zenekart kitüntette még : Krisztina 
svéd királynő és Don Louis portugáliai király is.

Számos látogatást kér SCHÖN J. kávés.
B^aaagaBBmB^BBMraaegmmfi

Első fővárosi

ORPHEU
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejáras az Andrássy-utról és Podmaniczky-utczaból
Ma stagy elösMlás!

Egészen uj, rendkívül gazdag és elragadó műsor.
Ma újból fellép DIMITRI IVANOV orosz nemzeti dal­
társulata és tánczkara, az eddigieknél nagyobb személyzettel, 
kis-orosz imsehik kosztümben, egészen "uj bemutatásokkal. 

Magyar induló orosz szöveggel.
NEUMANN LAURA és nővére, 

MIRZA ABBAS és perzsa társulata
Az „Ószeres“ vagy „A reform-handle“

Ezeken kívül még 15 kiváló programmszám.

Ma és minden esteNEMZETKÖZI 
KÁVÉHÁZ MCZ1

kedvelt zenekara játszik.
Király- és diőfa-nícza sarkán. Chambre separék. Nagy buffet;

PETANOVITS
r

2 8ÁUMÁ
Ma este

BÄLQBH KÁROLY
kedvelt nemzeti zenekara játszik. Kezdete 8 órakor.

Ma este az étteremben

Berkes Béla
SZÁLLODA

Vleállás, 1893. november 8 án.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése so?. 8.
Utolsó árkclctOsztalék

189?-rc
L tolso arkeiei>z*alek 

1893-ro
I L tol só árkeletiÍROK ÉRT írok EKPAPIROK

Folyó Vizmércze 11 
> w

J5

!•§
\

I

a

cm. cm. c
Q

Inn Schärding------------- + 110
Ö

áradt 10 + ií
Duns Pas~an —---- — + 2U 1 q

Linz ......................... — 27 áradt 2
y Bécs — 72 apadt 16

Pozsony............... 4- 193 » 22
Komárom -f- 235 3 4-
Budapest 4» 30* áradt 85 + 4.
Mohács........... 154 » 14 + V
Gombos 3
Újvidék ..... 4* 98 apadt 6 + *'
Zimony + 3J > 5 + íj
Pancsova + 42 > 2 +

-»* 136 0 + 8)
Bába + 35 áradt 6 i +

Győr .
Vár? Szered J
Drive Zákány — — 32 áradt 8 ! +

2
Barcs + 3 7 4
Eszék 4- 38 3 1 + i-

Száva + 180 > 162 + d
> Mitrovir*» > 120 cptdt 6 + 6

Tomes Kis-Kostély ..... + 13 áradt 26 + liäi
Béga Kiazetó — 40 » 4 1 T Ili1 eme-var . ____„ — 58 apadt 2 I + V

f.agy-Beokeiek ___ — 50 4 i
Szamos Dees____ ___ ___ — 20 0 + 10/

Szatmár * GO áradt 16 + 1
KraszaÁ Nagy-Mai tény_____ 23 > 2
Tisza Marmaros-sziget—* + lzo 64 + 6

1 ekehaza ... . -p 210 » 144 + 8/
Tisza-Újlak + 210 *00 + 8)
Vás.-Nameny__ __ -{- 215 y 142 + $
Záhony (C.3ao) .. 4- 3 30 -fr

+ 154 6 + 4Tisza-Füred___ + ;o$ 13 -fr 4Szolnok + !3G 13 -fr 51.
Gsongrad ... -r se 2 + 7 fSzeged + 91 + 6 ^

» Török-Becse____ ___ + 3 26 + 9 >fiiéi -fr 104 6 -fr 10 '
Latoroza Munkács .... . -fr 105 lő -fr 10 {
Ondova-Tapoly -fr 30 4'J -r 3 -Bodrog Zempien____  ,
Berottyó Berettyo-Ujfalu___ 1 + 6 ■
Sebos-Köröa Nagy var ad __ — 10 áradt 5 1 -fr 5
Fekote-Höróa lenre_ 4 2 o !
Feher-Körös Boros-Jenő - 10 0 4-
Kettös-Köröa Békés .. ... + 16 apadt 2 -fr í
Hármas-Koros Gyúrna — 6 1 -fr
Elaros Branyicska (Dévaj_ — 18 0 ír 1 »

— 121 áradt + 7M ku_____________ — 36 0 4- 7
rr*e

** a. i

B isi

Tiszapdéki

feetndeki

i heimegAei -

B&glíi

"VT

Gabona 6 vagy aj

Ros»
Árpa

Zab-

Tenger:—

Kaposzta-repcze . 

Kőles__  —

Minős. 100 kilogramm Minős. 1 100 kilogramm
Irányzat »uly iri _ súly 1 ara

hektolit. írttól frtig hektoüt.|pfrttol írtig

lanyha 74 75 —
76 77 7.10 7 15
78 1.20 7 75 79 7 30 7.35

* 80 7 35 7 50 81 T.ÍO 7.55

e 74 ___ 75 d
76 77 7.15 7.20 H78 7 25 7.30 73 I 7.35 7.40

* 80 1 40 7.50 81 7.50 7.55 d

74 — 75 í|
< 76 — 77 7.1C 7.15

78 7.2S 7.3C 73 7.35 7.40 <|
• 80 7.40 7.50 81 j 7.50 7.55 íi

j I d
1 H

74 75 ;
76 77 7 10 7 15 hO
78 7 25 7 30 79 I 7 35 7.40 080 7 40 7 50 81 7.50 7.55 H

« 74 I 75 !
76 ' 77 7 20 7 25
78 7 3C 7.: 5 ",3 i 7 40 7 45

• 80 7.<5 7.55 81 7 55 7.60 0
0

100 kV gramm
Irányzat Faj suiy 2

LsktoaterK. frttol frtüg

a) csendes
«

70—72 5 70 5 90
nJ szilárd I takarmány 60-62 6 20 6 50

[1 eget ni való 62-64 : 6.75 7 50
,i Burfözaei 64-66 760 9-

ó csendes 39-41
uj 39-41 i 6 80 7 30

fi bánsági 75 4.85 4.90
ó fi másnemű 73 !

|( m.isnemü
£i

ó BlUrd ~ ! 4 30 4.70

Különféle Irányzat & a j

Heremag

R?pczeoiaj—
Olajpogácsa . 
Disznózsír—

Sr álon na

Faggyú

szilárd

r seudtfS 
szilárd

Szilva határidőre

6/ilvazz határidő: 91

Vnszk

csendes

Lu.zerna magyar idei —
Vörös, idei___________
Őszi kétszer finomít ott_
Ropcze______ ___.___
Pesti ________ ______ _

M. la légensz. arum.sz.
Városi légensz......... ........

« «3 darabos
Füstölt_____. _
Olvasztott........ ..................
boszniai. 1893 i hoG 

szokvány minőig | J ** 
100 darabos i = o
fl.í » 13 =
szerbiai 1893 » ‘cú

szokványminőség J J u 
lüO darabos
S5 c
boszniai. 1893 X XI i 

«zokványminőség 1 « 
100 darabos \ s
85 « Is
szerbiai 1893 XZXÍ j .^> 

s/okvanymiuöaég |
100 darabos 
35 *

I Szlavóniai 1898
i Szerbiai___ ___________
; szláv, szept. okt. 1893.

Sarga. csurgatott___ _
Rozsnyói ......... ...........
Szlavóniai_____________

i Szesz nyers osztalékolt_
Szesz-élesztő___________
Szesz finomított-------. -

I a §

)?. 8.

Reng áru

frt

58- C3-
65 — 75 —
37 50 33-50

6 75 6-90
55-50 56- -

46 50 47.-
47.- 47 5C
52 — 53-
36.- 37 —

10 75 1- 25
13 75 13-75

:21.50 22.-

9- 9 25
13-25 13.75

I 2,50
íi— 11 -25
13 75 14 —
21.50 22.-

9 25 9 50
13 50 1 3 75

:21.50 22 -
15 - 15 5013 ;.o 14- —

16 - 16 50
18.75 19 25
53 75 54 25

Gabona

5 !2 1 Rozs

Zab----- i

Irányzat

Káp. repoe . I

Határidő

tavaszi a
máj us—juiausra

októberre IS9S 
mij a—jun. löd 
Bpest szállitan.

Bpest száll, táv I]
au,-.-széni. 1893

7 46

4 96

i688

743

4 93

I 6 90

Zk. 3a.a.jósan.n itá.3 i-u.-v-a.rcLi.it ót elel

Henndt pestre Győrre

Dana

Tisza

Szava

Béga

Pancsova _____
Újvidék_______
tiezdán________
Kalocsa____ —
Duna-Földvár _
Szentes_______
Szeged----- --------

Titei______ —
Kitrovicz__ __
Temesvár--------
Nagy-Becakerek

26—28
23-25
15—17
13—14
12—13
30—31
28—30 I
27—28 !
21—2«
30— 37 ! 
46—48 :
31- 3.» :

8 10 krral
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtdtel“k 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve ea a bizlosi- 
tasi dijat kizárva: 
a Boga állomásuk 
a burczelbrozast 

beleért V»

8.—
10.—
7.—
6.50 

20.— 
20.—
3.50 

14.50 
14.50 
12 —

38 frk 
19 » 
19 » 

60.—

16.— 
6.50 
6.50 

42 40 
1 lűO
10. -
11. — 

200.—

ICO.—
20.—

Yco
30.—

10.—
8.—
8.—

2 25

fr. 3.- 
fr. 3.—

ÉRTÉKPAPÍROK Utolró arfcelet

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magyar kir. aranyjáradek adómentes IvO, 500, 10C0______< %

< € € « 10.000 ___________ 4 %
nov. 15-ro

M. k. koron^ertekü járadék adóment. ----- ----------------j <6
íeiü Járadék adómentes nov. 15-re 1

életi v áuönkötveny aranyban_______ 5
163ST. adóm- m. kir. államvasu í illetőn aranyban_____ 41
1889. évi 4b,^-os adega. ad. vas. k. ezüstben_________ 4»
Magvar kir. cyeremeny-kölc.son 100 írt_______________

50 fH

114.90 115 20

)ronaertekil
%
%

»“•

A1.,* adom. regale-kartaianitasi kötvény ...
4l’i 5#-os adom. Lorv. szláv, regale-köt vény ______
M. 4% adom. Magyarorsz. földteh'yrm. kötvény_______ 4
43» adom. horvat-sziáVonorsz. főldteherm. kötvény___ 4
Tiszai e» szegedi kölcaon----------------------------- ------------- 4
Kir. horv.-szla von jelzálog földváltsagkó’veny (100 írt) ... 5 
Magyar ki. kaxnatczo kincstári utalvány 6 hóra (100 fr!)

V4 9C 
93.15
93 15 

122-
íftí!
151.50 
151 53 
99.75 

100-50 !
94 50 
98—

14150

115 — 
S3.65 
93 2Í 

122 — 
127 50 
101 — 
152 50 
152 50 
íOC-SC 
101.5': 
95-25 
99— 

142Z0

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

Egyesített államadósság papírban május—nov.__ _______ t* 10%
Egyesített allamádóssag papírban Cebruár—aug.-------------- 42

« « ezüstben jam—jul.-------------- 43/,0%
c c < < apr.—okt.___—___23/lr a!j

l Osztrák aranyjáradek r. donion les_________________________ 4 %
< aiiainadüssag, kiscrsuias 785-4-ki 250 frt p. p.----- l %
€ € € I860-ki 500 frt o. c.___ 5 %
c « < I860-ki 100 frt < <____ő %
« < 1364-ki 100 frt < < — _
« « 1561-ki 50 frt e < ___

96 50 
96 50 
96 25 
96-25 

119 — 
144-50 
144 50 
161 - 
195 50

97.- 
97. — 
96 75 
S6 75 

119-50 
145 50 
T45 5C 
162- 
156 50

195 50 j 196 50

9 l*P .

9 85*’, jo 
fr. 22.-

^'914,10 
20.— 
10.—

RÉSZVÉNYEK.
") Bankok.

Angol osztrák bank ______________  120 143 — 149 —
Bankegyes, rószv.-társ.. budapesti 100 fj 140-5 0 141.— 
Bank részv.-társaság fővárosi I. kib. 100 96 — \ 38.—
Hitelbank fiumei ..............  80 110-50 11
Hitelbank magyar általános_______ 8C0 —. — :
Hitelbank magyar általános nov. lő re 407 50 408 —
Hitelegyl. mint sz ivetk. bpesti ált— 50 1 57 - 59 —
Hitelintézet osztrák_____________  180
Hitelintézet osztrák_________ decz. 4-re 332 20 332 40
Iparbank I. magyar............ .........  150 219-— 220 —
Ipar- ea kérést, bank r.-t. magyar ... 100 —.
Ipar- es keres.-bank r -t. magy nov. 15. 113.— 113-75
Jelzalog-bank horvat-szlavon országos 100 J 115.53 117 •
Jelzálog-hitelbank magyar __   200
Jelzálog-hiteib. magyar II. kib. »d- c 100 
Jelz.-bitelb. m. II. kib.id.ebs. nov. 15-ro 223 50 224.—
Kereskedelmi bank pesti magyar...... 500 1128 — 1130 —
Keresk. es iparb. r.-társ budapesti— 100 j —. —
Kózp. jelzalógb. m. r.-t. m. takarókp. 510 ;| —.—
Leszámítoló bank horvat ....._____ 300 !j — -
Leszámitoló es pónzváltób. magyar 40 K.
Leszámítolós penzvaltób. m. nov. 15 re 234 — 234-50
Osztrak-magyar bank......... .........  600 |, 932-— 997
«Unió»-bank..................................    209

h) Biztosító társulaton.
Bécsi biztosító társaság ..................  200 jj '9b — 200 —
becsi élet- és járadék-bizt. tarsasag-- 2oO || 315.— 325-
Első magyar általános biz!.-társ.........1000
Fonciere pesti biztosító intézet........... 100
Jég- es viszontbiztosító r.-t. magy._ 1W)
A «Lloyd» viszonbiztosito r.-t......... ... 150
Magyar-franczia bizt.-tars._________ luo
í’anuoma vi szó r. t biztos 1 to -1 ar sasag 300

r) QözmalmoK.
Concordia gőzmalom _______  -100
Első budapesti ........................     500
Er/-ebet-rualom...............      200
Hengermalom —___________   400
Lujza-malom____ ___   160
Molnáruk os oiltök......... ...................  200

3590 - 3610- - 
li 134 50 I 135.: 

123 - 123 50
:j 74 — j so -

;.070 — 1075

502 
1880 
475 

I 553 
1 370 

4C6 — 
830 -

235 - 
! 163 —

Panni-ma____   1000
Váczi hengormalom reszv.-társasaga. 100
Viktória________    150

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri baj. r.-t._______  100
Aradi es csanadi egyesült vasút___  100 1: —. -
Bacs-Bodrogh varin. h.-érd. v. elsőbbs. ' —.—
Barcs-pakraczi vasút reszv.-társ ___  200 |_209 —
Bpest-ozt-Lörmcz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 100 
Budapesti vili. városi vasul részv. 100 
Budapesti vil. var. vasút r.-t nov. 15-ro 
Debreczen-fiize.<xbonyi h. é. v. els. r. 190
Debreczen hajdúnánási v. első r------100
Dél* vasút_________   200
Déli vasút---------------------- nov . öO-ra
Dunagőzh. társ. első cs. kir. szab. p. p. 500
Győr-sopron-ebenfurti vasút.... .......... 2 >0
Kassai közúti vasút reszv. t------------- 100
Kas>a-oderbergi vasút------- ...______200

179 50 
90--

101 50 
378 -

! 112 -
185.— 
202 50 

97. *

201.5C

IBudapest főváros 1890-ik: kölcsöne adómentes---- --- -------- t»,%
Bolga: fejedelmi áliamvasuii zálog köicsönkótvény-----------6 % j
Szerbiai nyetemény-kölcsön 1.0 frank -................ ...................3 %

« « « « uszir. felülbélyegzéssel 3 c9
A tenies-bécravflevi vi . .tí> -ivoz . tar-ul it _______________

7.—
52!— 
7.— 

34.— 
400. —

9.—
12.— 
20—

13.—
12,—

4.—

4.—
jíO frank

25-— j

la.— !
SO.—

180

11?
130
107

1255
134
880

8575

299 50 
214 
471 
255

Magyar-gaiicziai va^ut______________200
Marmarosi sóvu.ut r.-t. els. r............l«»u
M arany völgyi h. c. v. ..................  200 K.
NT.-Kikinda — N.-Becsk. v.-u. els. r.... 100 
Ny. v. m. (szekesfenérvar-györgraczi 200
Osztrák magyar allamvasút_____ ar. 200
Osztrák magy. allamvasut uuv. 33-ra
Pécs-barcsi vasút............ .................... 200
Pesti közúti vaspálya ...........   2OO
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 
i esti közúti vaspálya masodsorozatu 200 
1 ’etruzseuy-1:vazcny-1 up. h. é. v. I. r. 100 
fczlavumai h. ö. vasút elsőrendű ...... 200

#•) Takarékpómstárak.
Belváros: takarekpen/.tar rt....... .. IOO
Budapesti III. kerületi...................  :>0
Budapest-terézv. takarekp. r.-t., . 200 K.
Egyesült Budapest főváros_________  303
Magyar alt. takarekpenztar r.-t_____ 100
Országos központi..... ........   300
Festi hazai első takarekp. egyes____ 1000

í> Különféle vállalatok.
Alagút ------------------  105 j 167 —
Asphalt részvenytRi-asag magyar 10') !l 276 —
«Athcneum» könyvnyomda _______  100 i 490-—
Betűöntődé rt. első magyar .......   100 j 144 —
Budapest szt.-lürinczi téglagyár r.___ 100 í 255
Brassói banya es koho egylet ........... 200 ! 225
Casino-epület rés/v.tars. fővárosi_____ 200 1 —
Czukorip.tr r -t. m. R soroz. előj. r. 100 íj 133

« « « A .................. ......  100 —
«Danubius» m. hajú-és gépgyár r.-t. 100 íi
Dohánv-egvedárus tűnik bír......... frc. 2uo ji 193
Drascuo kőszén- es téglagyár ........... 200 11 603 —
Eszakmagyaror^zagi **. kőszénh. r.-t. 100 || 247- —
Franki in-társul at k nyvnyonioa___ 15) jj 300 —
(ianz es Társa vasöntöde és gépgyár 400 1750. —
Gschwindt-féle >.-.eszgyar .............. . 200 5QC. —

és biz, el ő magyar 200 ! 5?5.—

5C6- 
1500 — 
480.- 
597 — 
372 
47 0 - 
990-

298—

165-

210-

180.-
92.—

102 — 
383 -

117 — 
188- — 
203 50 
93.-

203 —

3C0 — 
215— 
472 — 
260—

190.-

118-

107 50
- 1265-
- I 135 -
- 890.- 

8725—

170- — 
P77 —

146.- 
260— 
223 —

138 75

199— 
610 — 
249 - 
305— 

1770 — 
505- - 
525 —

40—
80—

12.— 
12. -

12 — 
12 — 
60— 
28— 
14—

20—
55.—

21—
8—

17—

14— 
11 —

7.20
9—

Hungária árpagy. és kölesh. gy. r.-t. 400 K. 
«Hungária* gőztéglagyár re5zv.-t. ... loO
«István» téglagyár r.-iars._................. 100
Jordan Viktor-féle bőrgyár reszv.-t. 100 

« < « « 100
Kassa-somodi koszénb. r. f. _______ 30
Kenderfonogyar részv. társ. szegedi 200 
Kender- és lenipar-reszv.-t. magyar 200 
«Kosmos» kö- és kónwnyomda r.-t. 100
Kőbanyai gőztéglagyar______________160
Könyvnyomda pesti részv.-t________ 500
Kőszénbanya r.-t. magyar ált._____ 100
Kerámiái gyár rószv.-társ., magy. 100
Nadragi vasipar-társulat ____ i_____ 200
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t___200
Popper Lipót faipar r.-társ______—9000
Rimámurány-salgótarjani vasmű —_1U0
Rirnainuranyi vasmű _____  nov. 15 re
Rizshánt. és rizskem. r.-t. fiumei I. m. 500
Salgótarjánt kőszónbanya _________ 40
ächlick-felc vasöntöde es gépgyár—.... 200 
Schlick-félo vasöntöde es gépgyár, uj kib.
Sertés hizlaló _____   goo
Sörfőzde első magyar ...........—_____ 300
Spndium és csontliszt gyár ________ 100
Szállítási valla lat I. rn............... 200
Szálloda részvény-társaság________  80
Tégia- és ezeraenigyár egyes. ______ 100
Tégla- és mészégető, újlaki ________ 150
Urikany-zsilvolgyi m. kőszénb. r.-t. 100 
I veggyarak r.-t. egyesült magyarhoni 200
Villamossági társaság___ nemző*közi 200
",.arKon"^ ’icsonző-társasag által -100 K. 
Waggon-köics. részv.-tar. nemzetk. -too K. 
Weitzer -lanos gép- waggonzy»r r.-t. 15U

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bppsb főv. takaróknénzt. 4'/,% 
ruJdhitelint. magyar papirértók____  5 %

> » » ___  4'
* > » ....... 4 %
> »szabályoz.ésfalajj. 4 %

Hf lyi érd. v. r.-t.-m.. k. 50' , év vf. 4‘ 
Jelzálogbank horv.-szláv orsz. —41,% 
Jelzálogbank magy.____________ 5

> > ------------------- 4i/,%
> » _____________ 4 %

Jclzáiogb. m. k.-kotv. őOéwf. 110f. 4 %
* >Közs. köLel.SOév vf. 4'/,%

Kereskedelmi bank pesti magyar_5 %
* » > > 4' ,%
* » > » ... 4 %
«' közs. kötvény 110 v. f. 4‘,%
« közs. kötv 210 K. v. f. 4 %

Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5»',%

228 - 
!71. - 
116- 
104- 
74— 

1C6.— 
í 220- -

125— 
i 970.- 
1300.- 

, 157 —

200.- 
225 -'

213.- 
100C-- 
726 — 
263

i 254 — 
445 - 

1450— 
85—

! 238 -
150 £0

! 375 —
1 237 — 

224 — 
333 - 

I 328- -

Közp. jelz.-bank_

« «
Orsz. közp.
0 *

» 50»/, évre 41 ,% 
™- r.-t. m. takp. 4‘

< közs. kötv. 4‘,%
< < « 4 %

takarékpénztár magy. 4,',%
korona ért.

ztr.-magyar bank o. é.40>/9 évre_4
> » > > »50 evre... 4

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.... 41 
> * » » 4

«A Ibi na» lak írek- es hitelintézet... 5 
Ara b polg. fakar^kp. 40 év visszafiz. i 
Aradi polg. takarekp. 40 év vf. llü 5

Erdelyr. m. jelz. hiUj.-10év visszatiz. 5 %
» »»>40» > 4' %
> > > » őOcvkőzs. köt. 41

Nagyszebeni iuldhi-ehntézet_____ 5 <%
> * ------ - 5«/,%
* * ---------6 %
> » VT kib. 4»/,%
»aM. takar.-p. 3r/,evvf. íiof. 5 %
> > » 40 cv vf. 106 f. 5 %
* > » 40 ev III. kib. 5 %

100 50
101 - 
100.25
97.75 
96 25

100 50
100 75
100.50

98—
101 - - 
100 70 
10C. 50 
100 50
93— 

104 50
99— 

102— 
103 75 
100.— 
10C.75 
100.75
96.— 

100 25
100 25 
99 90 
93-90

loo­
se -

101- 50 
100-50
101 — 
1G0-5C 
100—
93—
98-50

101.50
102— 
103—
100.50 
102— i 
102— j 
101 —

230 — j 
173— |
118 - J
1C5—

76—
107-
225—

128— 
930— 

1340— 
158. -

202 — 
230—

513.50 
1050 — 
728 — 
265 — 
256 —

1 5j0— 
90

248 — 
161 60 
379 — 

78— 
240— 
225- - 
241 — 
329—

101 25
102 — 
101.25
33.50 
95.75 

ICO— 
101 — 
101-75 
101 — 
98 60 

101 50 
101.2C 
101 50 
104 50 
93 60 

105.53 
100— 
103 — 
10Í.75 
101 —
101- 25 
101 25
97— 

101 — 
101 - 
103.70 
100-70 
10050 
97-

102- 50 
101 —

101 — 
99.50 
99.— 

102 —

101 —

102—

Nagysz. ált. tak. p. 35 év IV. kib. 4'/,%
Temesvári első takarékpénztár___ 5 %
Temesvári el u takaréknénztár..__ 4‘/,% 
Jelzálogb. magy. nyer.-köles. kötv. 4 %
Je Íz. b. magy. osztr. felülbélyegzés. 4 %
Jelzálugb. magyar nyeremény-jegy

« < oszir. felülbélyegzés.
Oszfr. ívldh.-in'. ny. k »Icsön kötv. 5 %

« < kötv. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózá>i ,%
Bpesti közúti vasp. társ. 1887 ----- t ,%

« « « « 1889 ___ 4',%
Budapest-péc^i vasút...................SOO l %
Déli vasút ...............400/2000 márka 4 %
Dunagőzhajiizási társaság 100 7 %
Északkeleti vaspálya.... ...... .......300 % %

« « (aranyb.)... 203 > %
Győr-supron-obeufurti v. arany 200 : °c 
Kassa-oderb.els.rész.-kötv. 1SS9. ez. 4 °a 

« « « « < 1889. ar. 4 %
« « « « < ISDI.ez. 4 °0
< « « « « 1891. ar. t %
« « (osztr. vonal) 18-9. ez. 1 %

I.loyd és tőzade-épülef_______  10) 5 %
Magyar gaiieziai vaspálya ....... 2 H) » %

< < « il. kib. 200 .» %
« « » ezüst_ 230 t %

M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 209 '» %
M. ny. v. (sz. feli.-gyét-gráczi) 200 a 
Magyar nyugofi v. 1874. kib... 2)0 í % 
Osztx.-magyar allamvasut arany 200 i o0 
O.-m. á.-v. 1898. kib.40-VáOOOmárka l % 
O.-m. allamv. X. kib. IsSő. 500 frc. > ^
Torontáli h. é. vasuLik r.-t______V
Úrikány-zsiivölgyi ui. uá. elsőbb. Kötv

MAGANSOP.5 JEGYEK.

Becs város nyeremény-kölcsöne 1574 109
Budavári sorsjegy---------------------------- 49

« * osztr. felülbélyegzéssel
A «ló szív» egyesület sorsjegye__ __ 2
« < < « osztr. felülbélyegzéssel
tó. sz. korona orsz. vörös zeresz: egyi. 5 
« « « < oszir. felülbélyegzéssel

Nyer.-kötv. a bpest-Iipótv. nazil* felép. 5
< « « osztr. felülnelyegzes-el

Az olasz vör’s kereszt egylet .......irt Ura
« « < < osztr. felülbélyegzessal

Osztrák hileliniézet_________    1)3
Osztrák vörös kereszt egylet_________ u
Pálííy sorsjegy ---------------------- 40 p.**p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany ívért)___ _______
Császár királyi arany (kör.) _________
Osztrák-magyar 8 forintos arany_______
2.'i frankos arany.............. ... .................
20 marka___ ______   ~
Török arany ina ____________________ [
Osztrák e» magyar ezüst___________ *
Német inroáulxui bankjegy 100 márkányi 
Kém. birod. bankj. lot)' inárk. okt. 31-cq

•lank
Váltok árfolyama (látra), k. láb

Amsterdam 100 hollandi formiert... f,
Brüsszel 100 frankért ___________ -.4
I^ondon 1 font sterlingért_______ ;$
Marseille 100 frankért___________ 2‘ , a
Német baukpiaezok 1U0 marka___  5
Olasz b nku. 100 líra nuuv. ital__5
I'aris ICO frankért......... .....  ^
nváiczi peuzpiaczok lüO frankért 4 %
bzeatpótervar 109 ruoe!ért............... 41 a ^

100- 50
101- 
98.50 ,

126— 
127.-; 
24—

114 75 ! 
20 50 I

99-75 
100— 
99 - 
96a-

95-50 
119 50 
95 25 i 

119-50 
98 - 

100— 
107— , 
106 - 
94 75 

125—

10! — 
102— 
39-50 

127 — 
129 — 
25 —

115 75 
21 50

100 75 
100 5C 
100— 
97 —

36-50

36 25 
120 50 

99 — 
101 - 
108— 
107— 
9575 

126 —

103 50 101.50

173- 
53 - 
59—
2 90 
2 90 

11.25 |
11 75 ! 
8 25 I 
8 50 -

12 50 !
13 — ! 

195 - !
13 50 . 
56 50

6 — 
5.90 

10.1C 
10 1C 
12-51

62 55 
62 55

105 50 
53 55 

127 40

62 55 
"44 10 

5C.60 
53 53

174. - 
59— 
60 -
3.20 
3 20

11 75
12 25
8 75
9 -

13 - 
13 50

197.
13 - 
£7.50

6 04 
595 

10-14 
10-14 
12 55

62 75 
62 65

106— 
50.7 5 

127.80

62.75 
44 30 
50 80 
50.70

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjaradek...--------
Mag\ar ö% koiona járadék
Magyar általános hitelbank-------
Magyar pénzv. es leszámít, bank
Magyar jelzálogbank--------- — —.
Osztrák hitelintezet---- -—
M.-ipár és keresk. bauK............ -
Állami vasút---- --------------————
Déli va-ut-------------------------------
Török birodalmi dohány.——.—
Riiria-Murány-------------------------
4% Földteherm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank ____ _______
Regale költ sön —--------- ---------
18SU. 41 a aliami vasúti kölcsön—.
Villamossági részvények-----------
Horvat jeizairg oanK--------------
\ lila.nos vasul-------------------------

Blötözade.

408 —

Osztr. hitelrészv. 
Magy. hitelbank 

» aranyj. —
» koronnj._

LotiZáinitoIóbank

pr.
pr. '-'n 
?r. 11 íi

332 75 333 20 Rimamurany_
Osztr. állainv.
Keresked. b------
Városi vasút _ 
Somo-li__«... .

- -
332.-

Jelzálogbank _
Északkeleti ___

pr. ‘Ál J Jég- és viszont.

Eloíordalt k ötösek

. pr. *’ .
■ pr

213 25 213-50
301.25 301-50

. »/„! — -
• Pr- 1:’V 

Pr., t:Vi; 123 — 123 50

Tegnapi eaü tőzsde.
i Osztr. hitelreszv.

Magy. hitelb. —
« aranyj. _
< papirj. —

Leszamitolóbank 
Jelzálogbank,-^.

Előfordult kötések.
Rimamurany — _> _
Osztr. allamv. —  *-
Deli vasút_____' —
Hungária tégl__j —
il. ipar- s k. b. I —

Az osztrák-magyar bans kamatlába valtóleszámitolásnai —5
y.alogügyleteknel, állauijáradeÁ-jü. és az osztraí-magyar baukzalogieveieinel . 51 
tón - érték napi rakn.il __________ __________________________ _____ _________ g

IS fOB'iSlfg
melegen belelve 
minden színben,

Lndeskabát 
Rothbergpr 

Jakabnál cs. és kir.
ud v. szállító Budapest, 
váczi-u teza. Nagy 
Kristóf hoz uz. ház

17105

■■mai

Lfifliijahh katonai irodalom!
A „PALLAS“

irodalmi és nyomdai részvény-társaság kiadásában most 
jelent meg é- minden könyvkcreikedésbcii kapható:

Katonai irálytan és irodai ügyvitel.
Példa-gyüjteménynyel. \ Hancalari ó Kudema-féle 
«'Militar-Stiiistik/» • zimü tan- és kézikönyv nyomán 
összeállította és a honvédségi viszonyoknak megfeji lően 
kiegészítette Kiss I<n,jos magy. kir. honvéd századé:
Ára 60 krajezár.

A katonai közigazgatás alapelvei.
Összeállította Kiss Lajos ni. kir. honvéd százados. 
Ára 45 krajezár.

I tueit-Í V a rn. kir. honvédcsapatok és iniézetek részére 
lldMlüN a ruházat és felszerelési czikkekkel való 

gazdálkodás és ások elszámolására nézve. Ára 45 kr.
LilltúíVűtt in Szerkesztették Ligárt -János m.
nullit/S/jvl lull. kir. honvéd főhadnagy és dr. Radnai 

Rezső tanár. Ára 1 forint 15 krajezár.

Magyar nyelvtan, ÍSp rSS
l. évfolyama számára. Szerkesztették Ligárt János
m. kir honvéd főhadnagy és dr. Radnai Rezső tanár.
Ára 75 kr aj csér. 17166

1121001
osipöraMára

■w*. BUDAPESTI
i m-M
be üeatsp; ~'5.

V belső boithelyiségj 
____ 20. szám.

legjobb

Megtekintésre méltó
látványosság helybelieknek és vidékieknek

a főváros leg'n.a.g'^o'b'b

hirnévnek örvendő czipö-raktar. j
Uraknak:

1 pár finom zerge bőr topán wich.sborilással
1 pár orosz lak topán angol varrott .........
1 p ír magas szárú bagaria topán .............
1 pár gombos angol topán .........................
1 pár angol bergs teiger................................

frt 3.50 
< 4.501

17107

Hölgyeknek :
1 pár zerge bőr topán magas szárral
1 pár posztó orosz lakkal................
1 pár keztyii bor lakkal ..................................... « 4.40
1 pár gombos angol topán ................................ « 4.50
1 pár fűzős korcsolya topán................................ « 4.50
liyrmvki'zl.iök és csizmák nagy váLisztckban, olcsó árak*®* 

mellett eszközöltetnek.
Úgyszintén téli komctle czipók tlus választékban. Vidéki 

megrendelések legpontosabban.

Ía_feltalálótól Prof. Dr. Meídingortöl kizárólag felhutalm.

BNesdinger-kályhák gyára

HEIM H. Budapest és Bécs.
16368

Csász. és kir. ndvari szállító

kitűnő hirnevü cs. cs k. kiz. szabad, kályháink

MEIDINGER-OFEN" 
áí-H. H E I M ^

valódiságban csakis fiókunkban i
Budapesten, Thonet-udvar kaphatók.

áruháza 40 berendezett minta-szobával.
WÄ1EÄ MIHÁLY és TÄ1SÄI

magyar bntor-ipar-társaság
Budapest, Belváros, 8izeaSa=-tér 3.

3 szekrény, 2 ajtós........................................................ 38 frt
3 ág- ............................................................................... 24 frt
1 ebédlőasztal............................................................... 14 frt
1 Ottoman vagy pamlag ............................................ 28 frt
1 hálószoba matt diófa faragással ............................  100 frt
1 hálószoba matt diófa faragással ............................  185 írt
1 hálószoba matt diófa faragással ............................  210 frt
1 ebédlÖBzoba matt diófa faragással ........................  150 frt
1 ebédlöszoba matt diófa faragással ................................  375 frt
1 ebédlőszoba matt diófa faragással ................................ 200 frt
1 szalongarnitnra selyemszövet................................. i)0 frt
1 szalongarnitura atlaszszövet ................................  105 frt
1 szalongarnitura plüsehszovet................................  120 frt
1 angol hálószoba, igen linóm ........................................... 250 frt
1 hálószoba franczia aranyozással ............................  280 frt

Nagy választék phantasie-szalongarniturákban. úgymint 
barock, angol és ó-német háló- és ebódlöszobákbau.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 16791

Magyar királyi államvasutak.

0

Kneipp Sebestyén: Vizkttrám.
372 lap. Számos képpel. Ára 1 frt 80 kr. Kötve 2 frt 20 kr. j
Kneipp naptár 1S94. évre 50 kr.

Re tan: Az önmegóvás. Az idegrendszer és j 
a nemzöszervek betegségeinek önkezelésü gyógyítása. 

Ara 1 forint.
Dr Albrecht: Az ember és neme.

A phisikai szerelem,a természeti rendeltetés, a nemi élvezet | 
szabályozása, a fogamzás, a terhessé* és az önmegtartóztatás. 

Ára 1 forint.

Mézes hetek egészségtana. £iyÄ i S:
Dr. Braun: A nemzés korlátozása.
Orvosi tanácsok a conceptió (fogamzás) elhárítására, ji 

Ára 1 forint. ™ ‘
Dr. Schneider: Hogy óvjuk meg magunkat a 
syphilitikus ragályozástói ? Ára 1 forint.

A gyomor és bél betegségei és azok gyógyítása.
Iria I>r. Baján. Ára óO krajezár.

j Ámor és Hymen l
Megrendelhető GEIiÖ és KOSTYÁL könyvkereske- 

j désében Budapest, Muzenm-körut 5. szám.
Terjedelmes árjegyzékek ingyen és bérmentve. 1G978

ikJ

Az újkor legszebb találuiányu a szabadalmazott ..galvano- 
elcktrilius apparátus magánhasználatra**, mely 
gyoageség:! esetekben (elg-yengrült férfierö) mindig 
legjobb sikerrel alkuimaztatik. Minden állambeli orvosok 
melegen ajánlják. Az apparátus legkönnyebben kezelhető. 
Z-ebben hordható, dobozban, kényelmesen. Leírása i-igven. 
Zűrt buiilékban 10 kr. bélyegért. Kapható Acgenfeld J. 
feltaláló és csász. kir. szab. tulajdonosnál, Lécs, 1. kerület, 
Svhulerstrasse IS. szám. 3 4Z74

zagy a szerelem és házasság í 
icíátvolozott titkai. Ara 50 kr. j

Önkéntes ár véré
148341/93. szám.

HMetsnén^»
(Árndijszabás életbeléptetése a hidegknt-tamásii h. é* 

vasutas.)
A magyar kir. államvasutak kezelése alatt álló hidegkut- 

tarnásii h. é. vasúton a megnyitás napjával ezen vasút áru- 
dijszabása (ti. rész) lép életbe, mely a gyors- és fehéráruknak 
ezen h. é. vasúton való szállítására vonatkozó határozmányokat 
és illetékeket tartalmazza.

Ezen díjszabás példányai a magy. kir. államvasutak díj­
szabási szakosztályában példányonkint 30 krért kaphatók. 

Budapest, 1893. november hó 8-án.
Az igazgatóság.

/jj.

Felit-miegyében Gárdony község határában 
fekvő s Szőllősy örökösök tulajdonát képező 
4-0116 □-öl (1200 ölével) hold területű kitűnő 
fekete talajú földbirtokra 7000 frt kikiáltási 
árban, úgyszintén Velencze község határában 
fekvő 3:°6 q-öl hold területű szőlőbirtokra 
lakható présházzal egyben 900 frt kikiáltási ár- 

! ban november hó 29-én délelőtt 10 
órakor önkéntes árverés tartatik. i?206 

Árverezni szándékozók Írásbeli avagy szóbeli 
ajánlataikat 10% bánatpénz csatolása mellett 
Gárdony község jegyzői hivatalához nyújtsák be,

I s ugyanott az árverési feltételek is megtudhatók.

Több ezer
elismerő »yilalkoza*

Tiszta
bordestillatum!

Gróf Esterházy Gáza-féle
C o gf íi sí c §*y ár I

részvénytársaság
BUDAPESTEN.

Teljesen bsfizetstt részvénytóks 640.000 korona.
Az osztr. magy. birodalom egyik | 

legnagyobb cognacgyára.
Gyártmányunk, mely minden 1T!L:ts7.nált kiállítás J 

alkalmával a legnagyobb dijakkal (Díszok­
levél, aranyérem) it tt kitüntetve, sok nagyhírű 

; orvosi és más szaktekintély által u frarczia j 
oognakkal eg/yenrangnnak s hasonérté- 
künek mondatott ki és ajánltatotí legmeleget i*en. i 

Az áltálunk eleit nagy eredmények folytán, I 
azonban gyárim arm nk at immár hamisítják is, 
minél fogva óva intjük t. üzleti feleinket, vala­
mint a n. é. közönségei, hogy az

Esterházy cognac
vásárlásánál

arra ügyeljenek, vájjon érintctlen-c a pa’ackzár és | 
meg van-e a gyári jegy a dugóba égetett név;

„Gróf Esterházy Géza.“
Az Esterházy Cognac minden jobb csemege és 

I drogua üzletben kapható.
Kossuth Lajos nagy hazánkfia sajátkezű, 
elismerő levélben nyilatkozik cognaounk 
minőségének jóságáról, mely főleg a mos­
tani, Járványos időben van hivatva fontos I 

egészségügyi szóig álatokra! 16724 ]
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 9. 1893

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak

Eladás. Szőlővessz#»
500.000 nemes kadarka 5 frt, 
200.000oportó 6 frt ezrenként; 
ezenkívül S0 faj ca. egy mil­
lió bor és csemegefaj, s min- 

- * deniélc amerikai sima vs
rendkívüli olcsó áron kaphatók j gyökeres 0icsón kapható Wil-

- oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetik^es a hirdetes^latt álló szám közőltetik. 

- - - - —- - - - - - - -̂ - - - - - - - - - »«loHon „nkhnvhnn Gazdatiszt Oktatás. ^olcsóbb jelzálogos kölcsönök Akinek ]

TELEFON 542.

Használt es uj

pénz-szskrények
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
•ány-uteza 6. sz. "tf3
íd. gróf Teleky Domokos

czelnai (Erdély) 2490S
asztali- es csemegeborait

linger Márton gyógyszerész 
szőlőtelepén Zomba. Tolnain.

24939

Makk
idei. vegyes termés, felszerelve
vaggononkint eladó, szállítható 

ajánlja és szállítja Simon Fe- b.;r^itor. Czim a kiadóhivatal-
rencz Marosvásárhelyt.
Árjegyzéket szívesen küld.

Alcsuthon kaphatok
nagy mennyiségben minden­
nemű fiatal gyümölcsfák, to­
vábbá parkírozás és sétányok 
létesítésére alkalmas díszfák és 
cserjék. Árjegyzékeket ingyen 
és bérmentve küld a főherczegi 
udvari kertészet, Alcsuthon. 

_________________ 17048

Kitűnő hangú Stainer
hegedű 60 frt készpénzért 
azonnal eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 24959

ban. 17250
2000 mm. kitűnő minőségű

gyepszéna
vasúti állomástól <vy órányira 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

24V3S

Oltványok
2 évesek drbja 20 kr. Akácz- 
/ak egyévesekezre 3 frt. Czim 

tt -adóhivatalban. 24S06

Árverési hirdetmény.
A VII. kér. dob-uteza 94—96. 
számú kétemeletes ház (még 
be nem épített 326 i_-ól te­
lekkel különösen ipar-tclo- 
pekre alkalmas) f november 
hó 21-én délelőtt 10 órakor az 
igazságügyi palotában, alkot- 
mánv-uteza 22. földszint ajtó 1. 
nyilvános árverésre kerül. — 
Bővebbet az építészeti irodában, 
Teréz-körut 40. sz. naponként 
2—5 óra között d. m 17272

PISKY ZOLTÁN
tea-, rum- és csemegekereske­
dése Budapest, Kercpesi-ut II.
Ajánl legjutányosabb árakon: 
Családi tea. igen jó, */» kiló

2 frt 50 krajezár.
Moszkói keverék, igen jó, */,

kiló 3 forint.
Orosz karaván-tea, i.en finom, 
1kiló 3 frt 50 kr. 

Peccovirág, Mandarin tea, Iegf.
“5 kiló 3—5 frt.

Legfinom. Jamaika rum, 1 li­
teres üveg 1 frt 10 kr.. 1 Irt 
75 kr., 2 frt, 2 frt 50 kr.,
3 forint.

Legfinom. brazíliai rum, 1 ere­
deti palaczk :

" ;r 1*1 
—.50 1.— 1.40

1 finom teasütemény 1 frt SO kr. 
Kevert 5 kilós postakosár ne­

mes fajszölö 3 forint.
5 k. Maroni górczi .. .. 1.50
5 « erdélyi alma......... 1.85
1 « ezukrozott gyümölcs 2.—
1 « datolya ................. —-80
1 « malaga szőlő.........  1.49
1 « olasz mogyoró .... —.70
1 hordó orosz iial.........  1.50
1, k. Iegf. caviar.. .. - 2.75
Salon bonbon kilója .. .. 1.60
Vidékre posta utánvéttel. 17094

Szőlővessza
Amerikai sima és gyökeres 
szőlővesszőket, valamint sima 
zöld ojtváuyokat a legjobb 
minőségben legolcsóbban szál­
lít Lázár Józ ef Nagy-Ma­
ros iHontmegyci. 17 löá

Torma
norinbergi mivelésü nemes, 
édes izü, mintegy 150 mázsányi 
készletben eladó. Ara: l-ső 
osztályúnak szála kilós, ki­
lója 30 kr., 11. osztályúnak 
i/j-ad kilós 25 kr., 111. oszt. 
1 s-öd kilós 20 kr., IV. oszt. 
>/,-ed kilós 16 kr., V. oszt. 
»'„-ed kilós, kilója 12 krajezár. 
Mázsaszámra történő megren­
delésnél a küldemény csoma­
golása és vasúti szállítása díj­
mentes. Szállítható veszély nél­
kül nagyobb hidegben is. 5 
kilónyitói fölfelé megrendelé­
seket "elfogad és pontosan tel­
jesít : B.ró Pál Debreczen.

17046

Minden szakba vágó
Írásbeli munkákat, folyamodvá­
nyokat, szépirodalmi és egyéb 
fordításokat stb. elvállal egy 
irodalmi műveltséggel biró fiatal 
ember. Szives megkeresések 
«Universum> jeligével a ki- 
adóhivatalba kéretnek. 24961
Legjobb bizonyítványokkal
rendelkező volt részvénytársa­
sági hivatalnok, részvény- vagy 
magánvállalatnál esetleg ura­
dalomnál mielőbbi alkalmazást 
keres. Szives ajánlatok «Hiva­
talnok. czimen a kiadóhiva­
talba kéretnek, hol a czim is 
megtudható. 24975

mazást keres.

Nagy gyakorlattal biró
volt önálló oki. gépész,
ki a könyvelésben és levele­
zésben kellőleg jártas, jelenleg 
egy nagyobb pénztárnál ellen­
őr, uradalomba vagy nagyobb 
iparvállalat vezetésére magát 
ajánlja. Szives megkeresésekre 
czimét megmondja e lap ki- 

I adóhivatala. 24972

Uradalmi miikertász
családos, újévre állást keres.
Czime a kiadóhivatalban. 24973 I talban

Jószágfelti^yelő.
bérbeadott uradalom ellenőr­
zésére ajánlkozik újévtől, ki e 
téren tapasztalt és jó alán la­
tok kai bir. Czim a kiadóhiva- 

24985

Gazdatiszt
rom. kath. 10 évi gyakorlattal 
ép, erős testalkatú, erélyes, 
szakiskolát végzett, ezukorrépa, 
tej, gabona, takarmánytermelés, 
hizlalás, állattenyésztés és bel- 
terjesebb gazdaság vezetésében 
otthonos állandó konvenczio- 
ndlis alkalmazást keres. Czim 
«Erélyes gazda» alatt a ki- 
adóhivatalban. 3491:4

Kulcsári állást keres
egy 24 éves keresztény fiatal 
ember, ki egy bizonyos pályán 
10 éven át működik, igen jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Szives ajánlatok «Kulcsári 
állás» czimen a kiadóhivatalba 
kéretnek. 24983

Ti c velőnő
— előkelő úri családok leg­
teljesebb elismerésével — ki 
a német, franczia és angol 
nyelvben, valamint zongorában, 
tanításban tökéletesen jártas, 
megfelelő állást keres. Levél­
beli megkeresések«N evelönö » 
czimen a kiadóhivatalba inté- 
zendők. 24974

Különféle.
Kitűnő jövedelmű 

gőzmalomhoz 3—4000 Irt 
készpénzzel társ, lehetőleg 
molnár, kerestetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 249S0

Legolcsóbb jelzálogos kölcsönök
50 évi törlesztésre is nemcsak 
földekre, hanem vidéki városi 
bérházakra is kaphatók 50.000 
forintig a községi becslevél alap­
ján ; azonfelül az intézet szak­
értői szemléje szerint semmi 
clőlcges költség nem kéretik. 
Ajánlatok ezirnzendők Haasca-

ismeretség tóján házastársra, 
nevelőre, üzletvezetőre, 
könyvelőre, segédre, is­
pánra, gazdatisztre, kai

stein és Vogler 
T. P. 4803.

tószre, kulcsára őre, gazd- 
asszonyra, szakácsnőre, 
szooaleányra, házi- vagy

Becs, I., irodaszolgára, pónzbeszc-
10973 stb. van

50 forint kölcsönt
akar felvenni biztos állású 
magánhivatalnok havi törlesz­
tés és 10°/„ kamatra. Mielőbbi j házat,
ajánlatok »«jótállás») jelige- lászatot, üzletet, műhelyt,
vei a kiakóhivatalba küldendők.

24960
16639
" on

Véteí.
Üres telek

vagy rozzant ház, sarok, rész­
letfizetés mellett megvételre 
kerestetik. A telek azonban 
300 □-nél kisebb ne legyen. Le­
velek a kiadóhivatalba kül­
dendők «Telek» czim alatt.

24910

Msgyar
ii,

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, ki nagyobb jövedel­
met akar, mint a minő most
van és aki amellett minden; tálékban, üvegértékeket egész 
gond nélkül, kényelmesen óhajt építményeknél, a legolcsóbb 
élni. leghelyesebben cselekszik

BUDAPEST
Vácai - körnt 31.
Biztosit tükörüvegtáblákat por-

Braun Dezső
Budapest, V., Marokkói- 
uteza 2. Gyapjú-szövetek, 
női kostámé, férfi- és gyér- 

vinczellórre, kér- meköUönyökre jó és izléses 
minőségben igen olcsó arakon. 
Minden szombaton maradék­
éi adás. 17174

Érdemdijazott és számos elis­
merő nyilatkozatokkal kitünte­

tett saját gyártmányú

Yiznyomásn olajsajtókat
és olajgyárberendezoseket 
raktáron készletben tart. Ugyan- 

i ott azonnal használható kar­
iban kapható 16-os, lO-es,
• 8-as, 6-os és 4 lóerejii lo- 
komobil, 1 négyes és egy 
nyolcvas cséplőgép. 1 drb 
Eureka és 2 drb kézi olaj­
sajtó kitünően kijavítva. 
Majerszky Barnabás kazán- 

'és gépgyáros Nyíregyházán.
16993

düre, házmesterre
szüksége;

a ki
bórbeadni kíván birtokot, 

vadászterületet, ha-

ha birtokát vagy házát élet­
járadékra eladja. Eziránt leve­
lek «Életjáradék» czim alatt a 
kiadóhivatalba intézendök.

24911

lakást stb.; vagy
a ki

eladni kíván bútort, zon 
! sorát, bort, gyümölcsöt, 
gabonát, házat, telket, bir­
tokot. kocsit, lovat, vadász­
kutyát, sertést, stb.;

a ki
mindezeket vétel vagy bérbe 
vétel czeljából keresi;

a ki
valamely állást betölteni | kárpitos ésdiiak és a legpontosabb

leszámítolás mellett. Több évre j kiváu : legbiztosabban,ér czélt, most
“EGYETEKTES-“ kú-; sz. a.

hutorkószitök 
V Nádor-utcza 17.

szóló biztosításnál tetemes ked-1 ha az “EGYETEHTES1“ kis-1 sz. a. Raktár és átvétel 
vezinények. Elvállal szállítási; hirdetési rovatát használja fel mindennemű szolid kárpi- 
biztositásokat is. Ügyes Felvilágosítást a kiadóhiva- j tos és asztalos munkák 
ügynökök kerestetnek. tál inaven ád. írói. 17262
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ZDU.S -válásától^:

BUBBMY&Oie-aPBZSSO
I Cart d’or sec. 6, 12, 30 és 60 palaczkos kosarakban eredeti 

árakon kapható 169S9 I
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PETROLE irlMA
2—15S gyertyaláng erejű égőkkel.

Lésszesz- és villamos-lámpa 
Petróleum-égők, iS&asg1,
Szabadalmazott Király- és magyar vtilám-égők

C-nlinrlolmr,., L#5 v_IÓ íViná if meggyujto- eseloltokeszulékkel

II
világitó

eli-mert legizlésesebb s 
legolcsóbb kivitelben, 

rővcl, takarékos

•5)

3
0

|s§d
&

Szabadalmaz, király-lámpák (mint a légszeszlámpáknál)

Saját raktárak:

JB TDAPE ^>TE^:
V., Gizella-tér 1. szám (Haas-palota). 

VI, Kiráiy-ntcza cs Teréz-körut sarkan. 
X., Jászberóuyi-ut.

Lőrinezkapu-uteza

Áü legjobb
a világon a Londoni The Ceylon Indian tea Co.-tól,
mely megbízhatóságát azzal is bizonyítja, hogy csakis eredeti 
csomagolásban jön forgalomba. És pedig:

vri-zi-c c--— karaván tea */, kilós csomag 4 frt, »/,

Szoba-

Lj
20 külőnbőr-5 alakban. Nagy 
raktár házi árnyékszék- 
bcn. fürdő - berendezé­
sekben, mosó asztalokban, 
bitietekben, szenes kosarakban, 
kályha ellenzőkben és konyha- 

berendezésekben

FÉRD. RECKZUGEL
BÉCS, 171S0

I., Stefaaepla.tr 5. 
IV., Or. Síengasse 18.

A t . iitatott 1845
Árjegyzék bér mentve.

POPPER MJ9S

IlízíoiiságI petr@Ieii29i
v7.

Kiváló finom
I kilós 2 frt, V8 kilós 1 frt, llit kilós 55 kr.

Finom karaván tea 1/8 kilós csomag 3.25., 1/4 kilós 1.65,
I >/8 85 kr., v,6 kiló 45 kr.

Nerve Blend tea, A. minőség 1/3 kilós csomag 3 frt, 
kilós 1.50, l 8 kilós 75 kr., «/,« kilós 42 kr.

Nerve Blend tea B. minőség ' « kilós csomag 2.25, 
kilós 1.15, ‘/s kilós 60 kr. */,. kilós 35 kr.
Fő és szctküldósi raktár 
Magyarország részére

drogua-vegyszer és illatszer üzletében a «Flórához» 
Budapest. Deák Forencz-atcza 8. szám. "^SEÍ 

íj Vidéki megrendelések postautanvét mellett gyorsan cs pon­
tosan eszközöltetnek. További raktárak: Török József jryógy- 
tárában, Reiner Lip ót és Ferenci és Kraus z Sár.dor 
urnái Régi posta-uteza 1. szám. 16934

Mi
laziad-c

földbirtokokra 
Magyarországon.

Tetszés szerinti időtartam Legmer- 
: sekeltebb kamatlab. Kölcsön 3/t örtó- j kig. Fi/etés készpénzben. Tényleges 

eset és teherálías közlése kéretik

„Belgiumi alapítványi tőke'1
czimre „Geldmarkt“ kiadóhivata- 
lákoz Berlinbe S. 14. Felvilágosí­
tások díj csontoson adatnak. 17199

Kereskedőknek szalámi.
Van még egy nartie, mintegy 30 métermázsa szép, egészsé­

ges piros szalámim (jótállással, hogy nem avas), melv a 
VI. kér. közegészségügyi bizottság által megvizsgál­
tatott és egészségesnek találtatott. Eladási ára 5 méter- 
mázsa vételénél 110 frt métermázsánként, kisebb mennyiségek­
ben való vételnél 125 frt. 5 kilós próbaküldemények utánvétel 
mellett eszközöltetnek. 17253

Schwartz Károly füszsrkereskedö,
Budapest. Laudon-utcza 2. szám.

isagio
fontos!

a, leg'rLag'37’o'b"D ■xT-ilág'itó-erőxrel.

Ö csász. és kir. fensége, József foherczeg udvari szállítója.
Í£it3~ uA.lapittatott 1858. ""^8$
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Mmtalapokat eredeti gyári árakkal a kívánt lámpafajokról, 
asztali-, függő- és állvány-lámpákban, bérmentve küldünk.

Kizárólag a magyar lámpagyár részére gyártva, színtelen
tálán és robbauhatatlau. 17259

Megrendeléseket Budapesten, súly kezes­

ségével, bérmentesen házhoz szállítunk.

1 ámpagyaraa

Különösen 1«

ER ¥
első magyar gép- és tüzoliószer-gyár 

harang és érezoiitőáe részvénytársaság 
Budapest, VII., Eoctenbiíler-utcza 66.

[ütött árakon
Futó- j Tapestry-futók előbb 1.50, 1.50, 2.— most csak 1.—

I Brüsszeli » » 2.70, 3.—, 3.60, » » 2.—
szőnyeg ! Velvet » » 4.50, 5.—, 5.50, » » 3.—

maradékok ! ------- ----------

*w
frt méterje

függönyöket, asztali- és ágyteritőket. diván-áthuzatokat, 
Sansll- és uti-íakarókat. levarrt paplanokat, butor-ssenye- 
geket, kokosz lábtörlőket, lópokróczokat, viasz-parkétát 

és linóleumot legnagyobb választékban találni a

Garnitúrákból visszamaradt egyes asztalterítők 2.— írttól feljebb 
» » ágyteritők 2.50 » >

SORSJEGYEKRE
ea 5070

KPAPISÖKRA I
sezafizathe’ö tetszsa 

kisa'jo részlotek- 
barmlly ocszegoJ 

igen Otcson ad

KŐVÁRT ÁRMIS
Dani- 68 váltóuzleta 

htttvanl-utoza 4. ex 
Orsner-főla palota.

egészségügyi osztálya szállít:
rr

ii
rrprintf
.ÍÜi [Öli nlí mim

és szállítható állapotban, 
belügyminisztérium által

Fajies'ií*^, SrissáaeeSi- és UeEveí-futókhóB
2 rész 5.50 írttól

KMMX
rniigy. kir. szab. uagykereskt'dők

szőr-yeg-raliitáráTo 
Budapest, V. kér., Erzsébet-tér 11.

r-As 'fsai

Tiészült szőnyegek a szélesség­
nek megfelelő hosszúságban

5
feljebb

Gyönyörűen jy
enckió különít- | B 
ges nemes harzi Sf 
kanank eladása ! 
le.-ZiUhtott áron. 
Kanári kedvelők j 
figyelmébe aján- ! 
iom ezen rend- j 

^ kívül kedvező al-I 
N kaimat. Árjegy­

zékét bérmentve küldök Demeter 
W. Lipótvár, Kyitram. 1G659

(Di*. Bukovszky-fóle rendszer) sta 
valamint a nagyméltóságu magyar kir;
18240/Vili. a. 1887. sz. alatt a törvényhatóságoknak figyelmébe ajánlott

ienitö szerkocsikat
teljesen felszerelt

t és fecskendőket

bódéikat
lenítö ládák

868,
szétszedhető

. I

iá'""

17177

a»
sz.

Francia butor-krep .. .. 
,m/i7« flanell takarók .. 
Szatin levarrt paplan .. 
Selyem levarrt paplan

előbb 1 frt, most csak

» 20 » > >

— .60 kr. méterje 
4.50 » »
8.— » »

15.— »

Ängöm-prem darabja 3 53 krtéS feljebb.

Pályázati hirdetmény.
4 pécsi sertéshizlaló- és áruraktár-részrénytársaság 
í?i február hó 1-én üresedésbe jiiio

1894

r
»zennel pályázatot hirdet.

Pályázókt 1 megkíván tátik: 40 éven aluli életkor, akettőskönyv- 
ritelben biztos és önálló, úgy a kereskedelmi szakmában 
elméleti s gyakorlati jártasság, a magyar és német nyelveknek 
ízó- és Írásban teljes bírása és 1200 irt óvadék letétele.

A könyvelő évi fizetése 1200 frt.
Pályázók felhivatnak sajátkezűié» irt kérvényüket okmányaik­

ul felszerelve, eddigi alkalmaztatásukat is igazolva, alulirt 
Igazgatósághoz legkésőbb f. e november hó 30-áig benyújtani.

Pécsett, 1893. október hó 25.

A legnagyobb Mi-ruharaktár!
Téli kabát.. .
Városi bunda
Felöltő.. „ .. ..

Hálóköntös ..
színtartó tiszta gyapjúból

GROSSMANN S.-nél
férfi-ruharaktár 17218

Budapest, Beak- és Bccsi-utcza sarkan.

16 frt

17243

A pécsi sertéshizialó- és árurakíár- 
részvénytársaság igazgatósága.

GÁesi 'fosztóű¥áü

I Jarr aika rum fin. 1 liter . . 
i Jamaika rum igen finom .
I Jamaika rum legfinomabb .
Caba rum i nagy üveg .. . 
Brazíliai rum n-agy üveg . . 
Fojcdelmi mm legfinomabb 

I Ananász ram legfinomabb . 
Cognac Clairmont ó csillag. 
Cognac magyar, ó cbilKtgoa . 
Cog.nao franczia 3 korona.» . .
« K j Orosz családi tea .

5 J Csász. kev. tea Iegf.
!| j Pocco virág* tea . .

I Mandarin k* v. tea. . 
i/a k. doboz teasiitemény ifin. —.90 
= /Santos kávé 1. rvudü. . 1.58
S? Jamaika kávé................ i.75
fc I Cuba kávé I. rendű . . 1.98 
= 'Arany Jáva I. rendű . . 1.93 
S I Mocca valódi aráLiai . . . 1.98 
— I Ceylon kávé légiinumabb 2.?0 
^ 'Gyöngy legfinomabb . . . v.20

1.30 
1.60 
1.90 

—.98 
—.9G 
2.80 
2.50 
1.25 
1.76
2.50
1.50 
2.—
2.50 
2.50

1 kil- Muscat datolya, fran. 2.
1 kiló Czukros gyümölcs ír. 2.—j
t kilo Malaga-szelő..............1.40
1 kil « Szalon bonbon 1.20 és 1.60 
l kCsokoladbonboncróme j>0 | 
1/2 k.lo Caviar legszebb . . . 2.75 j 
5 kilo Illaróni görzi legszebb ^ l -40 | 
5 k:ió friss, iépcsemege-szóló 2.801 
5 kiló Czitrom legszebb . . . i.7‘
5 ki'ó Jarfa narancs............. 1.75
5 kilo Aszalt-szilva boszniai 1.75 
1 hordó OroszLíxl 65 darab . 1.50 
PezsgÖ-bor frez. nagy üveg 1.50 
Bécsi vlrstll párja . . 8 és 12 kr.
6 drb Imperial sajt francz. 1.20 
Sardinia doboza 3ü. 45 és 90 kr. 
CammcnbertU sajt franczia —.70

Az áruk vegyesen is rendelhetők. 
Vidékre mindent fagymentesen in­
gyen csomagolva küld utánvét mellett

SÍP

Valódi párisi külonlegessegek! 
F. Berguerand fiis pai i.-.i gyárából. 
Képv:=eiö csakis Kaloti J. 
Budapest, IV.. Koronaherczeg- 
u‘cz.i 17. Gummi külonlegessegek 
jótállás mellett tuezat. 1. 2, 3, 
4.5, 6 frt. halholyag tuezat. 2, 
3, l, 5, 0 frt, nalhólyag gumrm- 
szellel tuezat. 5, 6 frt. Capottes 
americ. tuezat. 3, 4, 5 frt, gyűjte­
mény uraknak 25 drb 2A0, 10 
Írtig*. Cö^N Újdonság!!
Minden hölgynek nelkúlözheiieu 
«Di.ana óv» frt 2 5ü—5 írtig. 
Betegápolás czikkek. gyári ara­
kon. 1 > * frtnyi megrendelésnél 
10% kedvezmény. Megrendelés 
pontosa’, vs diacréten eszközöl­
tetik Keleti J. cs. é.^ k 0s7.tr.- 
magy. es belga k. szab. gyáros 
Budapest, VI., Koronnh rezeg­
ni cza 17. Árjegyzék bérmentve.

$

,40

valamint egyéb e czélra szolgáló készülékeit.
Árjegyzékek és költségtervezetek hérmenteseii küldetnek.

17013

sassasaasaisi

rr- birtokeiaflas.
tartozó, Gőmór-

17188 íifSSl

fiiszer- és cseciegeüzlete

Budapest, IV., Kecsksiiiéti-ti cza 3.
,v>- — •-*

Titkos betegségeket,
I tehetetlensegeket, elgyengult férnerőt, aujakóros bajokat, 

bőrbetegségeket, hagycaőfoly ásókat ej gyógymód 
es érint, befecskendezés nélkül, he elévült is,

gyógyít alaposan 10932 ]
Besenbs> -^la,jos|

ertoe-«»bÓ8i és szttlési. » ét éu « térés töliialeses orrai. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoitatik.
Lalii: Budapest, Xirály-ntcza 14., 11. em. 17. ajtó.

BUDAPEST, FURDG-UTCZA 10. SZÁM.
Van szerencsénk ezennel a n. é. közönség szives tudorná- 

i sara hozni, hogy miként az előző években, úgy az idén is I 
mindennemű posztó- és gyapjudivathelmón kívül polt- 
róczokat is gyártunk tiszta gyapjúból, melyek a közfor- \ 
galornban előforduló silányabb árukat tartósság tekintetében : 
jóval fölülmúlják.

A lópokróczokat 136 cm. széles, 3 pár nagy vagy 4 pár ki- 1 
sebb lóra való sima szürke és koczkás színben, valamint | 
155 cm. széles, 5 legnagyobb lóra való sima s szürke vörös j 
csikos-sanü végekben gyártjuk, melyek ára végenkint 26 frt1 
bármely vasúti- vagy gőzhajó-állomásra bérmentve szállítva, | 
úgyszintén tiryjm (ü^gpszinü (úgynevezett angol) lovagló­
takarókat darabonjait 9 forintjával, kék vagy vörös pás,

B GYŰL

; tóval szegélyezve 10 forint. 16857

SCI
feltűnő finom és tiszta arezbert akar, az vegyen

moschus- (pézsma-) szappant.
Bagoly ugyan nincs mjta, de azjrt vetekedik minőségre és hatásra j 
l-ai mily szappannal és mellette feleslegessé tesz minden illatszert, mert | 
mindvégig megtartja kellemes

moschus- (péatsma-) illatát.
Kupha- ő : 17230 |

*-II Kőrös Alliertnél, Szegeden,

Tuczatia
Szécsényi-tér 3. szám.

90 krért. 5 tuezat bérmentve küldetik,

ajánljuk a mezőgazdáknak uui- 
verszál ekóiuket, 3—7", 
4—8"s 6—10"mélységü járattal.

Ezen ekékkel elérhető, alapos 
lés mély forgatás által a talaj 
I legjobban megmunkálódik, s 
I különösen ez idén is kitűnt, 
I hogy a nagy szárazság daczára 
j mindenütt a legjobb araiás 
ütött be ott, a hol a talaj mé­
lyen volt megmunkálva.

és TÁRSA
BUDAPEST,

-vÉLCZi-lzcr'U.t €50.

A néhai Kerepessy István és Márton hagyatékából 
megyében fekvő:

Hagycsóltó község határában 280 kát. hold 838 Q-öl belsőség, 
szántóföld, rét, c-rdő, legelő és gazdasági épületek;

Kisesóltói puszta határában 46 kát. hold 1510 □-öl szántóföld
és erdő;

Teresstenye pusztában 129 kát hold 1200 Q öl erdő; 
Lekenye község határában 198 kát. hold 1095 Q-ől belsőség, 

szántóföld, rét, erdő, legelő, gazdasági épületek, zsellérhelyek és a 
lekenve; malom 10/18-ad része ;

Hosszuszó község határában 199. kai. hold belsőség, szántóföld, 
rét, erdő, legelő és hat zsellérhely :

Horka község határában 9 kát. hold 384 □-öl szántóföld, erdő, 
legelő;

Pelsocz-Ardó község határában 154 kát. hold 1341 0-01 erdő,
legelő ;

Mellété község határában 23 kát. hold 1510 Q-ől erdő ; 
Beretke község határában 8 kát hold 307 Q-ől rét; 
Sajógömör község határában 1 kát. hold rétből álló ingatlanok 

folyó I3S3. évi decz. hó 17-ik, 18-ik esetleg 19-ik napján Tornallyán a
nagy vendéglő termében.

A Borsodinegyében Sajokaza község határában fekvő 68 kát. hold 
1503 □-ól belsőség, szántóföld, rét, erdőből álló ingatlanok s épületek 
pedig 1893. évi decz. író 20-ik napján Sajókazán a község házá­
nál szabadkézből árverés utján el fognak adatni, mely határidőkre a venni 
szándékozók tisztelettel s azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy bővebb 
felvilágosítást alulírottaknál nyerhetnek.

Tornallyay Árpád
tornallyai lakos, birúilag kinevezett zárgondnok

Molnár József ügyvéd Kovács Miklós ügyvéd
rimaszombati.

17255
tornallyai

Nyomatott Neumayer Ede uyomdájábau Budapest, Yí., ezereeseu-uteza 35. (az operaház átelleuében).
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Vidékre
Egy évre . .
Egy fél érre 
KÁlfőldre: 3 j 
Franczia-, Olasz-,d 
országokba. Sva. 
valamint amaz 
szerződéshez

Etryi

Az alkot] 
jük első se 
kötelező 
rály jóvá! 
jesztheti. 
meny gyö| 
Kőzvélemér 
nak hatalnl 
soha ki nej 
minden jog 
fogja kénys 
tünk esz ni 
Akármit gc 
házasság ir 
ről, és akáj 
mánv beter 
a mi most 
az egész vJ 
zet erejéről! 
minmagunkl 
és mindenei 
jövő alkotij 
titkoljuk mi 
polgári háj 
meg királyi 
nagyon bel 
nvos befolyj 
ben még m| 
gél érvényei 
ilyen előzml 
kivívott eret] 
legfénvesebh 
lyunknak fe 
hozásáról, 
soha ellenki 
a diadalmas 
hosszú álm^ 
nyilatkozó 
molyán vesj 
hatalmak 
Tessék esi 
évekre a di(j 
kor az ória 
kormányzat | 
tagadta unni 
geit a kvóta-] 
is, mert az 
sége aggálj 
Tessé-t csak I 
a kormányzj 
házasság kél 
kötelező utal 
a bécsi hataj 
szór láttuk, 
gyenletesen 
juktól, mihl 
hatalmi tény 
tokrácziánakl 
röknek elleni 
egyébre nemi 
megtartására! 
dekkel, meg! 
csak a kőzví 
denkor hatál 
előtt éreztük] 
akkor láttuk I

Meg]
— Tehat arl 

hogy agglegénvf 
Dulac őrnagyliij 
néhány sorra 
vasta a képvisJ 
azután a válláfl 

— Ostobaság 
zasság olyan ki 

— Mit besza 
te is meg ak I 

— Igen. Hat| 
— Én is.
— Hát miéri 
— Mit tudói 
— Ugyan, nj 

után elmondonl 
— Nem bán| 
A poliíechnil| 

nem sokat törő 
hanem versekei 
természetű volt! 
lönbözőbb hel 
huszonötéves vJ 
az asszonyt, a 
egvik férfi előtti 
rül harczoltam 
leveretése után I 
Saint-Germainbj 
hel yreá Ilit a sara. | 
ki ott időzött, 
toltam s uagyt 
köztük. Egy g; 
tulajdonos, a ki 
egyetlen leánya] 
néltósüggal.

Hetenkint ír4 
dig úgy éreztí 
hon lennék. Da| 
éves leánya p- 
volt ugyan sze] 
Mosolya elragad 
zsal és g;« ngéij 
szott,4».ogy lern 
tetszett rajta hl 
geaést és öl : 1 f 
zölt, csak Ifíigvl 
és szép szeme 

De én az »-g 
gondoltam, i...


